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Egy szám 6 krajezár.

A földadó.
A földadó-kataszterről szóló törvény 

jjen jó törvény, ha jól hajtják végre, de 
j^en rósz törvény, sőt minden rossznál na­
gyobb veszedelem, ha rosszul hajtják végre. 
Veszedelmes volta abban áll, hogy földadó­
katasztert rövid időközökben gyorsan, ha­
marosan , tetszés szerint készíteni nem 
lehet. Öt hat évi munkát, 15—20 millió 
forintot az állam könnyedén nem koczkáz- 
tathat Ha pedig már egyszer kész a 
kataszter: annak meg kell állani 25—30 
évig, s addig azon igazítani nem lehet. 
Mostani kataszterünk 24 éves s megköze­
líti a harminez évet, mire kész lesz az uj. 
Anglia földadó-katasztere voltaképen idő­
sebb 170 évesnél. A franczia is e század 
első s második negyedéből való. Poroszor­
szág 15 év előtt csinált újat s ezt 
most még meg nem határozható évekig 
fogja fentartani. Ausztria és Magyarország 
most akar újat készíteni. Gazdáinknak te­
hát most kell saját érdekeikre és az igaz­
ságra vigyázni. Ha az őrködést most el­
mulasztják , azt a terhet, mely rájuk 
nehezedik, ők is viselik, de az utánok jövő 
egész nemzedék is viselni fogja, bármily 
súlyos és igazságtalan lesz is az.

Háromszoros sőt négyszeres a vizsgá­
lat abban a kérdésben, vájjon valamely 
földbirtok tiszta jövedelme helyesen van-e 
felvéve. Első sorban megvizsgálja azt a 
járási becslő biztos, kit a miniszter neve­
zett ki s a járási választott becslő, kit a 
gazdaközönség választott. E két közeg 
együtt és egyetértve és egymást ellen­
őrizve készíti el a földek osztályozását s 
tiszta jövedelmi tervezetét. Egyúttal ezek 
végezik az osztályba sorozást, azt a mun­
kálatot, melynek czélja megállapítani, hogy 
valamely darab birtok vagy annak mek­
kora része soroztassék be az egyik vagy 
másik osztályba. Ezen munkálat voltaképen 
hivatalból készül, állami közegek által ké­
szíttetik. Ez a munkálat öregéből — nagy­
jából a múlt 1878-ik évben már elkészült 
annyiban, a mennyiben az osztályozási és 
tisztajövedelmi tervezetet a járási becslő 
biztosok úgy, a hogy összeállították. De 
törvénytelenül állították össze, mert mun­
kálataiknál a gazdaközönség által válasz­
tott járási becslőt teljesen mellőz­
ték. E törvénytelenség helyrehozását ren­
delte meg az idén a pénzügyminiszter. S 
az idei munkálatnak voltaképen ez a fel­
adata.

A pénzügyminiszter tavalyi eljárását 
ócsárolni és birálgatni most nem akarjuk. 
Még a miatt se vonjuk most ezúttal 
felelősségre, hogy tavalyi törvénytelen el­
járására több mint két millió forin­
tot pazarolt el. Ezúttal csak a magyar 
gazdaközönség figyelmét akarjuk felhívni 
arra, hogy a kataszter alapját képező osz­
tályozási és tiszta jövedelem kimutatási 
munkálat nagyban, egészben épen most, 
épen az idén készül. A gazdaközön­
ségnek e munkálat készítésébe nincs ugyan 
joga egyenesen beleavatkozni, de jó taná­
csával, felvilágosításaival, adataival, meg­
jegyzéseivel segítheti a becslő biztosokat

és járási becslőket s hozzájárulhat ahhoz, 
hogy ezek munkája jobb, czélszerübb, ala­
posabb, igazságosabb legyen. Mintegy ön- 
kénytesen ellenőriznie kell e közegeket, 
nehogy 50—60 írtra tegyék a szántóföld­
nek, 100 írtra a kertnek, 30—40 írtra a 
kaszálónak évi tisztajövedelmét, mint tet­
ték például Esztergommegye némely vidé­
kén. Ilyen kataszter mellett egy 48 hold­
ból álló úrbéri teleknek évi földadója a 
mostani adókulcs szerint felmenne vagy 
400 írtra.

Tehát a magyar gazdaközönségnek 
résen kell állania, noha a felszólamlás hi­
vatalos ideje és módja ma még el nem 
érkezett Nem kell feledni, hogy Tisza 
Kálmán-féle emberek állanak a kormány­
ban és kormány élén, kiknek kisebb gondja 
is nagyobb annál, mi lesz e szegény or­
szágból nehány esztendő múlva, csak ők 
maradhassanak miniszterek. Azonban most 
ne beszéljünk erről. Hanem inkább jegyez­
zük meg, hogy a másodfokú vizsgálat 
és ellenőrzés feladatát a járási bizottság, 
a harmadfokút a kerületi s a negyedfo- 
kut az országos földadóbizottság végezi. 
Mind e bizottságok, ha kötelességüket 
akarják teljesíteni, községenként, járáson­
ként, kerületenként, sőt szükség esetén 
egyes birtokonként is szigorúan megvizs­
gálják, vájjon a becslők jól, alaposan, 
igazságosan s arányosan vették-e fel a 
birtokok tisztajövedelmét. Munkájuk nem 
lesz könnyű, sőt nagyon is nehéz leend, 
ha a munkát komolyan veszik. 
De munkájukat jelentékenyen megkönnyít­
heti a gazdaközönség, ha vigyáz érdekeire 
s különösen az igazságra, mi abban áll, 
hogy a szomszéd birtokos, szomszéd köz­
ség, szomszéd járás hasonló természetű és 
jövedelmű földje se magasabb, se alacso­
nyabb tisztajövedelem alá ne vétessék, mint 
az övé.

Ha már minden föld osztályoztatott 
országszerte; ha már minden osztálybeli 
földnek kimunkáltatott tiszta jövedelme s 
minden birtokosnak minden birtokáról ki­
jelöltetett, hogy az a birtok melyik osz­
tályba tartozik; ha már ez óriási munká­
latot több, mint 30 millió földrészletre az 
országos földadó bizottság is elvégezte: 
csakis akkor kerül a sor egyes birtoko­
sokra, hogy a helytelen munkálat ellen hi­
vatalosan felszólaljanak. Ez az idő még 
nincs’közel. Ez időtől még hosszú évek 
választják el a gazdaközönséget. De az idő 
mégis be fog következni. Azonban nem tit­
koljuk, hogy a felszólalás eredménye ak­
kor már épen azért lesz kétes és bizony­
talan, mert egyes birtokos panaszáért na­
gyon nehéz dolog lesz az egész országra 
készen álló munkálatot, habár csak egy 
részében is felbolygatni. Ezért kell érde­
keire vigyázni a gazdaközönségnek minden 
pillanatban.

De épen itt jut eszünkbe már most 
megjegyezni, hogy mi a kataszteri törvény 
módosítását e pontnál múlhatatlanul szük­
ségesnek tartjuk. Nem tudjuk, hogy a hi­
vatalos közegeken kívül kik lesznek a föld­
adó-enqueíe tagjai. Majd meglátjuk. Ha az

enquete összeül: mindenesetre tüzetesen 
fogunk a kérdéshez szólani. De megje­
gyezzük, hogy a felszólalásnak a törvény­
ben megjelölt tárgyait és eseteit nem tart­
juk kimerítőknek, mert azok közül épen a 
legfontosabb hiányzik, tudniillik azon kér­
dés : vájjon az osztályozás s az 
annak megfelelő tiszta jöve­
delmi tétel helyesen lett-e ki­
munkál v a ? Továbbá megjegyezzük’, 
hogy mi mulhatlanul szükségesnek tartjuk, 
hogy a munkálatok közszemlére kitétesse­
nek s az általános felszólalás 
megengedtessék, mielőtt a földadó­
bizottságok a magok r e v i s io­
nál i s működésüket fokozato­
san megkezdenék. Ez nem megvál­
toztatása, hanem kiegészítése lesz a 
törvénynek s mindenesetre megnyugtatása 
a gazdaközönségnek.

Budapest, aug. 26.
Andrássy Gyula gróf a ma reggeli to• 

nattal Bécsböl Gasteinba utazott, hogy ott 
Bismarckkal találkozzék. A gróf a csütörtöki nap 
folyamában valószínűleg ismét Béesben lesz. a 
külügyminiszteri válság dolgában csak egyetlen 
egy feljegyzendő dolog van s ez, hogy H ay- 
merlenek, a monarchia római nagykövetének 
nevét ismét kezdik emlegetni Andrássy utódja 
gyanánt. H a y m e r 1 e Bécsbe érkezett s tegnap 
hosszasabb értekezlete volt Andrássy gróffal.

A Budapestet Oorr. szerint valótlan a Srbski 
Národ azon hire, hogy G rom on Dezső a szerb 
egyházi kongressusra kir. biztosul neveztetett ki.

A prágai „Politik“ bécsi levele szerint a 
német alkotmányhüpártlinczi pártgyülése, 
a melyen e pártnak összes elemei részt vesznek 
egyrészt az alkotmányhü pártnak az uralkodó ház 
iránti loyalitásának lesz manifesztacziója, másrészt 
pedig nagy demonstraczió lesz az uj osztrák kor­
mány ellen. A pártgyüléssel kapcsolatos népü nne- 
pélyre az uralkodót is meghívták s ez hir szerint 
a megjelenést meg is Ígérte. Az uralkodót Taaffe 
és Falkenhayn miniszterek is fogják kisérni. A 
minisztereknek Linzbe jövetele valószínűleg alkal­
mat fog szolgáltatni ellendemonstráczióra, melynek 
éle az alkotmányhü párt ellen fog irányulni.

A súrlódások Muszka és Németország közt 
mindinkább élesednek, daezára azon benső és szívé­
lyes barátságnak, mely a két császár között uralko­
dik. Tudvalevőleg a muszka czár a német császárt 
szándékozott e nyár lefolyta alatt meglátogatni. 
Most úgy látszik, ezen szándékáról végkép le­
mondott, senki sem tudja miért. Mint a lon­
doni „Truth“-nak Pétervárról Írják, a czárnak 
megsúgták, hogy mihelyt kiteszi a lábát a biroda­
lomból, azonnal kitörnék a palota forradalom. A 
czarevics az elégületlenek élén áll és valamennyi 
Németország ellen irányzott czikk az ő környeze­
tének sugalmazásából ered. Az összeesküvés a dol­
gok jelen állása ellen igen szétágazott és egy egész 
lajstrom készíttetett az összeesküdtek által, melyben 
a proskribáltak közt vannak: Dondukoff-Korzakoff, 
Stolypin, Suvaloff gróf, Drentelen, Gurko, Igna- 
tieff és Lazareff tábornokok, mások, jelesül Lengyelor­
szág kormányzója, Kotzebue gróf, egyszerűen nyug- 
dijasztatni fogna,k valamint Totleben tábornok is. A 
koronaherczeg látogatásának Oszkár svéd király­
nál és később talán Koppenhágában is czélja nem 
más, mintegy szövetség kötése Németország ellen. A 
czarevics, mint állítják, nagyon ellene volt a mervi 
expedieziónak, de a családi tanácsban leszavazta­
tott. Mint a „Truth“ állítja, Muszkaország, ha II. 
Sándor vagy meghalna vagy lelépne, az eddigitől 
egészen más külpolitikát fogna kezdeni, de ezen­
kívül még egy nagy amnesztiával akarja a ezeza-

revics trónra léptét inaugurálni és alkotmányos 
reformokat behozni.

Andrássy gróf önvédelme és lelep­
lezései.

Alább közöljük a „N. W. Tagblatt“ nyomán a 
búcsúzó külügyminiszter buesuprédikáezióját. E be­
széd csak megerősíti véleményünket Andrássy- 
r ó 1. Keressen bárki s ám mondja meg, talál-e egyet­
len szót e hosszú beszédben a nemzeti közvélemény és 
nyilatkozó közérzület méltatására. A piperkőcz gróf 
e beszédben csak oly eszeveszett, mint eddigi be­
szédében s politikájában. A császár véleménye az 
ő véleménye is, de a nemzet véleménye sohase az 
6 véleménye. A nemzet szerinte mindig csalódik 
s a miniszterek államférfiul feladata abban áll: 
nem törődni a közvéleménynyel, követni a császár 
nézetét, a mi mindig az övék is, és türelemmel 
várni, mig a közvélemény elcsillapszik s elhallgat. 
A miniszteri önkény tanát ily durván és szemtele­
nül soha nem hirdette magyar miniszter még T i- 
s z a Kálmán sem.

Védi Andrássy gróf a bosnják politikát. Vé­
delme szellemes és hazug, de nem uj. Minden 
szavát szórul-szóra elmondta már a delegáczióban. 
De ott is elhallgatta s most is elhallgatja a 
reichstadti és g as te in i császár találkozáso­
kat s azon pokoli tervet, mely e találkákon álla­
píttatott meg Törökország feldarabolására s Bosznia 
elfoglalására, ügy állítja elénk az orosz háborút, 
mint elemi csapást, melyből csak a bosnyák ka­
land volt ránk nézve menekülés. Épen ezen elő­
adásban van az álnokság. A történet, melyet An­
drássy fest, épen ellentéte a történetnek, melyet 
Andrássy csinált vagy magával csináltatni engedett.

Fontos az, a mit Novibazárról és Sza­
lon i ki r ó 1 mond. Tagadja a tervet, hogy udvari 
körökben szándék volna Novibazáron túl is ter­
jeszkedni. De a tagadás telides-tele van „most, ez­
úttal, egyelőre“ záradékokkal. Kifejezi reményét, 
hogy Novibazár elfoglalása békés lesz, de 
hozzáteszi, hogy legfeljebb egyes bandákkal lesz 
dolgunk. így nevezte Windis chgrätz és 
Haynau is a magyar szabadságharcz csapatait. 
Feledi, hogy Boszniában is bandákkal volt dol­
gunk és mégis 287 ezer ember mozgósításába s 
150 millióba kerültek a „bandák.“

A „N. W. Tagblatt“ egyik munkatársa, kit 
gr. Andrássy tegnap fogadott, e fogadtatásról kö­
vetkezőket jelenti:

A miniszter egészséges és vidám színben van, de 
azért szeme feketéjében ott ül valami ideges vonás. 
Egészben oly ember benyomását i eszi,ki örvend,hogy 
megfeszített munkálkodás után újra nyugalmat élvez­
het. Az a biztos meggyőződés, hogy e nyugalmat 
most már nem sokára elérheti, megélénkítette An­
drássy egész lényét s a társalgásnak is sajátos 
zamatot adott. A beszélgetés főbb mozzanatai kö­
vetkezőkben foglal vák:

Gróf Andrássy azzal kezdte a társalgást, hogy 
a sajtóhoz való viszonyát érintette. „Mindig azon 
nézetben voltam — szólt — hogy a jó politika 
elvégre is általános megelégedéssel találkozik, ha 
mindjárt a sajtó legélesebben ellenzi is; a rósz 
politika pedig magában hordja a sikertelenség csi­
ráját, ha a sajtó még oly fenhéjázva dicséri is; 
sőt a jó politika előnyei annál szembeszökőbbek, 
mennél lármásb óesárlás tárgyai voltak egy ideig; 
a rósz politika meg annál érzékenyebben bőszül]a 
meg magát képviselőin, mennél inkább részesült 
eleve a köztetszésben. E véleményhez való ragasz­
kodásomban azonban a tulságig mentem. Voltak 
perczek, melyekben a sajtóval való közelebbi érin- 
kezés annál is inkább hrsznos volt volna, mert 
magatartásával akkor nem teljesen értettem egyet,

Ausztria-Magyarországban — tette hozzá tré­
fásan — voltakép két külügyminiszter kellene: 
egy, a ki cselekednék, s egy. a ki a sajtóval fog­
lalkoznék.“

Azon megjegyzésemre, hogy Ausztria-Ma­
gyarországban a nemzetiségek sokféleségénél fogva 
nehezebb valamely határozott eszmének érvényt 
szerezni, mint egyebütt, azt válaszolta Andrássy: 
„Merem mondani, hogy Ausztria-Magyarországon 
teljes lehetetlen, valamely határozott irány részére 
mindjárt átalános helyeslést nyerni. Egyik rész a 
szürke, a másik a fehér, a harmadik a fekete mel­
lett van, s ebből az következik, hogy Ausztria- 
Magyarországban a miniszternek köteíességérzetét 
s meggyőződését szabad csak követnie. Nincs jo­
gom a belső ügyekbe keveredni; csak a külső po­
litikáról szólhatok tehát; de ha ez iránt kérdenek, 
én Ausztria és Magyarország minden miniszteré­
től azt követelem, hogy legyen meggyőződése, s ne 
engedje maga felett a felé toluló befolyásolásokat 
győzedelmeskedni. A miniszter csak addig állja 
meg helyét, a mig el van határozva s fel van sze­
relve idegekkel arra, hogy képes legyen a közvé • 
lemény által téves útra nem vezettetve, keresztül 
vinni azt, mit helyesnek tart. A különböző áram­
latok folytán Ausztria-Magyarországban a minisz­
ternek nagyobb a szabadsága mint egyebütt; csak 
türelemmel bírjon, a siker által való igazoltatását 
bevárni, a mi néha nem világlik ki mindenki által 
megérthető módon azonnal.

Természetes eszmetársulás utján a miniszter 
visszalépésére ment át a beszéd. „A magánéletbe 
vonulok ; közbevetőleg mondva, nem ápolok igényt 
sem a nagyköveti állomásra, sem nyugalmi dijra 
s igy visszavonulásom az államnak nem kerül 
költségébe. „Ön azért jött — folytatá — hogy 
visszavonulásom okait megtudja: én kénytelen 
vagyok csodálatomat fejezni ki, hogy e részben 
a sajtó nem jött rá arra, a mi legegyszerűbb s 
egyedül helyes. Tizenkét év óta vagyok hivatalban, 
s ha a magyar kiegyezés megalkotását hozzá szá­
mítom, tizenhárom év óta teljesítek közszolgálatot; 
ezután csak lehet jogom fáradtnak éreznem magam 
s nyugalom után vágyódni.

Midőn a magyar kiegyezésben dolgoztam, azt 
mondták felőlem, hogy eladtam Magyarországot; 
ma már alig meri valaki ezt a vádat ismételni. 
Az összeadás próbája a kivonás, meg van ez a 
próba a politikában is; próbálja csak valaki a ki­
vonást a magyar kiegyezésen, próbálja meg valaki 
a kiegyezést megbuktatni s Magyorországon senki 
azzal egyetérteni nem fog. Mikor Bécsbe jöttem, 
a „huszár kalandról“ beszéltek, a melyet majd én 
koczkáztatok ; s az állam ment maradt minden 
experimentumtól. Ausztria-Magyarország oly alkot­
mányosan kormányoztatott s kormányoztatik ma 
is, mint kevés más európai állam. Megtámadták 
keleti politikámat, jóllehet, ha esa'k Ausztria-Ma- 
gyarország ab dikálni nem akart, máskép egyálta­
lán nem cselekedhettem. Pár év múlva, re­
ményiem, keleti politikámmal is meg lesznek elé­
gedve.“

Ezután azokra a gyanitgatásokra tért, me­
lyekkel visszalépését magyarázni akarták. „Azt vél­
ték, — szólt — hogy a parlamenti harezok elől 
kitérendő, lépek vissza; ez az ok nem állja meg 
helyét, s a tényleges viszonyokban sem talál tá­
mogatásra. Minden okom van azt hinni, hogy a 
delegacziókkal most sokkal kevesebb bajom lenne, 
mint az előbbi évben; mert a vihar már elvonult. 
Ha még nehéz föladatok várnának elintézést, vissza 
sem vonulnék. Múlt évben, a kongresszus után, az 
okkupáezió megtörténtével, el voltam szánva, hogy 
visszavonulok. Mikor azonban azt láttam, hogy ke­
mény parlamenti harezok vannak készülőben, a 
helyemen való maradásra szántam magam. A no- 
vibazári konvenczióban is keresték visszalépésem 
okát; a közvélemény nemsokára meggyőződik, 
mennyire tévedt e szerződés megítélésében, s azt 
hiszem, a delegaczióban huszonnégy óra elég lesz 
annak bebizonyítására, mennyire nincs igazuk azok­
nak, kik ez ellen ordítoznak.“

Aztán emeltebb hangon igy folytatá: „Leg­
jobban az bántott, hogy emlegették, hogy ő fel­
sége kegyelméből kiestem. Egész igazságérzetem

Böjárás

meá ráz

I »lhös

fczaraz
If-lhűs
Izáraz

•lhős

Flhüs
liszt»

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁiA.
Búcsú a francziáktól.

Megálljatok! Párisba vissza 
Búcsú nélkül ne menjetek!
Hadd üzenjünk testvéreinknek 
Egy-két magyar szót tőletek!
Mondjátok el, hogy sok bajunk van, 
Hanem azért nem csüggedünk :
Hiszen a francziák szeretnek . . .
Ha ők velünk -. ki ellenünk ? 1

Igaz, igaz ! Hát ugy-e szép hely.
Dicső kert a Margitsziget ?
Százszorta szebb volt, mint egyébkor, 
Mikor meglátott titeket.
Fü, fa sugárzott az örömtől,
Illatosabb volt a virág,
A szellő is lágyabb, csapongóbb, 
Bólingatóbb a lombos ág.

Minden levél csak azt susogta: 
isten hozott benneteket!
A madarak is ezt csacsogták :
A francziáknak tisztelet!
■ . . Láttátok az ezernyi lámpát ? 
Hallottátok a dalt, zenét ?
Tudjátok-é, hogy mindezekből 
Magyarország szive beszélt ?

Oh, a magyar soh’ sem felejti,
Hogy Szegedért mit tettetek: 
Könnyhullatásig meghatotta 
A ti nemes jó szivetek.
Szeretete, hálája kapcsát 
A nagy idő se tépi szét . . .
Vigyétek el utravalóul 
Magyarország forró szivét!

8 most, francziák, az Isten áldjon!
Fütyül a gép, induljatok!
Ne még!... ne még!... hü kebleinkre 
Csak még egyszer boruljatok! ___

Mondjátok el, hogy veletek mi 
Jóban, rosszban megosztozunk,
Hogy a dicső köztársaságért,
Hazátokért imádkozunk.

P ó s a L aj o s.

HERVADT LEVELEK.
WILKIE COLLINS REGÉNYE.

XV. FEJEZET. 86
(Folytatás.)

Midőn e két levelet borítékba tette, még 
nem volt tökéletesen elégült. Bármily késő 
volt is, Amélius elméje mindaddig nem tudott 
megnyugodni, mig e leveleket nem adta a pos­
tára. Nesztelenül lement a lépcsőn, halkan félre 
tolta a kapun a tolózárt, azután sietett a legköze­
lebbi levélszekrényhez. Midőn végre haza ért, elméje 
elnyerte a kívánt nyugalmat.

— Most, szólott magához, aludni mehetek. 
Más nap, a reggel első eseménye Rufus lá­

togatása volt.
Együtt munkához fogtak és kidolgozták 

együtt a hírlapi jelentést, mely a közelgő érteke­
zésről szólt. Ez eléggé ügyesen volt kidolgozva, 
hogy bizonyos városnegyedek lakói figyelmét ma­
gára vonja. Nagy hetükkel minden becsületes, sze­
gény és elégületien embernek szólt.

„Jöjjenek s ösmerjék meg az orvosságot, 
melyet a szoezialista kereszténység szenvedéseik­
nek nyújt; magyarázza egy testvér és jó barát és 
nem kerül többe, mint hat penceba.“

Egy kis utóiratban olvasni lehetett, hogy ma­
gasabb árért lesznek fentartott helyek. A titkár 
tanácsára ezen jelentés nem küldetett azon hírla­
pokhoz, melyeknek a magasabb körökben voltak 
előfizetői. A jelentés fehér kerettel és nagyon 
nagy betűkkel egyetlen napi lapban, és két heti 
füzetben jelent meg. A felsorolt három lapból, 
összesen négyszáz ezer példány kelt el-

— Tegyük fel, hogy minden példányra öt 
olvasó jut, kiáltá büszkén Amélius, e szerint két 
millió egyénből álló hallgatóságra számíthatunk. 
Gyönyörű siker! Amélius nem gondolt ezen gyö­
nyörű sikernek — a hogy ö mondá, — elkerül­
hetetlen következményére. Jelentése

oly embereket fog összecsőditeni, kik a nélkül 
soha sem jutottak volna egy födél alá Londonban,

Egész Angliában, Skócziában és Irhonban 
felszólító az idegeneket, hogy töltsék vele az es­
télyt. Ez esetben olyanok, kik évek óta nem lát­
ták egymást, ismét találkozhattak, oly következ­
mények fejlődhettek, melyekért az est hőse fele­
lős, a nélkül, hogy tudomása lenne a tényállásról, 
mert két három személy ugyanazon pádon talál­
kozott, hogy őt meghallgassa. Oly ember, ki fel­
tárja ajtait és kevert közönséget csődit egybe, 
mindig azon eshetőségnek van kitéve, hogy gyú­
lékony elemek jönnek össze, és sohasem tudhatja, 
hogy mely irányban fognak ezek kitörni.

Rufus lemásolta a hirdetést és egy szomszéd 
hirdetési táblához vitte, Amélius honn maradt, 
hogy értekezése felett elmélkedjék. Elmélkedésé­
ben egy levél által zavarta meg, Farnaby ur vá­
lasza volt ez levelére. E sorok udvariasak, de tar­
tózkodók voltak.

Farnaby urnák, úgy látszik, hizelgett, hogy 
megelőzték, és a jelen körülmények közt nem el­
lenző, hogy a szerelmesek nála találkozzanak. Egy­
idejűleg meghatározta a látogatások számát.

Kedves uram! úgy hiszem, hogy a jelen kö­
rülmények közt, hetenként egy látogatás elegendő. 
Regina kétségkívül tudatni fogja önnel, hogy mi­
kor jön Londonba.“

Regina postafordultával felelt. Más nap reg­
gel Amélius levelet kapott tőle, mely egészen el­
bűvölte. A fiatal leány soha sem szerette úgy, 
mint most; égett a vágytól, hogy viszontláthassa, 
és sikerült reavenni Armond asszonyt, hogy rög­
töni elutazásába megegyezzék; ezenfelül a jó ba­
rátnő még megígérte, hogy a családnál majd köz­
ben fog járni; megérkezésük más nap délutánra 
lön határozva, ha Amélius úgy intézi teendőit, 
hogy öt órakor theázni jöhet, már biztosan honn 
találja őket.

Más nap négy óra felé, midőn Amélius épen 
bevógzé öltözékét, jelenték, hogy egy ifin nő kíván 
vele szólani. Ez Phoebé volt, lesújtva, zsebkendőjét 
szemeihez tartá, és alázatosan utánozta ifin úrnője 
modorát.

— Nagy isten! kiáltí Amélius, valami baj 
érte Reginát ?

— Nem uram, suttogá Phoebé a zsebkendő
Lapunk mai niSmího* fél Ív mellék’et vau csatolva.

mögött. Regina kisasszony honn van, és jól érzi 
magát.

— Akkor tehát miért sir ön?
Ez egyszer Phoebé megfeledkezett úrnője 

modoráról, zokogásba tört ki, és igy felelt:
— Tönkre vagyok téve, uram ?
— Tönkre téve! mit akar ön mondani ? ki 

az oka ?
— Ön uram, ön!

Amélius összerázkódott.Azon összeköttetés, mely 
közte és Phoebe közt fennállt, tisztán pénzbeli 
összeköttetés volt. Ez a leány első látásra elég csi­
nosnak látszott; de szája és szemöldökei oly hi­
bákra utaltak, melyek egyedül figyelmes szemlé­
lőnek, vagy arczismerőnek tűnhettek fel. Amélius 
távol állt attól, hogy arczismerő legyen; de ő 
szerelmes volt, és az ő korában ez egyre megy.

— Üljön le, szólt Amélius, és mondja el rö­
viden, mi mondandója van.

Phoebé leült, és megtörlé szemét.
— Farnaby asszony méltatlanul bánt velem 

uram; igy kezdé szavait, de azonnal elhallgatott, 
mert a sértések emlékére nagy zavarba jött.

E pillanatban annyira dühös volt, hogy nem 
tudott magán uralkodni és a különböző érzelmek 
visszatükröződtek arczán. Amélius észrevette e 
változást és sejteni kezdé, hogy Phoebé nem volt 
egészen méltó a tiszteletre, melyre eddig méltatta.

— Itt kétségkívül tévedés van a dologban, 
szólt. Mi oka lehetne Farnaby asszonynak önt 
szidalmazni ? Hisz ön csak az imént jött Lon­
donba.

— Bocsánat uram, mi előbb jöttünk, mint 
gondoltuk. Armand asszonynak dolga volt a vá­
rosban és Regina kisasszonyt már két óra előtt 
haza hozta.

— Nos tehát ?
— Nos tehát uram, alig vettettem le nagy­

kendőmet és kalapomat, miután Farnaby asszony 
értem küldött. „Felbontotta már málháit ?“ kérdé 
tőlem. Én azt feleltem, hogy még nem volt időm. 
„Ez esetben ne is fárassza magát, ezentúl ön nem 
lesz többé Regina kisasszony szolgálatában. Itt 
van fizetése egy havi többlettel.“ Én csak sze­
gény leány vagyok uram, de felindultam és határozot­
tan szóltam hozzá : „Tudni kívánom, mondám, hogy 
miért küldenek el ily durvasággal“. Valóban nem

ismételhetem, hogy ő mit mondott akkor. Vérem 
forrongásba jön, ha reá gondolok, mondá Pheobé 
drámai mozdulatokkal. Valaki kémkedett utánunk 
uram, valaki elmondá Farnaby asszonynak, hogy 
önnek légyottja volt Regina kisasszonynyal a 
lúgosban; még arról is tudomása van, hogy 
ön oly szives volt s nekem pénzt adott, úgy 
hiszem, hogy ez alatt^Armand asszony lappang. 
Ön emlékezni fog, hogy senki sem tudta, hol van, 
midőn én azt hittem, hogy a szakácsnéval érteke­
zik. Elismerem, hogy ez csak feltevés; de az tény, 
hogy úgy bántak velem, mintha a legaljasebb te­
remtés volnék. Képzelje uram, Farnaby asszony 
nem akar nekem bizonyítványt adni. Sőt merész 
volt azt mondani, hogy rögtön a rendőrséghez 
küld, ha egy fél óra alatt nem hagyom el a há­
zat. Hol találjak más helyet bizonyítvány nélkül? 
Most tönkre mentem uram*és mindennek ön az oka

Amélius e kényes helyzetben takarékoskodó 
szándéka daczára mégis oly együgyü volt megkí­
sérlem egy arany vigasztaló hatását.

— Miért nem szólott ön Regina kisasszony­
nyal? kérdé, talán segíthetne.

— 0 mindent megtett, a mit tehetett uram ; 
én Regina kisasszony ellen semnrt sem mondha­
tok, ő jó lélek; bejött a szobába, könyörgött, ese­
dezett, minden felelősséget magára vállalt; de Far­
naby asszony egy szót sem akart hallani.

— Itt én vagyok az úrnő, mondá; a leg­
jobb, a mit tehet, az, hogy vonuljon szobájába.

— Ah! Amélius ur, biztosíthatom önt, hogy 
Farnaby asszony épp úgy ellensége önnek, mint 
nekem! Ha hatalmában áll megakadályozni, ön 
soha sem fogja nőül venni unokahugát. Emlékez­
zék vissza szavaimra uram, ez volt a valódi ok, 
a mért oly durván bánt velem. Hála Istennek, lel­
kiismeretem tiszta! M az igaz szerelem ügyének 
akartam szolgálni, és ezt nem restellem. De mind­
egy ! reám is kerül a sor. Én szegény leány va­
gyok, kit bizonyítvány nélkül kitaszítottak a világba. 
Várjon csak, és rövid idő mulka látni fogja., hogy 
van erőm Farnaby asszony ellen küzdeni! Én tu­
dom, a mit tudok, és tovább nem fogok hallgatni, s ő 
átkozni fogja a napot, kiáltá egyszerre Phoebé el­
torzult arczczal, midőn engem, mint tolvajt kiűzött 
házából.
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támogatott pbban az időben, mikor mindenki el­
lenem volt; s most azt akarják elhitetni a világ­
gal, hogy ő felsége szeszélynek enged s engem 
mellőzni kíván, ő felsége jobb meggyőződése el­
lenére távozom, mert ő lemondásomat nem tartja 
hasznosnak s csak azért egyez bele, mert nem 
akarja magára vállalni a felelősséget azon esetre, 
ha hosszabb hivatalban maradásom egészségemre 
hátrányos fizikai következményekkel járna A leg­
nagyobb kegy az, miben részesülök, s soha sem 
szünök meg hálával viseltetni érte ő felsége iránt. 
Levegőre s szabadságra van szükségem. Elmegyek, 
hogy mint szabad ember élhessek s önrendelkezési 
jogommal élhessek; s erre jogom van. Nem fog 
az ártani, ha megtudják, hogy nem gyönyörűség 
az, Ausztria-Magyarországban miniszternek lenni.

S most oly vallomást teszek önnek, melyet 
aligha hisz el, pedig teljes valóságnak felel az 
meg: engem nem bánt az ambiezió, csak köteles­
ségérzetből vállaltam el az állam ügyeinek intézé­
sét, s nincs oly becsvágyam, mely a miniszteri 
széken kellene, hogy kielégittetést keressen, ügy 
vagyok, mint az a pap, ki midőn a szentséget 
akarta magához venni, egy whistotont (visztjegyet) 
talált elnyelni, s igy szólt; „Krisztus testéből csak 
a csont jutott nekem.“ Nekem az államszolgálat­
ban jutott csupa csont. A hatalomnak nincs reám 
nézve bübája: a kérelmezőkkel telt előszobában 
nem nagy gyönyörűségem telik, hanem az ellen­
kezője. Mindig érzém a hatalommal járó kényel­
metlenséget s az áldozatot, melyet követel. Ahoz 
a tengerészhez hasonlítottam, ki a tengeri beteg­
ségből soha nem gyógyul ki.“

A beszéd a keleti kérdésre fordult. „Azt mond­
ták — szólt lényegében a miniszter, hogy Bos- 
nyákország megszállását jobb meggyőződésem elle­
nére s csak az udvari pártnak kedvére, teendő, 
foganatosítottam; ez teljesen téves. Az udvarnál 
sok a barátom, de kormányzatom alatt soha se volt 
dolgom valami cselszövényes udvari pártfélével s 
igy soha sem is kényszerültem a kedvéért valamit 
tenni. En csak ő felségét ismerem s az uralkodó 
— hála istennek — saját meggyőződése után in­
dul. Az igaz, hogy ő felsége kívánta Bosnyákor- 
szág megszállását; de a megszállást akartam én is, 
s lemondtam volna, ha politikámat keresztülvinni 
nem tudom.

Szememre vetették, hogy mennyi áldozatba 
került a bosnyákországi harcz; de én igazán csak 
a lárma miatt szégyellem magam, mely oly ese­
mények folytán keletkezett, minőre az államnak 
késznek kell lenni. Nem került-e Francziaország- 
nak is vérébe Algír megszerzése? Áldozat nélkül 
hóditá-e meg Oroszország a Kaukázust ? A hol a 
polgáriasultság előrenyomul, mindenütt van ily 
harcz. Ismétlem : Ha Bosnyákországot nem okkn- 
páljuk, a keleten mindenben abdikáltunk volna. Ha 
politikámat még egyszer kellene megcsinálnom, az 
utolsó betűig akkép tennék mindent, a mint tet­
tem. A pozitív biztos eredményt jobb szeretem, 
mint tiz csata dicsőségét.“

A miniszter ezután súlyt fektetett arra, hogy 
sikerült neki Oroszországgal fentartani a békét, és 
hogy az orosz á'lamtól elvonta a jogosultságot, 
hogy Ausztria-Magyarország ellen panaszkodjék. 
Andrássy gr. nem szívesen látta, hogy a tudósitó 
Oroszország beliigyeit érinté és ez állam belügyi 
kérdését megoldhatlan problémának állitá. „Az 
európai helyzet, jegyzé meg gr. Andrássy, min­
denesetre olyan, hogy Ausztria-Magyarországnak 
van alkalma magát erősíteni és érdekeit védeni és 
rósz volna, ha az adott idő fel nem használtat­
nék. Keleten, folytató a gróf, nem szabad elha­
markodott politikával élni és azt hinni, hogy mi­
vel a táviró és vasút korában élünk, a dolgoknak 
ott is gyorsabban kell fejlődniük. Törökországot 
oly fával hasonlítanám össze, melynek koronáját 
és ágait lenyesték, hogy gyökereinek, ha lehet, 
visszaadják az életet és hajtóképességet. Nézetem 
szerint Törökországnak az a feladat jutott, hogy 
egyik kezével Európából vegye a czivilizácziót és 
a másikkal átvigye azt a mahomedán elemre 
Ázsiában; csak ő adhat czivilizácziót a 200 mil­
lió mohamedánnak Ázsiában és Afrikában. Mit 
csinálnánk Törökország nélkül ? Mit csinálnánk 
Törökország nélkül Konstantinápolylyal ? A mo­
hamedán elem nélkül ott még egy községet sem 
alapíthat. Feladatunk abban áll, hogy azt, a mi a 
berlini szerződés által teremtetett, megerősitsük. 
Bulgáriát nem tarthattuk fenn Törökországnál; 
meg kellett engednünk, hogy önálló állammá ala­
kuljon.“

A beszélgetés ezzel ahhoz az érdekes pont­
hoz jutott, hogy mi jelentősége van tulajdonkép 
Novibazár megszállásának ? A miniszter kifejezte 
azt a reményt, hogy a szandsák okkupáeziója véres 
incidensek nélkül lesz keresztülvihető. Különben 
nem sokára ki fog tűnni, hogy kinek van igaza: 
hogy a megszállás békésen lesz-e keresztülvihető, 
vagy nehány felkelőkkel fogunk-e szemben állni; 
mert legrosszabb esetben csak egyes bandákról 
lehet szó. Mert épen a Törökországgal kötött kon- 
venczió ezélja Törökországot, megkímélni minden 
nyugtalanitástól. „Ha mi a novibazári szandzsákot

— Enyje, enyje! szólt Amélius szigorúan, 
igy nem kell beszélni.

Phoebé megkapta pénzét, most már kissé 
önállóan cselekedhetett. Felkelt székéről. Amé­
lius felelete azt a szemtelenséget kelté föl ben­
ne, mely az alsóbb rendű angol nőknél valamely 
sértés emlékére, mindig feléled.

— En mindig megmondom, hogy mit gon­
dolok uram. Egy kissé heves vagyok és nem tar­
tozók azon nők sorába, kik lábbal tapostatnak ma­
gukon ; ezt Farnaby asszony rövid idő múlva látni 
fogja.

— Phoebe! Phoebe! ön úgy beszél, mint 
egy pogány.

Ha Farnaby asszony helytelen szigorral járt 
el ön iránt, adjon neki példát a mérsékletből. Ke­
resztényi kötelessége a sértéseket megbocsájtani.

Phoebé felkaczogott.
— Köszönöm uram az intést, és az aranyat, 

szólt. Ön valóban nagyon jó volt. — Ezután hir­
telen gúnyból, haragba csapott át. — Engem még 
soha sem neveztek pogánynak ! Azok után, miket 
önért tettem, legalább udvariasabb lehetett volna. 
Jó napot, uram.

Szemtelenül felhúzta felálló kis orrocskáját 
és méltósággal kiment a szobából.

Amélius az első pillanatban a dolgot eléggé 
nevetségesnek találta. Midőn hallá, hogy a kapu 
záródik, nevetve fordult az ablak felé, hogy utolsó 
tekintetet vessen Phoebére, ki igen jól játszotta 
keresztényi és vértanúi szerepét; de ugyané pilla­
natban a mosoly eltűnt ajkairól, megváltoztatta 
arezszinét és remegve hátrált.

Az utczán egy férfi várakozott Phoebéra. 
Azon pillanatban, midőn Amélius kitekintett, épen 
karon fogta. A fiatal ember közelebb ment az ab­
lakhoz ; együtt távoztak. Amélius Pheobé szerel­
mes kisérőjébenrögtön egy Jervy nevű irtandi su­
han czra ismert, kit T ad mórban látott, hol ezen 
ember mint a község ügynöke volt alkalmazva, 
üzleti dolgokban a szomszéd várossal. Rósz vise­
leté miatt elboesájtatott, de a józan ész ellenére 
ismét visszavétetett, egy tiszteletreméltó személyiség 
kérelmére, a ki hitt megbánásában.

(Folytatása következik.)

konvenczió nélkül szálltuk volna meg, akkor Török­
országban az a hit támadt volna, hogy bevonulá­
sunk vég ezélja Salonichi. Senki sem volna képes 
a felmerült aggályokat eloszlatni.“

„ün mindig roppant módon irtóztam egy 
Törökországgal való háborútól, jegyzé meg a mi­
niszter, nem csapataink miatt és nem mert kétel­
kedtem volna a sikerben, hanem Törökország 
miatt, melynek összeroskadása azonnal beállott 
volna, ha mi Bosznia okkupáeziója alkalmával nem 
egyes törökökkel, hanem Törökországgal jöttünk 
volna összeütközésbe, akkor Maezedonia, Kelet- 
Rumélia és talán Bulgária is fegyvert ragadt volna 
Törökország ellen és a végét előre lehetett volna 
látni.“ „Én Keleten, folytató a miniszter, sem 
szláv, sem török, hanem osztrák-magyar politikát 
akartam követni. Midőn a berlini kongresszuson 
a novi-bazári szandsákra vonatkozó jogokat igé­
nyeltük, akkor utat akartunk magunknak nyitni 
szabad közlekedés czéljából és gondoskodni a Sza- 
lonichival való kereskedelmi összeköttetéseink meg­
óvásáról. Ezen kivül állásunkat Boszniában is meg 
akartuk erősíteni; de a laikus is észreveheti, hogy 
Növi - Bazárból nem indítható egy hadsereg 
Szaloniehi ellen ; ha Ausztria - Magyarország­
nak ilyen tervei volnának, akkor hadseregének a 
Morava völgyén, tehát Szerbián keresztül kellene 
menni. A keleti politikában egyik és másik irány­
ban is óvakodni kell a tulhajtásoktól: egy állam­
férfinál mindig az elérhető czélnak kell szemei 
előtt lebegnie. A berlini kongresszus előtt a no­
vibazári szandsákot felében Szerbia, felében Mon­
tenegró igényelte ; most osztrák-magyar csapatok 
fogják megszállni, hogy biztosítsák a berlini szer­
ződést. \z akczió keleten ez által egyelőre befe­
jeztetett és közvetlenül semmi további vállalkozás 
nem csatlakozik hozzá. Az, a mi történt, a reális 
érdekek politikája; az, a mit talán impu'áltak ne­
künk, kalandorpolitika lett volna.“ Ez alkalommal 
körülbelül azt mondá a miniszter ; nagy elégtétel­
nek érzi, hogy meggyőződése és hozzá érkezett 
tudósítása szerint politikája a bécsi lakosság kö­
zép és alsó rétege között elismerést talált. „A bé­
csi lakosság — mondá Andrássy — a legszere­
tetreméltóbb, legkedélyesebb és legderekabb, me­
lyet valaha láttam ; Becs lakosai előnyt érdemel­
nek minden egyéb nagy város lakosai fölött. 0 
felségeik ezüst lakodalmának jubileuma alkalmával 
tűnt ki, hogy mire képes Bées és hogy az állam 
eszméje mily gyökeret vert a népben. Minden mi­
niszter büszke lehet rá. ha elmondhatja, hogy a 
bécsi nép jellemének fölfogásában sohasem téve­
dett és ily hangulat előidézéséhez valamivel hoz­
zájárult.“

A beszélgetés már egy óránál tovább tartott 
és a tudósitó engedőimet kért, hogy érinthesse az 
utód kérdését. Andrássy gr. azt mondá: „Én azt 
hiszem, hogy utódomnak nem nagyon fog nehe­
zére esni a hivatal vezetése — annyian fognak 
örülni, hogy megszabadultak tőlünk. Álapjában a 
mellett vagyok, hogy a külügyi hivatalban minden 
változás kerültessék; ily változások által nagyon 
sok viszony szakittatik meg, melyek az államnak 
hasznára vannak. Büszke is vagyok arra, hogy 
megállapítottam azt az elvet, miszerint a külügyi 
hivatal vezetése elvonassék a két. parlament szava­
zata alól. Gr. Károlyi, ki utódomul volt kiszemelve, 
nem fogadta el, mert azt hiszi, hogy nem bir elég 
parlamentaris iskolázottsággal. Én a mennyire 
erőmtől telik azon leszek, hogy javaslataim által 
ő felsége választását a legbizhatóbb és legképe­
sebb férfira fordítsam. Csodálkozásom azonban, hogy 
elleneim nem tudtak azonnal egyhangúlag utódot

Még a belügyi politika különböző pontjai 
érintettek. Andrássy kikelt az uralkodó pesszimis- 
mus ellen. „A dualismust — mondá — nem egy 
jogász és nem egy excellencziás ur csinálta; a 
düalismus a történelmi fejlődés produktuma. Isten 
elárasztott minket tanárokkal és ezek mindent a 
legjobban tudnak berendezni. Ők még az ég me- 
chanismusát is máskép rendezték volna be; végre 
az égi testek fejünkre estek volna. Attól függ, 
hogy a ruhát a test után, vagy a testet a ruha 
után szabjuk-e. Az, a mi megfelel egy állam ter­
mészetének, az a helyes. A dualizmus a monar­
chiára nézve szükségesség és kitűnt, hogy dualis- 
mus nélkül mennyire jutni ; a monarchia két fele 
érdekeinek összhangzása a monarchia egységének 
legjobb összetartója.

Végre Ausztriában is oda kell jutni, hogy 
oly párt alakuljon, melynek van bátorsága, magát 
kormánypártnak bevallani. Vagy át kell venni a 
kormányt, vagy támogatni kell a fennálló kor­
mányt. Ha azonban visszautasítják az államügyek 
vezetésének felelősségét és mégis zavart okoznak 
annak a kormánynak, melyet helyettesíteni nem 
tudnak; akkor az alkotmány alulról veszélyez­
tetik.“

A beszélgetés vége felé járt. „Én visszavo­
nulok a magán életbe, mondá a miniszter, hogy 
példát adjak, mint keli egy kormányt támogatni. 
Most még hivatalban vagyok, de a hivatalon kivül 
nem fogok az ellenzék élére állni, mint más mi­
niszterek.“ „Utódomnak, végzé mosolyogva a mi­
niszter, nagy hibákat és nagy ügyetlenségeket 
kellene elkövetnie, hogy én ellenzéket csináljak 
ellene.“

Azzel a beszélgetésnek vége volt,

Carey hadnagy Angliában.
A lapok által oly erősen megtámadt Carey 

hadnagy, kit egy úgyszólván rögtönzött hadi tör­
vényszék Afrikában elitéit, végre megérkezett An­
gliába és itt ügye újra hadi törvényszék elé ke­
rülvén, ettől minden vád alól felmentetett.

Hogy az angol közönség és az angol lapok 
Ítéletükben nem hirtelenkedtek, hanem a tényállá­
sokat fontolóra yévén. igazságosak voltak a vádlott 
iránt és ezen Ítéletüket leginkább Carey hadnagy 
élete történetére és múltjára, minden alkalommal 
tanúsított bátorságára, katonai képzettségére ala­
pítják, az bizonyos. Azok után Ítélve, miket az 
angol lapok róla mondanak, Carey hadnagyot éppen 
nem terheli a felelősség Napoleon Lajos herczeg 
haláláért.

Carey hadnagy megérkezvén Angliába és itt 
Plymouthban kötött ki. A franczia „Gaulois“ egyik 
munkatársa Plymouthban volt, midőn Jumna hajó, 
mely Carey hadnagyot Angliába hozta, megérke­
zett és itt azonnal találkozása volt Careyvel, mely­
ben magát nála mint a bonapartista lap munka­
társát bemutatta. Carey nagyon szívesen fogadta 
őt, annyival is inkább, mert maga is irt volt egy­
kor ezen lapba hadászati czikkeket.

a „Gaulois“ munkatársa kérdé, minő állást 
foglalt volt el azon szerencsétlen összeütköz is nap­
ján, melyben Lajos császári herczeg elesett?

Carey azt válaszolta, hogy Harrison ezredes 
intézkedései folytan alá volt rendelve a császári 
herczeg parancsainak, és hogy Lajos herczeg volt 
az, ki az egész expedicziót vezényelte. Carey ugyan 
tett észrevételeket a herczegnek, de Lajos herczeg 
azokat nem vette figyelembe. Ő volt az, ki paran­
csolatot adott, hogy lóra üljenek és elvágtatott, 
mielőtt észre vehette volna valaki, merre felé 
ment. — A hely, hol ez történt, telve 
volt dombokkal és mélyedésekkel s a fü ember 
nagyságnyi. .Midőn távollétét észrevették, 6 már 
oly messze járt a csapattól, hogy lehetetlen lett 
volna neki segítségül menni. Azon kiséret, mely 
őt a táborból követte, nem is állott rendes lovas 
katonaságból, csak roszul fegyverzett önkénytes

benszülöttekből. Carey hadnagy, midőn közel ju­
tottak azon helyhez, hol a szerencsétlenség tör­
tént, egy magaslaton akarta, hogy megálljának és 
ott tartsák a kémszemlét. Onnét a vidék legna­
gyobb részét maguk lábainál látták volna. A her­
czeg azonban ezen helyet nagyon közelinek tar­
totta az angol táborhoz. A „Gaulois“ levelezőjének 
azon kérdésére, hogy miért bocsátották el a herczeget 
oly csekély kísérettel, Carey azt válaszolta, hogy senki 
sem hitte, hogy a zuluk oly közel tartózkodjanak 
az angol táborhoz. A „Gaulois“ levelezője itt azon 
megjegyzést teszi, hogy ezen körülmény nagyon 
csökkenti Napoleon herczeg halálának dicsőségét, 
mivel ebből az látszik, hogy ezen expedicziót nem 
tartván veszélyesnek, kikérte magának az engedő­
met a vezényletre. Á bonapartisztikus lap levele­
zője tehát önkényt bevallja, miszerint rajongása a 
császári herczeg vitézsége iránt nagyon lehűti etett.
— Carey azt is mondá, miszerint meg van arról 
győződve, hogy őt az angol haditörvényszék nem 
Ítélheti el. Ezzel a ta’álkozás közte és a „Gaulois“ 
levelezője közt véget ért.

A „Figaro“, mely épen nem ismeretes arról, 
hogy a Bonapartékkal nem rokonszenvezne, sőt 
ellenkezőleg, nagyon is mellettök nyilatkozott min­
den alkalommal, Careyt igen kedvezőleg Ítéli meg 
és azt mondja, hogy ezen ügyben senki sem hi­
bás, csak maga a császári herczeg. A czikk,(melyet 
a „Figaro“ ezen tárgyról közöl, Deléage Páltól, a 
„Figaro“ egyik legkitűnőbb munkatársától van. 
Deléage, mint a „Figaro“ levelezője, külön volt 
ezen lap által a zulu táborba küldve és ép 
úgy a történt szerencsétlenség előtt, mint köz­
vetlen ezen esemény után gyakran volt alkalma 
Carey hadnagygyal beszélni, kit mindig egyfor­
mán kedvezőn Ítélt meg. A többek közt azt mondja 
róla, hogy Careyről gyávaságot feltételezni a legna­
gyobb szentségtöréssel egyértelmű. Carey ott hagyta 
nejét, gyermekét, hogy a Kapföldre menjen és 
jelleme tisztaságában senkinek sem szabad ké­
telkedni. Deléage azt teszi még hozzá, mi­
szerint az ugyan lehetséges, hogy midőn 
az első lövések történtek a zuluk részéről, 
Carey hadnagyot is ép úgy meglephették azok, 
mint többi kísérőit, de már akkor, még ha ez nem 
történt volna is, nagyon későn lett volna a csá­
szári herczegnek segítségére menni. Legnagyobb 
indignaezióval utasítja vissza Deléage mindazon 
híreket, melyek Carey tettét úgy állítják elő, mint 
politikai gyilkosságot. Midőn Deléage Chislehurstba 
ment, ott több ízben említette fel Carey nevét és 
a esászérné beismerte ártatlanságát.

Carey hada agy Portsmouthba megérkezésekor 
augusztus 22-én reggeli 10 órakor érkezett meg és 
itt találkozott atyjával és nejével, ezen találkozás, 
mint mondják, nagyon megindító volt. Miután tő­
lök elvált, azonnal szász weimari Edward herczeg- 
hez, ezen katoni kerület parancsnokához ment. A 
herczeg azonnal értesítette Careyt, hogy a délafri­
kai haditanács Ítélete megsemmisittetett.

Vannak, kik azon hirt terjesztik, hogy ezen 
Ítélet megsemmisítés Eugenie excsászárnő közben- 
jöttének köszönhető. De ezen állítás nem való és 
nem is lehetne való, mivel az angol törvények 
sokkal tisztábban fogalmazvák, semhogy azokra 
valakinek befolyása lehetne, még ha maga Vikto­
ria királynő volna is az.

Carey azonnal szabad lábra tétetett és a had­
ügyminiszter megígérte neki, hogy mint azt Carey 
kívánta, azonnal vissza fog küldetni a Kapföldre.
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— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma: Irodalom. Közgazdaság, lárcza: Az vm- 
berirtó.

* Időjárás Budapesten. Derült meleg. Hő­
mérő állása este 1,1) Iti.

— Személyi hires. Albrecht osz­
trák főherczeg ma érkezett Temesvárra, hol ünne­
pélyesen fogadták. A főherczeg innét Erdély­
be megy. — József főherczeg kíséretével 
együtt ma délben kirándult a Margitszigetié. — 
Trefort miniszter Buziás fürdőbe megy s né­
hány napot ott tölt. — Szederkényi Nándor 
Eger városa képviselje, e hó 31-én tartja Eger­
ben a városházán választóihoz beszámoló beszédét.

— Lajos napja. Kossuth Lajos neve- 
napját az ország minden részében megülték. Eddig 
a következő helyekről érkeztek hozzánk tudósítá­
sok. Egerből Írják nekünk a következőket: 
Lajos napjának előestéjén Eger város közönsége 
nagy számmal gyűlt össze a Korona vendéglőben, 
hogy Kossuth Lajos, legnagyobb hazánkfia tiszte­
letére, a régi szokáshoz híven, ünnepet üljön. A 
nemzetiszinü zászlókkal ékített helyiségben, mely­
nek egyik fal n ünnepeltünknek babérkoszorúkkal 
díszített arczképe és a 48—49-diki honvédegylet­
nek a szabadságharczból való diszzászlója függött
— mintegy 120 teríték volt elhelyezve vá­
rosunk jelesebb polgárai számára. — A tár­
saság Farkas Sándor kitűnő zenekara mellett jó 
kedvüen s élénk hangolatban töltötte az estét. Áz 
első pohárköszöntőt C s i k y Sándor, érdemekben 
megőszült polgártársunk mondta, dicsőitve Kossuth 
Lajost és azt kívánva neki, hogy Ígéretének meg­
tartása mellett, mielőbb hazájába térhessen vissza. 
Utána Kapácsy Dezső élénk s hazafias beszéd­
ben a 48-as honvédeket s ezek közül különösen 
azokat köszöntötte fel, kik elveikhez híven, még 
ma is hazánk függetlenségéért küzdenek. S v a r c 
Dávid a 48-as ebekhez legközelebb álló független­
ségi pártra emelte poharát. Miután még Klein 
Adolf Kossuth egészségéért ürítette ki poharát, 
mások meg C s i k y Sándort és Szederkényt 
Nándort éltették, a társaság éjfél tájban szét­
oszlott.

Hajdú - Böszörm ényből jelentik 
nekünk, hogy vasárnap este társas vacsora volt 
Kossuth tiszteletére. A vacsorán jelen volt B ó- 
d o g h Albert képviselő is. Lajos napján reggel az 
egész város ünnepelt. Taraczkdörgések hirdették a 
nap jelentőségét, a lelkesedés óriási volt. A vasár­
nap esti lakomáról a következő távirat küldetett 
Kossuthnak Collegnoba:

„Hazánk nagy fia! Nevednapja estéjén, mint 
ünnepre összegyűlt honfitársaid, kik elveidnek tán- 
torithatlan hívei vagyunk, szivünkből kívánjuk, 
hogy adja meg az isten neked nemes szived leg­
nagyobb, örömét, érd meg szenvedéseid diadalát 
az önálló szabad Magyararszágot! Szivükből kí­
vánják a h.-böszörményi negyvennyolezas párt 
tagjai.“

— Franczia vendégeink már ma 
el akartak utazni, azonban Gouzien megbeteged­
vén, Szegeden késett s csak ma érkezett meg. így 
a vendégek csak holnap este indulnak haza Lau- 
renc-on kivételével, a ki még tovább is itt marad 
Budapesten. A ma érkezett franczia lapok már 
részletesb leírásokat közölnek a margitszigeti ünnep­
ről. E tudósilások bár a legjobb akarattal s meleg 
rokonszenvvel vannak Írva és kimerítő jelentést 
tartalmaznak az ünnepről, nem nélkülöznek ne­
hány botlást is, ez utóbbiakat egyáltalán nem 
akarjuk Íróiknak szemökre hányni, inkább veze­
tőiket érheti e részben vád. — A botlások közt 
van néhány, mely nagy mértékben mulatságos, 
így a „Globe“ tudósítója azt irja a szigetről: 
Megérkezésünkkor borzasztó tömeg tolongott a 
sziget fasorai közt, hol oláhok (délvidéki parasz­
tok), szerbek és horvátok vegyültek a helybeli 
lakosság közé. A tudósitó ur, bizonyára a nép­
színház czifraszürös csikósait nézte ilyen idegen

náczióknak, s ebbeli tévedésében nem világosiita­
tott föl senkitől.

— Gr. Andrássy Gyu 1 a Rankon. A 
ranki fürdőből Írják nekünk: Andrássy Gyula 
gróf a múlt vasárnap berándult ide nem messze 
fekvő terebesi birtokáról. Dóczy külügyminiszteri 
osztálytanácsos kíséretében, a fürdőn történt vál­
tozások megszemlélésére. Andrássy ugyanis ez­
előtt 8—10 évvel a nyári ivad (legnagyobb részét 
e fürdőn tölté, mióta azonban felvitte isten az ál- 
lapotját, a raukai fürdőben azóta nem fordult meg. 
A gróf váratlan megérkezése természetesen nagy 
felfordulást okozott itt; a fürdőfelügyelő és a fürdő­
orvos díszruhában fogadták a főrangú vendé­
get. — A gróf kiszállt kocsijából mire a 
vendégek csakhamar körülvették. — Isme­
rőse nem lévén a vendégek közt, senki sem szó­
lította meg a grófot, csak suttogtak körülötte, s 
egymástól kérdezgették: „Melyik a gróf?“ Egy 
kövesdi lengyel zsidó sehogy sem akarta elhinni 
a gróf személyazonosságát. „Ist das der Graf?“ 
kérdé hitsorsosaitól, kikkel 5—6 lépésre állt a kül­
ügyminisztertől. Midőn csittitották, avval repliká- 
zott, hogy: „Na, er is ja ka Gatt!“ Végre 
rámutattak a külügyminiszterre, de a zsidó vona­
kodott ez állításnak hitelt adni. „Der sieht ja 
nicht aus wie a Graf“ mondá. — Nem sokára 
megszólalt a zene s a zsidó további tamáskodását 
a közönség többé nem hallotta. A zene alatt Dó­
czy az Egyetértést és P. Naplót forgatta, s tartal­
mát közölte Andrássyval, ki nem igen látszott 
épülni a vendégek túlságos érdeklődésén. Midőn a 
zene megszólalt, Andrássy azt mondá : „En nem 
vagyok barátja a zenének, de a többi vendégek 
kedvéért hadd húzzák.“ Távozásakor 10 frtot adott 
a czigányoknak.“

— Kitüntetések az okkupáczió 
alkalmából. A hivatalos lap mai száma a kö­
vetkező kir. kéziratot közli:

Személyein körüli magyar minisztériumom vezetésével 
ideiglenesen megbízott miniszterelnököm előterjesztése foly­
tán Bosznia és Herezegovina megszállása alkalmával a kato­
nák és hadianyagok szállítása körül tett jeles szolgálatok el­
ismeréséül Storch Gyula vasúti és hajózási főfelügyelő, Wal­
ther Ágost magyar államvasuti vezérfelügyelő, Czermák Li- 
pót m. államvasuti üzletvezetőségi főnök, Kramer János 
alföldi vasúti forgalmi főnök, Kellemfy Károly pées- 
baresi vasúti üzletvezető, Kronraff Ferenez déli vasúti 
forgalmi főnök, Wunke Ferenez dunagőzhajótársulati. keres­
kedelmi üzletvezető, Heylmann József Ágoston és Depini Fe­
renez dunagőzhajózási partkapitányob, úgymint Feigl Zsig- 
mond és Meyer Henrik dunagőzhajózási ügynököknek, Fe- 
renez-József-rendem lovagkeresztjét;

Merkl Adolf m. államvasuti állomásfőnök, Margreiter 
Ede eszéki állomásfőnök, Stelczl Frigyes komp-átkelési mér­
nök, Hauser János pées-barrsi vasúti forgalmi irodafőnök, 
Rihmer Kornél pées-naresi vasúti állomásfőnök, Sehebinger 
Ferenez ugyanazon vasút állomásfőke, Markó Antal, Ln- 
zanszkv Jakab, Fuchs Albin és Kronensehwérti Baumbach 
Kamilló déli vasúti állomásfőnökök, Franassovich Sándor 
dunagőzhajózási partkapitány, Heeg János dunagőzhajózási 
levelező; Hayer Ede, gróf Gallér Zsigmond, Kerner János, 
Grofíits Antal és Heylmann Adolf dunagőzhajózási hajóska­
pitányoknak a koronás arany érdemkeresztet;

Seide Arthur magyar államvasuti állomásfőnöknek és 
Zaufal Nándor dunagőzhajózási gépésznek az arany érdem­
keresztet ;

Klanfár Pál magyar államvasuti állomási elöljáró, 
Márkus Ferenez alföldi vasúti vizsgáló-főkalauz, Kroh Ká­
roly pécs-barcsi vasúti mozdonyvezető. Csizmadia György 
ugyanazon vasút főkalauza, Steinbauer Antal osztrák állam- 
vasúti raktáruok, Muttersehlag Ede ugyanazon vasút kocsi- 
mestere, Berger Károly és Gallina József dunagőzhajózási 
gépészek. Kovács János, Starry János, Madjer György, Pav- 
lenics Mátyás, Bak József, Zúzák Vida, Németh József, Wi- 
kett József, Pombovich Tamás és Sehöntlug Ferenez duna- 
nagözhajózási kormányosok, Greguries Mátyás déli vasúti 
volt kocsimester, Wlaschek Ferenez, Schneller Antal és Skoff 
Ferenez déli vasúti kocsimesterek, Milekovics Mátyás és 
Becker Gáspár ugyanazon vasúti raktár-felvigyázóknak, a 
koronás ezüst érdemkeresztet;

Végre Rotguies Mihály magyar államvasuti kalauz, 
Oblakovics István ugyanazon vasút vonatmálházók, Schlot­
hauer Márton, Kiss József, Sambugnak Vincze, Luczev Jó­
zsef, Kovách Miklós és Schindler Lajos dunagőzhajózási kor­
mányosoknak, az ezüst érdemkeresztet adományozom, s egy­
úttal megengedem, hogy Balogh Gyula és Köri Antal vasúti 
és hajózási főfel ügy előségi főfelügyolu és forgalmi főnök- 
helyettes, Baumgarten Kálmán m. államvasivi főellenőr és 
lovag Bogusz Adolf osztr. államvasuti főfelügyelő és forgalmi 
főnöknek elismerésem nyilvánittassék. Kelt Schöubrunnban, 
1879. évi augusztus hó 20-án. Ferenez József, s. k., Tisza 
Kálmán, s. k.

— Kincsem újabb győzelme. A 
majna-frankfurti lóversenyről a következő távirati 
jelentést közölhetjük:

I. nap. Au g. 23. A nyeretlen lovak 
versenyét (2000 márka) 4 versenytárs között, 
br. Oppenheim Ed. Princessin Charlot­
te - ja nyerte meg, a graditzi porosz kir. főménes 
Comtesse-je második. — A Luisa-dijórt 
(3000 márka kétéveseknek) 5 ló futott; gr. Ples­
sen Blue-Gown-Listless-kanczája elsőnek, hg. Hohen- 
lohe-Oehringen Katie-ménje másodiknak ért be. 
A handicapban népes mezőn indult 7 lóval; 
nyertes lett a gr. Henckel-istálló P h o e b é-je, 
— hg. Schönaich — Carokth Füle de Roland-ja 
második. Az államdijat (3000 márka) a németor­
szági versenylovak egyik legjelesebbje a hg. Ho­
henlohe-Oehringen 3é. Künstler! n-je vitte 
haza, br. Oppenheim Bismarckja ellen. A Wäld- 
chen-dijért (7000 márka) 5 ló futott; nyertes 
lett Donnerkeil, bg. Hohenlohe-Oehringen e 
kitűnő 3ó. ménje, egy fejhosszal verve meg gr. 
Henckel H. Aaronját. Az akadályverseny 
(tiszteletdij és 1000 márka) volt a legnépesebb ; 8 
ló közül Lehmann hdn. Ocarinája és Stellá-ja 
érkeztek elsőben a czélhoz, amaz mint első, utóbbi 
mint második.

II. nap, augusztus 24. M a j n a i d i j 
(1500 márka) hg. Hatzfeldt 3é. Goldfisc h-je 
első, gr. Henckel Hugo Bissulá-ja második. A r i e d- 
h o f i dijat (2500 márka) 5 versenytárs között 
br. Oppenheim Ed. Edeldamé-ja nyerte meg; 
a porosz kir. graditzi főménes Waldmeister-je má­
sodik lett. Az Un ion-egylet diját (1500 márka) 
br. Oppenheim Ed. Hessenpreis nevű 4 é. 
lova vitte el, megverve egy csomó magyar lovat : 
Rocoeot, Sabinust, s a gr. Sztáray Altoná-ját. Az 
Alexander - versenyben (3000 márka) 
azonban magyar ló győzött. — gr. Henckel H. 3 é. 
ménje Aaron; br. Brockdorf J. Dinoráh-ja má­
sodik, Donnerkeil csak harmadik lett. E versenyre 
32 nevezés történt. A sorsolási dijban (2500 
márka) 4 ló között Cooter Hymne-je elsőnek, 
br, Bethmann Jessicája másodiknak érkeztek a 
czélhoz. Végül egy a k a d á 1 y-v e r s e n y volt 
(díj 2000 márka), melyetRouvillehdn. Gretchen 
I-je nyert meg; Oelschläger Waehtelja második.

III. nap, augusztus 25. Államdij 
(1500 márka, 3 éveseknek) hg Hohenlohe-Oehringen 
Antonelli-je első br. Oppenheim Eduard Regi- 
ments-tochterje második. —-Ahesseni dijat 
(tiszteletdij ő kir. fens.-től a hesseni gróftól és 
1500 márka) Blaskovies Ernő „Kin- 
csem“-je nyerte meg; a herczeg Hohen­
lohe istálló egyik legjobb lova ; Blue Rock ellen; 
gróf Henckel Little Digby-je harmadik. K i n- 
c sem n e k ez az 50-dik gy ő z e 1 m e. Az ál­
lamdij 1500 márkáját br. Oppenheim Ed. Bis­
marckja vitte haza, br. Brockdorf Dinorahja ellen. 
A handicapben (1000 márka) Oehlsehläger ur 
Grossfürstin-je megverte br. Bethmann 3 
éves Hilariusát. — A versenyek záradékát képezte 
a „Frankfurti nagy akadályverseny“ 
futama, melyben Schawel 6 éves Viktoriá-ja 
győzött, Oehlsehläger ur The Sizer-je ellen.

— Megyegyülés. Pest-Kiskunmegye 
évnegyedes közgyűlése ma délelőtt kezdődött meg 
a megyeház nagytermében. A felolvasott alispáni 
jelentésből kiemeljük a következőket: Szunyogh 
János pilisi felső járási szolgabirónál a hivatalos 
pénzek kezelése körül rendetlenség tapasztaltatván, 
ellene a fegyelmi vizsgálatot elrendelték s őt hi­
vatalától felfüggesztették. A vizsgálat eszközlésére 
Bossányi László bizottsági tag küldetett ki, melléje 
Mészöly Gyula központi főszámvevő adatott. — A 
vizsgálat eredményéről szóló jelentés a tiszti fő­
ügyésznek adatott ki, ki véleményes jelentésében 
némely körülményekre nézve még pótvizsgálatot 
látott szükségesnek elrendelni. Ennek eszközlésé­
vel Sebő Antal megyei tiszti ügyész bizatott meg. 
A kiderített pénzhiány meghaladja a 9000 frtot. 
A szolgabirói állomásra ideiglenesen Mattyók Ber­
talan segédszolgabiró neveztetett ki. A megye te­
rületén az egészségi állapotot általában kedvezőnek 
mondja a jelentés; csak néhány községben me­
rültek fel himlő és kanyaró járványok. Félegyhá- 
zán a régóta uralgó roncsoló toroklob szintén szü- 
nőfélben van. Keleti marhavész esete elő nem for­
dult. Az aratás eredménye a beérkezett jelentések 
szerint általában rósz. A kalászos növények, kü­
lönösen az ősziek, sok helyen a vető-magot alig 
adják meg. A tavasziak közül a zab némely vidé­
ken meglehetősen sikerült. A kapás növények, ha 
az eső eí nem késik, még középszerű termést ad- 
hatnak. Gyümölcs általában kevés, a szőlő azon­
ban, bár a múlt évihez mennyiségre nem hasonló, 
mégis jó termést igér. Erre felolvasták a közigaz­
gatási bizottság fél éves jelentését, mely tudo­
másul vétetett. Felolvastatván a belügyminisz­
ter azon leirata, mely a gyámpénztárnoki állomás 
rendszeresítését megengedi, elhatározta a gyűlés, 
hogy a pénztárnokot a holnapi (szerdai) ülésben 
megválasztja. — Szóba jött ezután a budapesti 
z i m o n y i vasút ügye, melyre vonatkozólag Föld- 
váry alispán a következő indítvány terjesztő elő:

„Tekintettel arra, hogy kedvezőtlen pénzügyi helyze­
tünk, s elimatieus viszonyaink által oda vagyunk utalva 
hogy mezőgazdaságunk lehető fejlesztése mellett, iparunkul 
is mielőbb virágzóvá tegyük, s a nyugoti kultur államokkal 
versenyre kelhessünk — tekintettel arra, hogy iparczikkeink- 
kel keleten találhatunk biztos és hálás piaczra, tekintettel 
arra, hogy a budapest-zimonyi vasút lenne az, mely világ­
forgalmi jelentőségénél fogva Magyarország s különösen a 
főváros iparának biztos emeltyűjévé válnék, tekintettel arra, 
hogy e vonal Pest-Pilis-Solt-Kis-Kunmegye egy nagy ter­
melő vidékére nézve valóságos életkérdés, tekintve végre azt, 
hogy a legközelebbi időben több oly jelenség merült fel, 
mely e vonal kiépítésének elejtését sejteti, indítványozom: 
A megye közönsége tegyen indokolt felterjesztést a kormány­
hoz s kérelmezze, hogy a budapest-zimonyi vasút, a nemzet 
rég táplált óhajtásának megfelelőleg Budapest Szabadka irá­
nyában állami költségen, mielőbb kiépíttessék.

Az indítvány közhelyesléssel találkozott s 
egyhangúlag elfogadtatott. Elfogadtatott ehhez még 
S z i v á k Imrének az a pótinditványa, hogy a 
felirat ne csak a minisztériumhoz, de az ország- 
gyűléshez is felterjesztessék. A küldöttség, mely 
a feliratot a miniszternek átadja a főispán, esetleg 
az alispán vezetése alatt a következő tagokból áll; 
Balogh Imre, dr. Szivák Imre, Nemes Nándor gr., 
Halász , Bálint, Halász Mór, Szdbe'y Antal s Vi- 
czián Ádám. A gyűlést holnap d. e. 10 órakor 
folytatják.

— Hírek a városból. Zimmermann Kata­
lin bobrói születésű 18 éves izr. cseléd a király-uteza 32. 
sz. a. lakó Engl Katalinnál jelentést tett, hogy a napokban 
egy szőke, mintegy 22 éves fiatal ember jelent meg nála 
azt állitván, hogy neki rokona, és atyjának parancsára azért 
jött Pestre, hogy öt nőül vegye. Elbeszélő még, hogy neki 
Ungvárott rövid-áru kereskedése van, és általában oly biza­
lomgerjesztőén viselte magát, hogy Zimmermann Katalin 2 
aranygyűrűt átadott neki A vőlegény azóta nem jelentke­
zett, és minthogy valószinüleg ezután sem fog mutatkozni, a 
rendőrség nyomozza. — A Lemberger-féle lopás. 
Tegnap reggel Heufel Lajos, kinek a kigyó-uteza 1. szá­
mú házban nyílt aranyműves üzlete van, a rendőrségnél 
előadta, hogy a lopásról a lapok utján értesült, és egyúttal 
bemutatta az összes lopott holmikat, Lemberger sajátjának 
ismerte azokat. Heufel kihallgattatván, azt vallotta, hogy az 
ékszereket 51 írtért egy előtte névleg ismeretlen egyenlői 
vette ugyan, de gyanúja csak azért sem lehetett, mert ugyan 
azon embertől már több Ízben vásárolt, s soha semmi baja 
sem volt miatta, sőt ez ember gyakran apróbb reparatiókat 
is eszközöltetett általa. Egyébiránt azt hiszi, hogy az illető 
matróz a dunagőzhajózási társulatnál. E vallomások folytán 
egy rendőrbiztos Heufellel a „Budapest“ hajó állomásához 
ment és beküldte Heufelt egyedül a hajóra, hogy nézze meg 
nincs-e ott az a kérdéses egyéniség. Heufel azzal a hír­
rel jött vissza, hogy nincs. n. biztos másodszor is beküldte, 
ekkor észrevette, hogy egy matrózzal nagyon is mély be­
szédbe ereszkedett.^, biztos kérdezte tőle, vájjon nem ez-e az 
illető, mire Heufel tagadólag válaszolt és elment. A biztos­
nak gyanúja támadt, különösen a Heufelnél mutatkozott iz­
gatottság miatt, helyben maradt tehát s éjjel fél 11 óráig vá­
rakozott, mig a matróz hajóról kijött. A biztos beszédbe ereszkedett 
vele, s később letartóztatta, mire a matróz bevalló, hogy csak­
ugyan ő követte el a lopást és az összes értékeket, melyek­
nek értébe káros előadasa szerint 250 írt, 1 ezüst óráért, 
ezüst lánezért és 16 frt készpénzért eladta Heufelnek. Heu­
fel midőn másodszor a hajóra bement, az órát és lánczot el­
vette tőle és a pénzt is követelte, de a matróz, kinek neve 
P á p a y József, már azt elköltötte. A biztos ez eljárásáról 
Heufel mit sem tudott, s a ma reggeli tárgyaláson a lehető 
legdurvábban viselte magát, mindenekelőtt a biztos ügyetlen 
eljárását okozván, hogy a tettes meg nem került, s most öt 
vádolják a vásárlásért, melyet ő teljesen bona fide tett. Erre 
bevezették a tettest s az szemébe mondá Heufelnek a valósá­
got. A tettesnél tartott házmetozás alkalmával tömérdek lo­
pott holmit, selyem ruhát, feh'.rnemüt stb. találtak, miket ő 
időszakonként az utasok bőröndjeiből lopott. — Heufel 
át fog adatni az állami ügyésznek. — Elverte 
tolvaj társait. Császny István csavargó czigáuyt 
folyó hó 24-én az ó-budai határban találták, midőn 
épen mintegy 100 frt értékű ágy- és ruhaneműt czipelt a 
hátán. Letartóztatták, s a kihallgatásnál bevallotta, hogy még 
más három czigány társaságában Csömörön lopott. Császny 
úgy jutott a lopott holminak egyedüli birtokába, hogy az 
osztozásnál összevesztek, s ő mindhárom társát úgy elpáholta, 
hogy azok kereket oldottak, s részüket is mind nála hagy­
ták. — Elmezavar. Töltössy Gyula, budapesti születésű, 
16 éves lapszámos, oly feltűnő modorban viselte magát a 
kerepesi utón, hogy elmebeli állapotának megvizsgálása vé­
gett a Rókusba kellett szállítani. — A kinek Deák 
Ferenez megjelent. Kormány Mihály, csizmadia, 
(vas utcza 15. sz. a.) ma délelőtt a rendőrségnél azt jelen­
tette, hogy nála éjjelenként Deák Ferenez, teljes gyászöltö­
zetben szokott megjelenni, s rendesen fölkéri őt, hogy mi­
után 6 legjózanabb a polgárok között, szolgáltasson érte egy 
requiemet. Deák Ferenez szelleme megkívánja, hogy a re- 
quiemen ő felségeik, a miniszterek, a főpolgármester, főkapi­
tány sat. okvetlen megjelenjenek, mert mig ez meg nem tör­
ténik, neki a föld alatt nincs nyugta. Meghagyta továbbá 
neki azt is, hogy egyenesen Thaisz főkapitányhoz forduljon, 
a ki mint istenfélő jámbor férfiú szívesen fogja a requiem 
költségeit viselni. Ezt is a kórházba vitték.

— A visegrádi sanatoriumból. Vi- 
Sfgrádról írják nekünk: A fővárosi lakosság hova­
tovább nagyobb tért hódit magának nyári tartóz­
kodási helyül s különösen a Duna jobbpartján 
fölfelé húzódó hegyhátat népesíti meg nyaranta. 
Szent-Endrétől kezdve a kies tájékot ma már a 
nyaralók egész serege lepi el s Leányfalva, Tahi­
puszta, Bogdán, Visegrád képezik lánczolatukban 
a főbb csomó pontokot. Visegrád a végső nyaraló 
állomás, nem mintha itt szakadna meg a vidék 
regényessége, ellenkezőleg itt válik csak igazab­
ban azzá, hanem mert e pont az, honnan a fővá­
rosi lakos viszonyainak megfelelőleg még a kellő 
gyorsasággal közlekedhetik. Visegrád azonban né­
hány éve már nemcsak mint nyaraló-telep bir 
névvel, hanem mint fürdőhely is. Dr. Ba- 
kody Tivadar egyetemi tanár ugyanis gyó­
gyító intézetet alapított itt a Salamontorony 
tőszomszédjában, melyben az orvosi tudomány 
legújabb elvei nyernek gyakorlati alkalmazást. Á 
visegrádi sanatoriumban a gyógyítási időszak hár­
mas, melyből az első kettő, a tavaszi s nyári már 
letelt, s most vette kezdetét az őszi, az úgyneve­
zett edző évad. A vizgyógyintézet vendégeire a 
rendes gyógyító eljáráson kivül jó hatással van 
az a családiasság, melyet a vendégek itt feltalál­
nak, s melynek életadója dr. Bakody ritka mivelt- 
sógü s kiapadhatatlan kedélyű neje. Az idegen jöve­
vény beteget első beléptekor oly nyájassággal fogad­
ják a vendégek, mintha régi ismerőst, a család tagját
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üdvözölnék benne, s már maga az első benyomás üdü­
lő hatását képes gyakorolni rá. S hogy ez igy van, 
ezt a gyógyulást kereső vendegek a jelesen vezetett 
intézet úrnőjének köszönik, ki lelkűk valóságos 
éltetője, s találékony szórakoztatásával a testi 
bajt is képes felejteni a beteggel. Ez már magá­
ban véve is felgyógyulás. A szórakoztató társalgá­
son kívül azonban egyéb szórakoztató eszközök is 
vetetnek alkalmazásba. Ilyenek a kirándulások az 
erdőségbe, a Lepecez völgybe, a tekézés, apróbb 
j,j< tánezvigalmak, hangversenyek. A most lefolyt 
nvúii saizont ünnepiesebb tánczvigalom zárta be, 
m elv ve a visegrádi nyaralók szépei is hivatalosak 
voltak. Megjelentek a többi közt a fürdő vendégek 
tű t Hamza fővárosi tanácsos bájos leányai Ste­
phanie s Irma, Farkas Alice s Sepkir kisasszo­
nyok. A tánczvigalmat, mely derült kedv mellett 
folyt le. Aggbázi zongoraművész kivetkőztetó kizá- 
róíagosságábó!, a mennyiben a tánezot megelőző­
ül i'hopin egy örökszépségü andantéját s Liszt 
tumiérkörét játszá el s ekkép a vendégkoszorut 
nem várt művészi élvezetben részesité.

— Talált kincs. Két héttel ezelőtt 
Patern a meredek part egyengetése alkalmával 
(>itv bögrében mintegy 360 darab I. Ferdinánd és 
]I.‘ Miksa-féle ezüst dénár találtatott, mely leletnek 
eüiipán egy harmadrészét mutatta be a találó paksi 
lakos a nemzeti muzeum igazgatójának; mig a 
többi érmeket, találó társai között felosztotta, kik 
latját 70 krért egy házalónak adták el, s igy az 
értékes régiségek a tudományra elvesztek.

— Szegedről jelentik, a királyi biz­
tos jelenti, hogy még az idén, és pedig lehetőleg 
minél előbb megkezdeti és a leggyorsabban bevé- 
cezteti a körtöltésnek tökéletes helyreállítását s az 
eredetileg tervezett magasságig való végleges fel­
ült, -ét a töltésvonal megfelelő kikerekitése, illetve 
megrövidítése mellett a végből, hogy a város a jövő 
évre minden eshetőség ellen védve legyen. Egy­
idejűleg valószínűleg a peresorai tiszai töltés át- 
szakitott részei is helyre fognak állíttatni.

— Eladó folyóiratok. Boldogult Agusztieh 
Imre h: vyatékában több hírlap és folyóiratból találtattak tel- 
.■es évfolyamok, melyek most áruba bocsáttatnak. A lapok 
szép kötésben vannak, s a következők: „Hazánk s a külföld“ 
l?ó7. „Tarka Világ“ 1849. .Szombati Lapok“ 1873. és 1872. 

A Nép Zászlója“ 1868. 18,69 és 70-ről. „Fővárosi Lapok“ 
l-.;s 69. 71. 72 „Vasárnapi Újság“ 1869, 70, 71, 72. 73. 
„Magyar Újság“ 1869, 70, 71, 72, 73.

A hivatalos lapból, Kinevezések. A király Bog­
nár István hit- és bölcsészettndort, esztergom-főegyházme- 
rTei áldozárt és esztergomi papnöveldéi hittanári, a buda­
ion tudomány-egyetemen az újszövetségi szentirás magya- 
nza: nyilv. rendes tanárává, a szabályszerű illetményekkel 
kinevezte. A vallás- és közoktatásügyi miniszter, U r a y Bó­
dé- budapesti alapítványi faraktár-gondnokot, pécsváradi 
kí/abpitványi erdészt, budapesti alapítványi faraktár-gond- 
tvkk.i nevezte ki. A pénzügyminiszter. Nagy Ferencz és 
Schreiber Rezső pénzügyi titkárokat, Il-od osztályú pénz- 
iigvi tanácsosokká és a szatmári, illetőleg kolozsvári pénz­
űi"- igazgatóságokhoz igazgatói helyettesekké: továbbá Eszti 
Síim« Szepesmegye és Garbiasz Ferencz Pozsonyinegye 
és Pozsony szab. kir. város területén működő pénzügyi tit­
kári ranggal felruházott kir. adófelügyelőket, Il-od osztályú 
i'énziigvi tanácsosokká az eddigi alkalmazásban való megha­
tjuk mellett neveőte ki; ugyanő Duehon Béla pénzügyi 
ntkárt és báes-bodrogmegyei kir. adófelügyelő helyettesét, 
Sza’.-oc-smegye területére m. kir. adófelögyelővé nevezte ki. 
Az Lntzságngyminiszter, B a k k Domokos váezi kir. országos 
fcvintézeti segédtanítót, ugyanezen országos fegyintézethez 
taniti’ivá. a pénzügyminiszter Fáy Andor számtisztet, a gö- 
Bör- e- kis-hontmegyei kir. adóielügyelő mellé pénzügyi fo­
ul mazó vá nevezte ki. A vallás- és közoktatásügyi miniszter, 
äz újból szervezett csanádmegyei tankerületbe, Kemény 
Mihály szoinok-dobokamegyei tanfelügyelőt ugyanazon minő- 
ügben áthelyezvén, az ez által üresedésbe jött szolnokdobo- 
kamegyei tanfelügyelői állomásra, Vezekényi Horváth 
Zuzmóiul volt pesti gymnasium! igazgatótanárt, egyelőre ide­
iglenes minőségben nevezte ki. A honvédség köréből 
Marsin óvsz ky Ar.tal 4. zászlóaljbeli hadnagy és dr. 
Pápai Vilmos b. lovas ezredbe!! főorvos önként kiléptek.

Névváltoztatások. Zemplén-megyei Tót Izsép 
község a sárosmegyei hasonnevű falutól leendő megkülönböz­
teted vegeit ezentúl Tapoly lzsépnek neveztetik. — 
Hoff tér Lőrincz szentesi lakos Heltaira, Sonnen- 
berg Alfréd Rezső bécsi és S. Károly és Isidor budapesti 
lak'- . Murányira változtatták vezeték neveket. — Móricz- 
í •> i <1 vasúti ál lomás az osztr. állain=vasut vojtek-bogsányi 
vonal;.n ezentúl Móriczföl d-S ó s d i a nevet visel.

U j e g y 1 e t. A nagyszalontai iparos ifjúság önképző 
t- segélyző egyletének alapszabályai megerösittettek.

U j postahivatalok. Hontmegye S z e n t a n- 
ta 1 és Prencsfalu községeiben aug. 26-án uj önálló 
postahivatalok lépnek életbe. Forgalmuk köréhez tartozik 
Szentantalhoz: Illái, Szitnyánszka, Kolpach, Zsibritó, és Ki- 
Eziblye puszta . — Prencsialuhoz: Beluja, Kormosó, Király­
iak Lehotka és Tepicska puszta.

Paiyáizat. Boszniában a kerületi hatóságok székhelyein, 
kerületi község-(kör) orvosi állomások fognak fölállittatni, az 
illető kerület községei által fizetendő 900 frt évi fizetéssel 
Ezen állomások az esetlen, ha azokra orvos-tudorok vagy az 
egyet.mes gyógyászat tudorai nem jelentkeznének kellő 
szambán, sebeszekkel is betölthetök, kiknek évi fizetésük 720 
foriut leend. Az állomások a szerajevói országos kormány 
által fognak betöltetni, az alkalmazás ideiglenes jellegű s 
két évre. szól.

Ösztöndíjak. A vallás- és közoktatásügyi minis­
ter. ez országos mintarajztanoda és rajztanár képezdében 
megüresedett rajztanárjelölti 500 frtos ösztöndíjakat: Sanek 
Samuel, A r n h o 1 d Nándor Kátay Lajos, Hauszer 
Frigyes, Stollmann Audor, B öh m János és R e im­
ái n g e r Gyulának adományozta.

X. Yidé ki szülők gyermekeit teljes ellá­
tásra fogadja el a fővárosban egy tapasztalt, gyakorlott s 
volt T 'gymnasiumi tanár. Lakása a íelgymnasium, reál-, ke- 
reskedelmi, polgári- és elemi tanodák közelében, a belváros 
Központján, tiszta és egészséges levegőjű téren, egészséges 
íróikban van. — A nyilvános intézetbeni oktatáson s a 
isítmli ismételtetésen (correpetitio) kívül, a legfinomabb és 
illeuiescbb társalgásban, müveit, erkölcsös nevelésben nem­

csak részesülnek a növendékek,'de szabályszerüleg taníttatnak.
X Hirdetés Figyelmeztetem mindazokat, kik a nagy­

várain m. k. bál.aképezdén folyó évi október í-én kezdődő 
tanfolyamra magukat mint tanulók, államsegély mellett fel­
vétetni óhajtják, bogy a nméltóságu m. k. vallás- és közokt. 
minisztériumhoz ezimzett s keresztlevél, valamint erkölcsi s 
egészségi bizonyitványnyal ellátott folyamodványukat, szept. 
9 Mg hozzám bekiildjék. Kelt Nagyváradon, augusztus hó 
-4-én. Dr. Konrád Márk igazgató-tanár.

A francziäk Szegedről.
Lapunk egy tudósítója előtt Laurengon 

cia igy nyilatkozott Szegedről:
..Azon tudatban indultam Szegedre, hogy a 

víznek, e borzasztó elemnek, előttem nem ismeret­
ien pusztítását fogom látni Szegeden. Lát!am a 
Garonne áradása által elpusztít ott falvakat, s igy 
körülbelül fogalmat alkottam magamnak a látan- 
dókról. l)e mennyire csalatkoztam. A pusztítás 
ily m érvé t, iiykiterjedésót nem m e r- 
tem hinni, ez felülmúlta képzeletünket. Hisz 
itt úgy szólván semmi sem maradt, mint egy máso­
dik Srabae — romhalmaz, rom-rom mellett, tetőtlen 
házak, s há/.nélküli tetők. Borzasztó elgondolni is, 
hogy e helyütt 70,00(Tember élete forgott szóban.

Képzelem a rémületet, mely megszállhatta a 
lakosságot, midőn házaik alapját kezdék a hullá­
mok nyaldosni, s rövid idő muiva már az ablakon 
őralöttek be. S mindez éjjel.

Körüljártuk Szegedet, megnéztük a, romokat, 
annyi lo'dog tűzhely komoran intő fejfáit. Hon­
fitársuk Pállik sírva fakadt, magam is s tár­
saim k ö n y telt szemekkel folytattuk
ólunkat.

Hisz vérfagylaló csak elgondolni is, hogy 
egy város, kereskedelmi tekintetben 
[ly előnyös góczponton fekve, politi­
kai tekintetekben nemzetük szive s 
az elemek harezát kiállott díszes 
épületek után Ítélve oly megnyerő s 
tetszetős külsővel, egyszerre megsem­
misült.

Ha már a romok s a pusztítás látása megha­
tó1! s mindnyájunk ajkára csendet, s a fájdalom 
erzet által szült résztvevő némaságot parancsolt ; 
bizonyosan teljesen el voltunk érzékenyülve, mi­
dőn tapasztaltuk, hogy a nép, mely e várost lakta, 
mily nemes érzésű, természetea jellemű s mun­
kás kezű.

Szorgalmának, rendszeretetének s munkássá­

gának legszebb jelét láttam abban, hogy a száraz 
utczák tisztán tartvák, a rom-omladékok nem hever­
nek szerteszét, hanem egy-egy ház udvarán összeta- 
karitva, összerakva. E rendező hajlamban 
véltem felfedezhetni Szeged gyors 
elkészültének s helyreállításának 
egyik biztoséin feltételét.

Ily nép mint a szegedi nem fogja 
sokáig tűrni, hogy háza tető, udvara kapu 
nélkül, falai rongáltak épületei bedőltek legyenek. 
En Szeged jövőjét illetőleg telje­
sen nyugodt vagyok.

Ha most főleg a kereskedelmi, forgalmi s 
közlekedési szempontokból helyesen fognak intéz­
kedni; önök oda olyivárost teremthetnek maguknak 
az alföldön,, mely fővárosuk, méltó társa leend. Az 
újkor vívmányai nem ismeretlenek önök előtt: hasz­
nálják fel s a siker nagyszerű lesz.

Se szerencsétlen város derék polgársága oly 
kitüntetesse! fogadott bennünket! Szinte láthattuk 
minden egyesnek arczán, ki kocsijaink körül to­
longott, lett légyen az ur vagy pór, férfi, nő vagy 
gyermek, — ajlelkesedés tüzét; mindegyik szeretett 
volna kezet fogni, megölelni. Bevallom, hogy nem 
találok szavakat elismerésem s bámulatom kifeje- 
jezésére népük nemessége s becsületes őszinte­
sége iránt.

A polgárság meghívására mentünk le Sze­
gedre, ott azonban a királyi biztos hivott meg reg­
gelire s igy kénytelenek voltunk kétfelé válni. Én 
a_ kir. biztos vendége voltam. Társalgásunk tárgyát 
főleg a keresztülviendő s még megkezdendő mun­
kálatok képezék, melyeknek helyességét vagy hely­
telenségét megítélni nem érzem magam hivatva.

Legyen meggyőződve — igy fejezé be L a u- 
r e n § o n szavait — hogy ha Páris vagy Fran- 
cziaország látta volna Szegedet, még többet tett 
volna. — Ez kötelességünk lett volna s ma az 
Arrogante ünnepély oly fényes sikere után még 
nagyobb adósai vagyunk a nemes magyar nem­
zetnek.

Színház cs mtivézet.
— A nemzeti színházban ma este 

Fék tér Ferencz lépett fel — mint szerződött tag 
először — „Piccolino“-ban. Énekéről annak idején 
szóltunk, játékáról most ismét azt jegyezzük meg, 
hogy nem áll egy fokon énekével; hogy gyakor­
latra van szüksége, hogy kellő könnyedén mozog­
jon. Különben Láng helyét betöltheti. Kimagaslott 
ma is Nádayné; sorrentói dalát megismételtették. 
Odry Tidman-ja is oly szeretetreméltó volt mint 
máskor. Az előadást a franeziák közül Lourengon 
és Lafond a második felvonás végéig hallgatták, s 
Nádaynénak lelkesen tapsoltak.

Egyletek, társulatok.
— A történelmi társulat m-vásár­

helyig vándorgyűléséről tudósítónknak 
egy elkésett levele nyomán még a következő rész­
leteket közöljük: A bemutatott Ba’assa-féle versek 
nincsenek meg a Szilády-féle kiadásban. E versek 
közt a legrégibb 1572-ből, a legújabb 1662-ből 
való. A codex, melyben foglaltatnak, az erdélyi 
múzeumé, s Szabó K. felajánlja azt a történelmi- 
térsulatnak, hogy a Szilády-féle kiadást pótolni le­
hessen. A különféle bizottságok megalakulván, szét­
oszlottak a vidékre; igy egyik szerdán reggel 
N.-Szebenbe megy; Szilágyi Sándor pedig néhá- 
nyad magával Gy.-Fehérvárra, Henszlman Brassóba 
utazott. 30-án Segesvárt lesz a zárülés, melyen a 
n.-szebeni tárlatról is lesz jelentés. Teutsch super- 
intendens ugyanis az erdélyi zománczos tárgyakat 
s az ismeretlen szem nem látta szász egyházi kin­
cseket összegyűjtve, igen érdekes kiállítást rendez.

— Az orvosokéstermészetvizs- 
g á 1 ó k XY-ik nagygyűlésére ma estig 462 je­
lentkező van, holnap, a beiratások utolsó napján 
valószínűleg még sokan jelentik magukat.

TÁVIRATOK.
Szeged, aug. 26. (Az „Egyetértés“ tu­

dósítójának távirata) A körtöltés építésére nézve 
már ki van írva az árlejtés. Összesen 590,704 
négyszögméter föld beépítése kívántatik. A leteendő 
óvadék 60,500 frt. Árlejtés határideje szept. 10-ke. 
A körtöltés teljesen önállóan épül a legrövidebb 
vonalon. Kétségkívül nagy előny, hogy nem lesz 
további közösségünk semmiféle vasúti társulattal.

Ugyanezen árlejtésben hirdettetik pályázat az 
ideiglenes körtöltés (szádfal) eltávolitására is. E fő­
ben 5800 frt biztosíték teendő le, melyhez szá­
mítva, ime bebizonyul, a mit rég megírtam, hogy 
a szádfal lebontása is sok pénzbe kerül még.

A tüzőrség legközelebb szerveztetik. A 82 
tüzőri állásért már eddig is 56-an folyamodtak.

Prága, aug. 26. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A tartomány-gyűlés nagybirtokosai közt 
tervezett kompromisszum elnapoltatok. A feudá­
lisok a tartomány-gyűlés feloszlatására törnek s 
remélik, hogy a kormány a németek merev oppo- 
zieziója által kényszerítve lesz a feloszlatásra.

Stockholm, aug. 26. Az orosz trón­
örökös tiszteletére tegnap diszebéd tarta­
tott, melyhez a diplomacziai testület is 
meg volt híva. Este fényes világítás és a 
Naclar-tón nagy tűzijáték volt.

A trónörökös holnap Tullgaruba megy, 
hogy a királynét meglátogassa s innen 
Kopenhágába utazik.

Bécs, aug. 26. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) P il s e n b en szeptember 7-én gyűlést 
tartanak a vasúti igazgatók. A gyűlés tárgya a 
kereskedelmi miniszter által kibocsátott, a vasutak- 
nak tűz elleni biztosítására vonatkozó rendelet.

Bécs, aug. 26. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az osztrák birodalmi gyűlés szep­
tember végén nyílik meg s azonnal meg fogja 
választani a delegátusokat. A felirati vita 
után fognak összehivatni a tartománygyü- 
lések, ezek befejezik munkájokat október hó­
ban. Adelegatiók körülbelül no­
vember 4-ikétől kezdve fognak ülésezni.

Grácz, aug. 26. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A régi haladópárti S c h a u p és az uj hala- 
dópártUD u m b a képviselők politikai elvtársaikat 
körlevélben kérik fel, hogy a 1 i n c z i konferen- 
czián megjelenjenek. Eddig még nem bizonyos, 
hogy a haladópártnak stíriai tagjai részt vesznek-e 
ezen gyűlésen. Herbst 3-án jön Linczbe.

Bécs, aug. 26. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „Neues Wiener Abendblatt“ szerint jól 
értesült politikai körökben Andrássy utódjá­
nak személye felől kétversió kering. Az egyik 
szerint Széchenyi Imre gróf, a másik szerint 
Hay merle báró lesz külügyminiszter. Ezen 
utóbbi versió valószínűbb.

Bécs, aug. 26. A „Wiener Abendpost“ je­
lenti Pétervárról: A bolgár küldöttség Pé- 
tervárról elutazott, miután az a czár által búcsú 
kihallgatáson fogadtatott. A bolgárok Moskván és 
Kiewen át hazájukba térnek vissza. A küldöttség 
két vladykája előtt ezen két város nem ismeretlen. 
Authin metropolita tanulmányait a moskvai papi

seminariumban és Kliment metropolita a kiewí 
papnöveldében végezte.

Greigh tábornok pénzügyminiszter körutat 
tett, hogy az ország kereskeedelmi viszonyait meg­
ismerje. A miniszter, ezen utazás alkalmával, bi­
zonyára be fogja látni, hogy az orosz kereskedel­
met fel kell oldani azon bilincsek alól, melyek 
olyan súlyosan nehezednek reá.

N i s n i - Novgorodban várják B o g d a n o- 
v i c s tábornok megérkezését, ki hosszabb idő óta 
a siberiai vasutkérdés megoldásával foglalkozik. 
Miután nevezettnek a szükséges eszközök rendel­
kezésére állanak, reményein! lehet, hogy a sibériai 
vasutak építését mihamarább meg fogják kezdeni. 
Lengyelországban élénk forgalom uralko­
dik és a jólét ottan nagyban emelkedik.

Azon 28 nihilista, kiknek pőre az odesz- 
szai törvényszéknél ép most fejeztetett be, a leg­
veszedelmesebb gonosztevők (?) közé tartozik, kik 
gyilkolás és gyújtogatás által teljes anarchia elő­
idézésére törtek. A nihilista párt főnökei­
nek legtöbbje már elfogatott, néhányan 
külföldre menekültek, úgy hogy Oroszország im­
már ezen csapástól megszabadítva fellélegzeni kezd.

Konstantinápoly, aug. 26. (Pol. Corr.) Az 
első ülés alatt a görög küldöttek által a portá­
hoz intézett kérdésre a tanácskozások miképeni 
folyamata iránt, — ma várják Savfet pasa 
válaszát. — Mondják, hogy a porta hajlandó 
a berlini eongressus által meghatározott módon 
a határszabályozást az alkudozások alapjául el­
fogadni , de egyszersmind fentartja a gö­
rög határszabályozásra vonat­
kozó s már előbb kifejtett mindazon kiköté­
seket és magyarázatokat, melyek a berlini kon­
gresszus jegyzőkönyveiben foglaltatnak. Tudvale­
vőleg a porta a kérdéses jegyzőkönyvek kötelező 
jellegét vitatja. A görög alkudozások tartama alatt 
a török küldöttek mellett K h a i r i bey ezredes és 
E i f a a t bey őrnagy mint katonai tanácsnokok 
fognak működni.

Mondják, hogy Oroszország a portánál egy 
külön megbízottnak Pétervárra küldetését sürgeti, 
hogy a török foglyok élelmezése által okozott költ­
ség megtérítésének kérdése rendbe hozassák.

Bécs, aug. 26. A hivatalos lap közli, hogy a 
császár Widmán helytartónak a belső titkos taná­
csosi méltóságot adományozta.

A nemzetközi gabnavásár Béesben.
Bécs, aug. 26. (Az „Egyetértés“ tu­

dósítójának távirata.) Vasárnapi táviratunkban ki­
fejezett aggodalmam teljesen valósult. A gabnavá­
sár nagyobb üzletre nem nyújtott alkalmat. A 
tudomásra jutott aratási jelentések tisztán kiderí­
tek, hogy ez idén, a régibb készletekre is figye­
lemmel lévén, nemcsak hogy nem vihetünk ki 
semmit, hanem valószínűleg kénytelenek leszünk 
3—4 millió hektoliter búzát importálni.

A kiállítási rotunda ma is megtelt a gabo­
navásár vendégeivel, de minden iparkodás da­
czára nagyobb üzlet nem jött létre, habár a vé- 
tekedv jobb. A külföldiek nyomást gyakorolnak az 
árakra és mindent csekély áron akarnak vásárolni, 
holott birodalmunk gabonakereskedői magas áraik­
ból nem engedhetnek. A legnagyobb forgalom 
finom árpánál mutatkozott, melyet külföldi keres­
kedők, kivált boroszlói házak nagyobb mértékben 
vettek. Ma azonban búzára is kiterjedt a vé­
telkedv.

A gabnavásár látogatói azon nézetben van­
nak, hogy Ausztria-Magyarországban az idén igen 
tekintélyes tranzito-forgalom fog kifejlődni, mert 
a gabnanemüek a keleti államok és Oroszországból 
Ansztria-Magyarszországon keresztül veendik ut- 
jokat.

Igen szép sikert mutat a gabnavásárral ösz- 
szekötött gép-kiállitás. A megrendelések kielégítik 
a legtöbb kiállító várakozását és a budapesi gabo­
navásár rendezésénél, mely folytatását vagy utójá­
tékát képezi az itteninek, ezen kiállításokra nagy 
súlyt kellene fektetni.

Nagy megelégedést szült a gabonavásár ven­
dégei előtt a tiszteletökre a Gartenbau-társulat he­
lyiségeiben tegnap este rendezett nyári ünnepély. 
A pompásan kivilágított kerti helyiségek zsúfo­
lásig megtöltve voltak és a külföldiek csak reggel 
hagyták ott S t r a u s z Ede zenekarát, mely a 
vendégek tiszteiére gazdag keringő-programmja 
legszebb számait eljátszá. Éjfél előtt a szép ter­
mekben megindult a táncz is és a gabnakereske- 
dők oly könnyű szívvel élvezték a mulatságot, 
mintha csak a legfényesebb aratások jelentéseit 
hallották volna fölolvasni.

A mai üzletre vonatkozólag már megjegyez­
tem, hogy a vétolkedv a búzára is kiterjedt. A 
kötések száma meghaladja a tegnapiakat és je­
gyeztetett :

Búza Becskereki 2500; mm. 77 k. 12 
frt 75, o 1 á h o r s z á g i 2500 mm. 77 k. 12.40, 
tót 4000 mm. 77 k. 12 forint 40, 1000 mm. 
78 k. 11.75, 1500 mm. titokban tartott áron Berlin­
től szállítva; o r o s z-p o d o 1 i a i prima 1200 
zsák 10.35, 1000 zsák közép 10.20, 500 zsák se- 
eunda 10 frt; Podvoloczyskából szállítva, ka­
nizsai 1200 mm. 78 k. 12 forint 40; 
bánáti régi 1200 mm. 78 k. 12.40 készpénz 
mellett, uj 1500 mm. 78 k. 13 frt, 1000 mm. 77 
k. 13 frt; tót 1000 mm. 77 k. 12.75 ; 500 mm. 
76 k. 12.25; magyar 1000 mm,80.1 k. 13.25; 
tót 4000 mm. 78 k. 11 frt 98; nagy-szom­
bati 800 mm. 78 k. 12 frt 50; orosz-podo- 
1 i a i 2000 zsák 10 frt 32y2 ; p a n e s o v a i régi 
500 mm. 9 frt 90; marosi régi 1500 mm. 77 
k. 12 Irt 75; kik indái 1000 mm. 77 k. 12 frt 
40; pozsonyi 600 mm. 78 k. 12 forint 25; 
osztrák 500 mm. 79 k. 12 frt 35.

Rozs. Magyar 500 mm. 7.45, 1000 mm. 
7.60, 500 mm. 9.30; o r o s z - p o d o 1 i a i 700 
zsák 6.75 , cseh 2600 mm. 8.30—8.60 ; m a- 
gyar prima 400 mm. 9.25; morva 200 mm. 
9.60; bánáti 1000 mm. 7.50, 4000 mm. 7.65.

Árpa. N y i t r a i 3300 mm. 11 frt, 1000 
mm. 9 frt 75, morva 2000 mm. 11 frt 6c, 
2500 mm. 11 frt 25, 500 mm. 9 frt 75,400 mm. 
9 frt 60, kanizsai 1000 mm. 10 frt 25, ma­
gyar 2500 mm. 9 frt 75, 4000 mm. príma 10 
frt 80, b o g 1 á r i 1000 mm. 10 frt, tót 1000 mm.
9.50, 300 mm. 9.95, 1000 mm. 9.50, 2000 mm. 
finom 10—10.50, 1000 mm. közép 9—9.40, 600 
mm. 9.90, 400 mm. 10.90, 200 mm. 10.50; sop­
roni 700 mm. 11.25; dólmagyarországi 
600 mm. 10.15—10.60, 500 mm. 10.25 ; b o g- 
lári 1500 mm. 11.50, győri régi 800 mm.
7.50, 3700 mm. közép 6.30—8.50. 1400 mm. 
jobb 9.25—9.40, 2000 mm, 65 5 k. 9.75, 1000 
mm. príma 9.75, pozsony i 200 mm. 8.50.

Zab. Tavaszra 15,0!>0 mm. 7.32y2, 4500 
mm. 7.35; azonnali szállítási» 2000 mm. 6.90.

Tengeri 500 mm. 6.90-
Maláta régi 1000 mm. 14 írt, uj 1600 mm. 

szeptember-októberre 13.90; cseh 1000 mm.
19.50,

Repcze soproni 1000 mm. 12.10, orosz- 
) o d o 1 i a i 500 mm. 10.60.

Liszt 1600 zsák nyolcz márkás november— 
februárra 62.25 frank Párisból.

A lisztforgalom ma csekélyebb volt, különö­
sen finomabb minőségű volt elhanyagolva és 25 
trral olcsóbban adatott.

Bécs, aug. 26. A gabnavásár reser- 
vált jelleggel bírt. A forgalom csekélyebb 
volt, mint az előbbi években. A tulajdo­
nosok támaszkodva Kelet-Európa aratási 
íiányaira, magas árakat kértek, mig a ve­
vők, tekintettel Németország ez idei cse­
kély szükségletére, nem voltak hajlandók 
a kívánt árakat megadni. A forgalom bú­
záiban 50—60,000, rozsban 20,000, ár­
pában — nagy kereslet mellett — 110— 
120,000, tengeriben 10,000, zabban 
30,000, malátában 20,000 és lisztben 
25,000 métermázsára rúgott. Az árak át- 
agosan kevésben különböznek a múlt heti 
áraktól, finom liszt 50 krajcz árral 
olcsóbb, mintáz elmúlt héten 
volt.

Legújabb.
A párisi „Globenek“ egy tudósítója meg- 

átogatta Párisban az ott időző román külügymi­
nisztert Boerescut s kikérdezte őt jelenlegi 
diplomatiai utjának czélja és eredménye felől. A 
román miniszter azt mondá, hogy a román kor­
mány hajlandó eleget tenni a berlini szerződés 
XLIY. czikkének, vagyis kész emanczipálni a zsi­
dókat; csak engedjék meg neki a szükséges óva­
tosságot s a fokonkénti előhaladást. Azon kérdésre, 
hogy pétervári, bécsi és berlini utjának eredményével 
meg van-e elégedve, azt válaszoló Boerescu, 
hogy tulajdonképeni eredményeket nem ért el, 
legfölebb oly benyomással távozott e látogatások­
ról, melyet kedvezőnek nem lehet nevezni. Aztán 
igy folytató Boerescu, kiről megjegyzendő, 
hogy Párisban képezte ki magát s ott jogtudor 
lett: Mi tudjuk, hogy Francziaországban nagy ro- 
konszenvre számíthatunk. — Innnen Lon­
donba és Eómába fogok menni. Én mindenütt 
azon meggyőződést szeretném kelteni, hogy a ro­
mán nép között, mely szlávok és németek közé 
tévedt latin, igen határozott irányzat uralko­
dik, , nyugati testvéreikhez közeledni. Miért uta­
sítanának minket vissza? Mit nyernének az­
zal, ha a közvélemény más irányt venne? Mi az 
utóbbi események következtében sokat szenvedtünk, 
most uj zavarokat készítenek nekünk. A román 
nemzet a keleten legméltóbb előőrse a latin álla­
moknak , meg tán Európa többi része megett 
van, mivel még csak alig hogy önálló lett; 
de szilárdan el van határozva, mindent el­
követni, hogy az, európai népcsaládok közé lép­
hessen. Magatartása a zsidó kérdésben uj bizonyí­
tékot szolgáltat erre. A kormánynak erős ellenzék­
kel fog kelleni megküzdeni, de reméli, hogy sike- 
rülend a többséget a berlini szerződő hatalmak 
által követelt reformok útjára vezetni, ha csak 
megengedik, hogy annak keresztülvitelénél a szük­
séges kímélettel járjon el. Nem gondolható az, 
hogy e_ téren megegyezést létesíteni nem sikerülend. 
Eománia természetes szövetséges társa a keleten 
Francziaországuak, melynek ott fontos érdekei 
vannak.“

Mint hire jött, Boerescu másfél óráig tartó 
beszélgetésének a franczia külügyminiszterrel nem 
lett az eredménye olyan, mint a minőt Boerescu 
remélt.

A inuBzka-nímet liirlapharcz.
— Saját levelezőnktől. —

Pétervár, aug. 23.
A félhivatalos „St.-Petersburgskija Wjedo- 

nosti“ folytatja harezát Németország s minden el­
len, mi német. „Alig érintettük Németországot,“ 
Írja Gorcsakoff herczeg lapja f. hó 22-diki számá­
ban,^ „annak érdekeit, a német nyelv kérdését és 
a német befolyást Muszkaországra, már is két 
muszka lap, valóságos mythologiai cerberus! kaján- 
sággal és makacssággal megrohannak s mindenkit 
megtámadnak, ki csak távolról is merészelte szavát a 
német befolyás által orozva megtámadott muszka ér­
dekek védelmére emelni. Ezen két lap a „St.-Peters- 
burger Herold“ és a „St. Petersburger Zeitung“, 
melyek Pétervárott jelennek meg és muszka alattva­
lók, Geszlius és Kügelchen által szerkesz­
telek. Ezen lapok utóbbika, mely még ezelőtt 
rövid idővel kormánylap volt, még most is igen 
közel viszonyban áll a kincstárhoz, mely még most 
is bírja ezen lap czégét.§ Igen természetes, 
hogy ezek muszka lapok, mivel Muszkaországban 
és muszka alattvalók számára, noha német nyelven, 
adatnak ki. Azonban ezen lapok magukat a ger­
mán sajtó előőrseinek tartják és minden kérdésre 
úgy válaszolnak, mintha szavuk Berlinből hangza- 
nék Bismarck herczeg kanczelláriájából.

E napokban közültük a „Beformpárt“ pro- 
grammját, mely Livoniában szerkesztetek és a 
balti tengeri tartományok német lakosságára jel­
szóul szolgált. Tökéletes elválás Muszkaországtól 
azon társadalmi intézményekben, melyek az állam­
élet alapját képezik, ez a balti tengeri tartományok 
német lakosságának kívánta. Muszkaországtól a 
német művelődés befolyása és megkezdése által, 
elkülö nit eni és e I válas z t ani, ez az ő 
programmjuk. Mi nagyon természetesen kárhoztat­
juk ezen irányt. Az orosz nemzettel egyesülni, ahhoz 
közeledni, és azzal szilárd, feloldhatlan kapcsolat­
ban maradni, nem pedig attól távozni, ez volna a 
feladata határ tartományainknak. Egyesült és fel­
oldhatlan közös élet felé, nem pedig szeparatiz­
musra törekedni, ezt tenni kötelességünk. Ugyan 
ekkor Dünaburgból is közöltünk levelezést, mely­
ben az volt mondva, hogy ott német tűzoltó egy­
let megalapítása ürügye alatt, az ottani németek 
oly csapatot képeznek, melynek czélja katonai gya­
korlatok és más katonai kiképezés és hogy ott a 
vezénylő szavak német nyelven divatoznak, És ez 
oly városban történik, melynek lakossága három­
negyede muszka, melynek egész környékét musz­
kák lakják és mindnyájan muszka nyelven beszél­
nek. Ha valamennyi tűzoltói parancsszó a balti 
tengeri tartományban, hol a németek földet bírnak 
és a városi lakosságot képezik, mig az esztkonok 
és lettek lakják a vidéket, készakarva behozzák a 
német parancsszókat, azt kérdjük, mi szép van 
abban?“

Ezután a félhivatalos lap a pétervári muszka 
„Molva“ ellen fordul, mely bátorkodott a „Peters- 
burgskija Wiedomostit“ a németek elleni bujtoga- 
tásaiért feleletre vonni és a muszka lapnak kettős 
blinül rója fel, hogy a helyett, hogy hazafiul 
harczra kelne a veszedelmes német ellenség ellen, 
ezt még támogatja és akadályozni akarja az ellene 
kezdett harczot stb.

„Lám“, úgymond a pétervári felhivatalos lap 
gúnyosan, „a Molwa nézetei szerint ezen embe­
rek jól cselekesznek, kik az ő politikai különleges 
jogaikról gondolkodnak. Ha azt válaszolod, hogy a 
balti tengeri tartományok német lakosságának 
cselekvései a birodalom egysége, Muszkaország 
jóléte ellen irányulnak, hogy ez a muszka ügy histó­
riai joga meggyalázása, a tenger megfertőztetése, 
a kiontott muszka vér megbecstelenitése, akkor a

„Molwa“ erre azt mondja, hogy Muszkaország 
szótdarabolása őrültség, ha az emberek csak pol­
gári és politikai jogaik megszilárdítására gon­
dolnak!

Ezen álnok publiczistát azon szabadelvűek bi­
zonyos nemére emlékeztetjük, kik mint Pestell és 
társai, eszméik keresztülvitele czéljából a néme­
tekkel és lengyelekkel szövetkeztek és készek vol­
tak az államot szótdarabolni és tönkretenni!

A marseillaise.
Páris, aug. 24.

Szombaton este a Palais Eoyalban ismét bot­
rány fordult elő. Körülbelül 50 ember haladt át a 
kerten s a marseillaiset énekelte. A rendőrügynö­
kök hagyták elhaladni a dalotokat, kiket egyéb­
ként nem sokára az eső vert szét. A rendőrfő­
nök egy rendelete azonban magán énnekka- 
rok előadásait további intézkedésig betiltotta s 
a bolttulajdonosok a kert körüli rácsot be­
csukják, hogy minden további zavargásnak ele­
jét vegyék. „Eeméljük*, írja a Siécle, „hogy ez 
a jelentéktelen esemény utolsó visszhangja lesz 
annak a rendetlenségnek, mely a múlt pénteki 
hangverseny alkalmával történt, a mit e tüntetés 
okozói felől már elmondottunk, azt újból megerő­
sítik nekünk. Szombat este utczagyerekek közt, 
kik — úgy látszott — csak a magok gyönyörű­
ségére lármáznak, gyanús egyéneket vettek é-zre.
— Két megbízható tudósítónk ezek egyikétől
egész világosan hallá e szavakat : ,Azért a
20 souért, a mit adtak, eleget lármáztam. Másfelől 
meg jól öltözött személyeket is láttak a tömeg 
közt, kik a tüntetést bizonyos elégültséggel szem­
lélték. Ezek az emberek boldogok lennének, ha 
kicsinálhatnák, hogy a marseillaiset diskredi- 
tálják s a kormányt annak betiltására keny- 
szeritenék. (A „Siécle“ tudvalevőleg azon a vé­
leményen van, hogy az egész botrányt a bonapar- 
tista párt szczenirozta.) Délen a bucsujárások 
betiltását használták fel arra, hogy Marseilleben és 
Avignonban mozgalmat keltsenek s Lyonban és Pá­
risban a marseillaiseben vélnek műveleteik végre­
hajtására eszközt találni. Tudják, hogy a marseil­
laise valamennyi köztársasági kedvencz dala. Ha 
hát a dalt egyik városban kifütyülik, a másikban 
meg minduntalan ordittatják, azt hiszik, hogy a 
népet lármás jelenetekre és zavargásokra ingerük 
s ily módon a békés polgárokat nyugtalanságba 
és rémületbe ejtik. Az ő szerencsétlenségükre és 
a mi szerencsénkre, a tőr sokkal ügyetlenebbül 
van kivetve, semhogy a republikánusok abba belé 
kerüljenek.

A „F i g a r o“ a palais royali dolgok meg­
beszélésénél a Lajos Fülöp alatt történt hasonló 
eseményekről emlékezik meg. 1840-ben titkos tár­
sulatok kezdettek izgatni s ezek ügynökeinek min­
den este sikerült a színházakban a marseillaiset 
eldaloltatni. Delessert rendőrfőnök értesítette a 
királyt a történőkről s intézkedést kért. A király 
mosolyogva felelt: Adjon parancsot, hogy játszszák 
a marseillaiset, a hányszor a nép kívánja, és még 
többször is. Az este a Gaité-színházban a „St.- 
pauli harangok“-at adták. Az első felvonás alatt, 
mely Skócziában játszik, néhány néző egyszer 
csak felkiáltott: „A marseillaiset!“ A színészek 
rögtön abbankagyták a játékot. — A karmester 
a rendőrbiztos felé fordult, ki páholyában ült.
— Ez egy előre megállapított jellel vála­
szolt, s a karmester jelt adott s a zenekar 
a marseillaiset zenditette rá. Alig játszották el a 
dalt, a zene újra kezdte. A negyedik ismétlés után 
a közönség egy része azt kívánta, hogy a darabot 
folytassák. A színészek félbehagyott szerepeikbe 
újból belé fogtak. Minden jól ment egész a felvo­
násközig. Alig esett le a függöny, mikor már egy 
szál ember a marseillaiset követelte. A zenekar 
azonnal engedelmeskedett s a népszerű dalt egyszer, 
kétszer, háromszor tízszer elhúzta egy végtiben,szünet 
nélkül. Elvégre a közönség már megsokalta, a száz 
hang kiáltott: , Elég, elég! De a könyörtelen zenekar 
csak folytatta a nótát, mig végre az egész közön­
ség lármázva és fenyegetőzve felállt s a darab 
folytatását követelte. A második felvonás-köz után 
már senki sem kívánta a marseillaiset, de a kar­
mester, a rendőrbiztos intésére ismét ráhuzatta, s 
a jelenet úgy végződött, hogy a publikum avval 
fenyegetődzött, hogy kidobja a zenészeket, hanem 
hagyják abba. Ettől a percztől fogva nem dalolták 
többé a marseillaiset a színházakban.

Bécsi tőzsde.
Bécs, aug, 26. (A „Egyetértés“ tudósí­

tása.) Az osztrák hitelintézet mérlegének közététele 
előtt azon hirt terjesztették, hogy az intézetek 
tiszta jövedelme 4 miiló forint, mire a részvé­
nyek 260 frtra emelkedtek. Tizenegy óra felé 
megjelent a mérleg és hogy a csalódás mily nagy 
volt, kitűnik abból, hogy a részvények egyszerre 
7 V-2 írttal estek. E papír irányát csak hamar követ­
ték" a többi részvények is. Az üzlet a rendes érté­
kekre szorítkozott, de valutákban is szünetelt a 
forgatom.

Tiz óra. Jegyeztettek: Osztrák hi- 
telréazv. 252 50, magyar hitelrészv. 242.—, angol­
osztrák 121.—, Unió-bank 82. bankegylet 126.25, 
államvasut 269.—, Károly-Lajos vasút 233, papír 
rente 65.25, magyar arany .rente 90.02 */2, török 
sorsjegy 20.80.

11 órai zárlatkor: Osztr. hitelrészv. 252.50, 
angol-bank 121.— unió-bank 82.—, magy. hitel­
részv. 242.—, bankegylet 126f50, államvasut 
268.50, Károly-Lajos vasút 232.50, papír rente 
65.30, magyar arany rente 90.—, 20 frankos 
arany 9.25—. bir. márka 57.12 V2.

Az előtözsde után a hitelrószvények egész 
250-ig estek és csak a déli tőzsdén szilárdult 
meg egy kissé többszöri ingadozás után. A forga­
tom általában csekély volt.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 252.30, 
magyar hitelrészv. 242.—, angol-osztrák 121.25, 
Unió-bank 81.60. lombard —.—, papír rente 
—.—, államvasut 268.25, arany rente 78.30, 
ezüst rente 67.30, magyar arany rente 90.15, 2(1 
frankos arany 9.25y2. bir. márkv 57.15.

1 óra 30 perczkor jegyeztettek: Osztrák hi- 
telrószv. 253.25, angol-osztrák 122.50, unió-bank 
82.10, magy. hitelrészv. 242.50, bank-egylet 126.75, 
bankrészv. —, államvasut 268.50, Károly-Lajos 
vasút 232.50, lombard 88.50, alföldi vasút 128.50. 
Erzsébet vasút 176.25, Ferencz-József v. 142.50 
kassa-oderbergi vasút —, erdélyi vasút — 
osztrák észak-nyugativasut 124.—, Budolf vasút 
—, tiszai vasút 208.75, magy. észak-keleti 
vasút 222.—, Tramway 189.—, gőzhajó részv. 
562.—, Lloyd-rószv. —, papir-rente 65.25—, 
ezüst rente —, osztr. arany rente 78.30—, 
magyar arany rente 90.20—, Páris 45.95, bir. 
márka 57.15—,20 frankos 9.26—. 1864-ki sorsjegy 
157.50„ 1860-iki sorsjegy 124.25, magyar dijsors- 
jegy —.—, hitelsorsjegy —.—, London 116.50.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, aug. 26. Hitelrészvény 253.25. Lombard 88 —, 

Arany járadék 78.40, London 116.60. Ezüst —Hitelsors­
jegy 168.—. Porosz pénzutalvány 57.15. Arany 5.50—. Török­
sorsjegy 20.59. Angol-osztrák 122.75. Államvasut 268.50. Na- 
poleond’or 9.25‘/8. Rente 65.35.— tialiczisi 232.50. 1864-es 
157.25. 1860-as, 124.30. Frankfurt 66.50. Ezüst rente 67.20. 
Bankrészvény 821.—.

Bécs, aug. 26. M. fóldteherm. kötv. 86.75. Salgő- 
Tarján 101.50. Magyar záloglevél ICO.—. Erdély 100.50, Magy. 
kel. vasút 72.75. Magyar sorsjegy 96.25. Magyar földhitel 
—. Kinest. utalvány 1874. —.—. Magyar vas. kölcsön 
110.—. Magyar hitel 244.—. Alföld 129.60. Magyar éjszak­
kel. vasút 122.25. Keleti vasút elsöb. kötv. 70.—.Tiszai vasút 
209 —. Kinest utaiv. 1873. 160.—. Arany járadék 90.26.
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Öltözet, teljes . . 18 frt
Öltözetek panamából . . 19 frt
Öltözetek vász. valódi angol 20 frt 
Öltözetek orosz vászonból. 16 frt
Zekke llsterből 5 frt
Kabátok rips és clothból se- á

lyem bélyéssel . . 12 frt x.
Papi kabátok . . 25 frt ®
Papi paletot listerból . 10 frt ”
Por-köppeny vászonból , 12 frt »-
Felöltő, nyári . . . 12 frt e
Hálóköntős, nyári . . 13 frt -®
Nyári nadrág . . . 5 frt
Piquet mellény . . . 4 frt
Vadász kabátok . . .10 frt
Livre öltözetek . . .25 frt
Gyermek öltözetek . . 10 frt
Téli-áruknál 10°/^ engedmény a rendes 

árakból.
Mindez legújabb divat szerint kitűnő 

tartósan dolgozva a lenjutányosb hatá­
rozott árakon (a körülményeket figye­
lembe véve) kapható egyedülmmm jik&b
eeász és kit. udvari szállítónál

Budapesten,
Krfstóf-iér 2. sx. J. emelet

an\agy Krlsttóf“-hoz.
Az ár minden darabon kitéve van.

gjgr- Vidéki megrendelések ponto­
san eszközöltetnek.

Cl.
Msirólag

legújabb

kir.

W* javított
ruganyos

sérvkötő.
A legújabb találmány az amerikai újonnan javított 

ruganyos sérvkötő Politzértől; es rugók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve s ai a czéya, hogy meg 
a legidültebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s úgy nappal a legerőfeszitőbb munká­
nál vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjel alvásközben 
is használtathat!!?, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tását an leghevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre Kiváltképen jótékony kellemetes nyomást 
gyako ol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a se­
bészeti kóroda elnöke, Dr. Gross Lajos magy. kir. egészség­
ügyi tanácsos, ltr. Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által.

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
franezia aczél sérvkötőkből, függesztő készülékeket (Suspen­
sorium) gummiból, szövötteket, mint szinte szarvas bőrből. A 
sarvasnőr és gummi euspensoriumok czélja, hogy a tágulást 
megakadályozzák. .

Méhfeeskendők, légpárnák, ágybetétek, periodtaskak, 
präservativumok, gummibarisnyák és mindennemű gummi 
aruezikkek. Sérvkötőknél kérem megjelölni : jobb, bal vagy 
kettős-e, mint sziute a test bőségét is. Megrendeléseket 
utánvétel mellett elfogad

POLITZEB MÓR,
es. k. szab. sérvkötö-készitö Budapesten, Deák-Ferencz-uteza.

Árak : urak, hölgyek és gyermekek számára, egyol­
dalúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja 10—16 frt, 
gyermekeknek felével olcsóbb.

Biitor vevőknek !

BENEDEK TESTVÉREK bútorcsarnoka,
Károly-utcza 1. sz. 28. sz. bolthelyiség, gazdag raktárt tartal­
maz saját készitményü szolid, finom és elegánsan kiállított 
asztalos és kárpitozott bútorból. Az időviszonyoknak inegie- 
lelőleg jutányos árak. Benedek testvérek

bútorkereskedők és kárpitosok.

GE1TTIEB ES BAUSCH
szivattyú- és fecskendő-gyár 

BUDAPESTEN,
a ltgjutiaycsabban s legpontosabban száluta- 

1 nak és kölcsönöznek

vizmentesitő-szivattyakat
árviz esetére,

körforgó- (Centrifugai-’sz ivattyukat, 
házi, udvari és gazdászati kutakat 
kézi, járgány- és sulykerék hajtásra.

TŰZI ÉS KERTI FECSKENDŐK.

LegrolcsóToTo vételforrás
úri- és női fehérneműben

BRAUN ÁRMIN és TÁRSÁNÁL, 
Budapest, kerepesi-ut 8. sz.

a Belezna y-kert átellenében.
N. é. vevőinknek és az igen tisztelt közönségnek ezen­

nel becses figyelmét kérjük fel következő legújabb rövid ár­
jegyzékünkre.

Fri fehérneműk.
Chiffon-ingek frt 1.25, 1.50, 2, 2.50 darabja. Hímezve frt 

1.50, 2.—, valódi angol oxford frt 1.25—1.80.
Creton frt 1.25—1.80.
Alsó-nadrág frt - 50, —.80, 1.—, 1.50,
Úri gallérok és kézelők, 6 db 3 sz. 75 kr, 4 sz. frt 1.—, 

1.25 a legfinomabb
Női fehérneműk.

Vászon-ingek sima frt —.70, 1.—, 150—2.
Éji korsett frt -.80, 1, 1.20, 1.50, 2.
Leány-ingek frt —.40, —.60, —.80, 1.
Nöi-nadragok frt —.80, 1, 1.20.
Női-szoknyák fehér, frt 1 20, 1.50, 2.

Legnagyobb választék úri- és női nyakkendőkben, 
zsebkendők, harisnyák, kapezák, moire- és nemez szoknyák, 
nap- és esernyők és mindennemű szövő árukban, bámulatos 
olcsó árak mellett.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett. Nem tetsző 
áruk, bérmeutesen visszaküldve készséggel kicseréltetnek. — 
Fehérneműnél a nyakbőséget kérjük.

Braun Ármin és Társa,
Budapest, kerepesi-ut 8. szfinx, a Beleznay- 

kert Átellenében.

Az első, valódi, nyáloldó, gyógy- 
hatásos, sűrített Hoff János-féle 
malátakivonat azok számára, kik a 
sört nem kedvelik. Ugyanaz 30 
évi üzletfenállás alatt 44-szer let 

kitüntetve.

Gryógy-tudósitások
RobíaíÉL

Élet és egészség
a valódi Hoff János-féle ma- 

látakészitmények által.
Ismét megtartva!
Brai la (Románia), 1878-ik 

év márczius 1-én.

Hoff János mai Bécsien.
Kérem, küldjön a leggyorsab­

ban 13 palaczkkal a Hoff János- 
féle malataegészségi sörből és 3 
zacskóval (kék papírban) a nyák­
oldó maláta-mellczukorkáb ból, mi­
után a hölgy, kinek a Hoff János- 
féle egészségi sört megrendelem, 
valóban nem élhet nélküle, és 
nincs egyetlen egészséges napja e 
nélkül.

Teljes tisztelettel
Horghetti A.

Jászvásár, 1878. aug. 26-án.

Hoff János urnát, Bécsien.
Kérem szívesen, küldjön újólag 

kitűnő malátakészitmcnyeiből gyors 
áruként; egyúttal köszönetét mon­
dok a jeles hatásért; a beteg je­
lentékenyen jobban érzi magát, és 
szép ideig fogja az ön gyógyha- 
tásos malátakivonatát használni. 
(Megrendelés 11 üvegese sűrített 
malátakivonat, 5 és fél zacskó ma- 
láta-czukorka, 5 és fél font II. 
malátacsokoládé.)

Tisztelettel
Neumann A. 

„Tigris“ gyógyszertár, 
Jászvásáron.

í Bill Jans
fiókja: Budapest,

zsibárus-uteza 7. szám,
a főpostával szemben.

Kapható Törők József
gyógyszertárában Budapesten

Für Männer
jeden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. — Aertzlich begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken : General-Agent Bu- 
^attt B. in Nürnberg.

Rock István
gépgyára

Budapesten, sorok?ári-ut 20.
Ajánlja

borsajtóit
és pedig egyszerű orsó — könyökemeltyű és 

kerékhajtásu készülékekkel, valamint

fUf“ szólözuzőit,
mely gépek készen raktárba találhatók.

Kívánatra képes árjegyzék küldetik.

Egy jó házból
származó vidéki leány 
pénztáraoknői vagy eí- 
árusitónői állást keres. 
Az erre vonatkozó aján­
latokat F. V. hetük alatt 
levél utján és rPoste 
restanteSzékesfehér­
várra tessék intézni.

MART H-fóle

^ borsa] lók ^
(kavaró-sajtók) szerkezet 1879. 

v Szülő-malmok, bor szivattyúk, pa-
laczk-tültü-készi,lékek, palaczk-elzáró-gépek, és a lová­
szaihoz szükséges gépeket és szerszámokat szállít gyoisan

Deutsch Albert
főraktára Magyarország részére. Gép- és szerszám raktár, Buda­
pest, Muz-um-körut 29. sz.

gy Illusztrált árjegyzékek kívánatra ingyen.____________
MOLL SEIDLIML

Valódi csak, ha minden dobozon a sas és az én 
sokszorozott ezégem van lenyomva.

30 év óta a legjobb eredménynyel használt minden­
nemű gyomorbetegségek és emésztési bántalmak (mint 
étvágitalanság, szorulás stb.) vértorlódás és aranyér­
bántalmak ellen. , ,, ... ... ,, ,

Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik ülő élet­
módot visznek. .

Hamisítások biróilag üldöztetnek. Ara egy lepe­
csételt eredeti doboznak I frt o.jí.______________ _

Franezia borszesz és só,
A legmegbízhatóbb önorvos a szenvedő emberi­

ség részére minden belső és fogfájásnál, idült hibák és 
sebek, rákbajok, üszők, gyuladt szemek, büdés és min­
dennemű sértéseknél stb. stb.

Palaezkban használati utasítással együtt 80 kr o. e.
18AhII S gy6gysxerész» cs*kir-nd-
IfUfi® Ám# vari szállító,

Bécs, Tuchlauben.
Raktárak : Budapest: Tőrök J. gyógyszer., Uhl 

Bérezel la, Thallmajer és Seitz, Kochmeister Fr. utó­
dai, Neruda Férd., Hoffmann J., Szilber A. és Haf, 
bauer testvéreknél.

rondorfi savaniimz*■ V W "a legkellemesebb 641t6-ltal Jir k
bizonyul: gyógyvíz a gyomor-, 

teas- it giige/ä-bsleknil, — hivatalokat vagyelemesve 
Dr. Leroh Jótaef oa. k, pi ofea.or által Prágában.

Gazdatisztül

Ií ’ A „Krondorfl Bavanynvlaforráa“ rtplratat
■SB AB Dr. KISCH ugOiziégUgyi taaáeswtál Ingyen a
M H fürdővállalat által KAHL és Társ. Krondorfbai,

I Karlsbad mellett.
IKépviselteiig Magyarország részire Budapesten: (>nUmann L és Társ., 
|V. kér. Zrin i-uteza. — Fóraktárhelyiség Magyarország számára: Badoezaj 
lés BAnyay, Budapest, IV. kér. korona1.erexeg-uteza 11. — Készletbe* 

Urtatik az ásváoyvixkereekedésekben. vendéglőkben, kire hátakba» stb.

HOPPÉ O.

gépgyár.
BERLIN N. Gartenstrasse 9-12. 
ajánlja magát alapcsővezésl, 
berendezések elkészítésére, ajánlkozik egy gazd. tanin-
közponlkörűll sziTaty-^zetet veszett s több ideig
lyuk, g<<*eépek kellékeikkel u - °
együtt, minden nagyságban ke-, alKaimazasnan _ volt e^yen- 
szittetnek, mint szinte tervezetek1 — Értekezhetni e lap kiadó 
hasonlók berendezésére felvétetnek, hivatalában.

Nagyobb berendezéseknek is-:. 
mételt sikerteljes kivitele által (;"e- 
lenleg is 5 egész 7) tapasztalatok)’ 
bő birtokában van

Iskolai-értesítés.
Nyilvános polgári és kereskedelmi iskolám s ne­

velő-intézetemben Budapest, Károly-könit 22. szám, a 
27-ik iskolai év f. évi szeptember 1-én veszi kezdetét. A 
növendékek felvétele augusztus 20-ikától naponta délelőtt 
8—12-ig és délután 3—5 óráig eszközölhető.

Nevelő - intézetemben a reám bízott növendékek ál­
talam s nőm által a leggondosabb felügyeletben része­
sülnek s a legszeretetteljesebben ápoltatnak. Azon neve­
lése körül nekem több mint 30 évi sokoldalú tapaszta­
lás áll rendelkezésemre, a mi arra jogosít, nevelő-inté­
zetemet minden t. ez. szülőnek a legjobban ajánlani.

Programmok kívánatra ingyen.
Böser Mikló«.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) aug. 26.

Terxssésis
5 A

Ár Jj "o *3 j! Ar
ICO kílogrztmn. ií *5 £ 1 100 kilogramm.
írtől i frtf? !! 5 A !l írtől Írí’g

B 0 2 s
ániigi.....................0) lanyha

• 1 '• '■ * j
v dAl".

. |!
Ipeetvl El ... ,
In 1 í
I , »
Iffchtfr ry-:! ....

I*jáe3>c.! ....

uszAtsaagyarországi „

11 35 
11.80

11.60 
12.10 
12 4*

1160 
12.10 
12 45

11.10
11.65

11.25
1165

11.40 11.60
1185 12.-
12 30 ! 12.40

11*30 j 1L40 
11.75 n.90
12 20 12 30

Termi n? Iránvsat | Faj
Minősig

heetolittirenk.

Ár
100 kilogrammonként

_ frtttíl írtig
Kosa . . 
Árp# . .

szilárd 70—72 7.80 8.15
csendes takarmány 60-62 6.70 7.—

B . . ógetnivalő 62-64 7.60 8.—
sörfőzdéi 64-66 8.50 10.60

Zab . . „ — 36-10 6.86 6.10
Tengeri . bánsági 75 6.45 6.65

» . . másnemű 73 6.40 6 4>
KspOZb lanyha káposzta nőikül 10.«/, lO.’Z,

1 Köles . . szilárd
bánsági » 9”/s lO.'/s

Kendermzg ^eilárd ■

2.6 0

11.16
1160

11.40 
1185 
12 30

10 90 
1135 
1180

11.50
12.-
1240

11.06
11.45
1190

hns.
lanyha

tengeri . szilárd

B a . lanyha
repose. . 
bánáti. . *

tavaszra

szept.- október 
tavaszra 

őszre
ang.—szept.

« *
12 65-

a _ 11.90- ß
a S a =H .o
Si a

6.55-

55 2, 6.2ÍV-
13

M ii«/,

12 76-
12.----
6.60-

6.271/,
11-7»

Értékpapírok j Utolsó árkelet j
pénzjára

Szilva szilárd boán. hord. p. —á. —zsák. p. —á.—szarb. p. 22.80 á. 28.— 
Szesz szilárd régi módú élesztő, h. n. p. 83 - áru 33 60.

ot módú és burgonya, p. 31.50, á. 32.50.

Értékpapírok
Államadósság

j Magyar vasnti kölcsön..................................
Gomt:rí álían.’.aiíDti záloglev. .
Magy. keleti vasul I. kit.....................................

II. kib.....................................
j Magy. kel. vasúti ál Iáink öt v. ar. 

llag>. nyeremény-kölcsön 100 írt . 
a eorxjegy-kölcsön 60 írt .

1871- iki magy. államk.-kölcsbn v. strl. t ez. BP/0
1872- iki 0 „ s V. strl. t ez. 6%
1873- iki ntgy. kir. hiucetári ntalv. t ez. 6°/0
Ib74-Iki , B , , L ez. 6%
Magy. aranylá.iadék Gü/0 adómentes

1C9 76 110.25 !
Magy. ÍÖldtehermentesltési kötvények temesi 

» D B 1867. záradékkal
m „ erdélyi .
Magy. orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 írt) 5°/0 . 
Szőlődézsma váltsági kötvény (100 írt) .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hdra .

Utolsó árkelet

"86.25

Osztal. || 
1878-ra.!! Értékpapírok

200.-
60.—
10.—

*0^
‘24Í-

Blztosltó társulatok.
Első magy. bizt társ.
Pannónia viszb. társ. . .
Pesti bizt. intézet . . .
Unió viszbizt. társ. . . .

Vasutak.
Alíöld-flnmei...................
Arad-körösvölgy..................
Dáttaszék-dombdvári . .
Déli vasat........................
Ejszakkeleti vasat . . .
Erdélyi vasat...................
Kassa-odcrbergi vasat . . 
Osztrák államvasat . . 
Pécs-barcsi vasat . . .
Tiszavidéki.........................
Vágvölgyi vasat ....
Osztr. danagőzhaj. társ. .
Budai hegypálya ....
Pesti közúti vaspálya . .

Bankok,
Ált. m. munioip. hitelb. .

B B hitelbank . . . 
Anglo-osztrák bank . . . 
Bihari keresk. bank . . 
Dettal tak. és hitel-egylet 
Horvát leszámitold-bank . 
Iparbank, budapesti . . 
Kisbirt. íöldh. intézete 
Lipétv. bank rész.-tájs. . 
Magy. ált. íöldh. részv. ts. 
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Osztr. hitelintézet . . . 
Osztrák-magyar bank . .
I. magy. iparban k . . .
Pesti keresked. bank . . 
Pest-budai kdzm. bank . 
Sziszeki hitelbank . . . 
„Union* b *nk ....

126.-
126 50 Takarékpénztárak.158.— jelzálogbank 

ált. íöldh. részv. társ.Országos központi 
Pesti első hazai

föleit rzuentesitcei kötvények
99.— 200.-1867. záradékkal 84.60

Osztai-Utoiső arkelet 

pénz I árn 1878-ra

befiz. 800 írt 850- 
785 
116.— 
ISO -

129.50 ISO

90.— 92
277 - 278

108.60

Értékpapírok

Pest-budai fővárosi ... „ 200
Pesti külvárosi .... „ 150
Pakrac-daruvár-kutinjal . v 50
Vas-zalamegyei első . . e 100

Gőzmalmok.

Utolsó árkelet

Concordia-malo n . 
Első budapesti 
Erzsébet .... 
Hengermalom . . 
Lujza . . . .
Molnárok é„ sütők

III. kib.

beflz. 500 írt
. »00 „
= ,
. 600 ,
» 160 „
» iOO „, 120 »
» 1000 „
. 300 „

Különféle vállalatok.
Alagút .............................
Ganz és társ. vasöntöde . 
Gschwindt-féle szeszgyár. 
Gyapjúm, és biz. t. első m. 
Keresked. test. épülete . 
Könyvnyom. „Athenaeum*

B Pesti részv. t.
B Franklin . .

Kőszén és téglagyár . . 
Rima-murányi vasmű . . 
Salgó-tarjáni kőszénb. . .

B a vasöntöde 
Schlick-féle vasöntöde 
Serfőzde első magy. . .
Sertéshizlaló....................
Sóskúti kőbánya .... 
Spodium és csontlisztgyár 
Szálloda részvénytársaság 
Tégla és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai . .

Záloglevelek.
Magy. földhit. int. papír érték

105
400
200
200
210
200
500
150
200
100
100
200
500
200
200
200
200
200
200

e-W,
arany v. erlist 6%

• 6V,»/„
• 6<y„ 
■ 67,%

pénz 4rn

375 - 380.—
fi - 52.-

5.60.— 670 -
1600.- 1580.—
250 - 260.—
845.- SMt.—
265.- 270 -
320 - 310 —
•270 — 280,—

1425.- 1450-
450 — 452.-

100.- 100 60
838.- 339 —
282 — 285.—
152.- 160.—

390.-
680.- 590.-

67Í- 68.-

103.— 103*50

78.— 82 —
490 - 495 -
164 - 166 —

242Í— 245.-

28.-
88.- 90.-

100.60 101.-
94.25 94.50

11075 111.25
87.50 88.60

Értékpapírok

Osztr.-magyar bank o. ó. . . 
Pesti keredkedelmi bank . . 
Kisbirtokosok földhitelintézete

i. Utolsó árke
I-

Elsőbbségek.
Báttaszék-dombovári zá­

kány! vasút . . . befiz. 200 
Dunagózh. társ. . . . 300

800
befiz.Északkeleti vaspálya.

n B ar. y/o a
Magy. galicz. vasp. . 6% „
I. erdélyi vaspálya . 5% „
Győr-sopron-ebenf. vas. 6°/0 n 
Kassa-oderb. vasat . 6% „
Vágvölgyi vasút . . 5% „

» » részk^/gO/o a
Budapesti lánozhid . 6°/0 „
Kőszén és téglagy. köt. 6% „
Lloyd és tőzsdeépület 5% „
Stiriai-Horvát fényszén

bányászati-társulat 6°/0 „

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet ....

Pénznemek.
Cs. k. arany.............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany...................
Török arany lira...................
Osztrák és magyar ezüst . . . 
Német birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bankpiaozok 100 márk. 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brüssel 100 frankért ....
Páris 100 frankért....................
Zürich 100 frankért .... 
Svájczi bankpiaozok .... 
London 10 font sterlingárt . . 
Szentpétervár 100 rubelárt . .

írt 5%
, 5°/qB 60/3
300 frt 
300 a 
500 a
200 a
200 írt 
200 „ 
200 B 
200 B
100 a
100 B
100 B

200

101.-
101.-
96.50
86.60

lOl.f.O 
101.25 

97. — 
87. CO

16 i.-

5.4 o 
9.26 — 
9.26 -

67 05

83.60

87.50

169.-

f7 15

56.75
8640

Héesl tőzsde míg.

A. Államadósság 100 frt
8jjií,m járadék, jegy. máj.—ner. S’/,

, leb—ang. 6%
•Mit Jan—Joli 1%

> , . tpr —ekv *»/,
Saraeláasal, lU*-bél egéii so raj. pp. . .

1815-böl oldd , , . .
18M-bM 150 n . , «%
1800-bél 600 h . , «•/,
1800*61 100 II , , «»-e
18*4-881 100 tt . ....

Í>bo járadék 41 líra.................... .....
Uemjdsságl Jelaáloglerél 110 n . I</„ 

Ositr. kincstári jegyek 100 h . . *•/, 
Arany real#......................................VI,

B. Flldtekerm. k. 100 frt pp:
Cseber** ági ■•••••••• S*/p
Bukovinai .##■•••••• i
Qallczlai ..#••••••••!
Karinthla . . .............................  * I
Horvátországi . . •••••*
Morvaország! . . 1............................i
llzd-anaztria! •••••••at
felső-Ausztriai .••••••• t
Salzburgi ......... 6
Sziléziai .....-,,...6
Erdélyi .... ..... Ä
i*tflje'-crecágl I
iiroll............... ..... 6
reme»l hiúság..................................... fi

a 1867-lki sorsol is! záradék. 6
/agyar ............................................... ft

» 1867 Iki «orte áaf záradék. 5

Pénz

114.- 
124.10 
125 75 
16750 
27.- 

148.50 
101.— 
78.65

116.- 
1.4 60 
126.25 
168.- 
28.— 

144.40 
IC 1.40 
78.70

102.50 —.-
89.50 
91.26
97.50 
83.—

103.50
106.25
102.25 
97.—
86*50

100.50

85.80
85.25
87.26 
85 75

C. Más ktzkllcsínök.
Dnaaasabályotá* 100 frtos ... 6»/,
Hagy. Tas. kBIes. 1J0 frt, (KW Uo.- S’/, 
Magyar aranyrente adómentes . ) «“/,
Magy. nyeremény 100 Irt..........................

e saílldéssma-Táltság 100 Irt. . . 
» kMesSn 1871. 80 mlllltí .... 
e , 1878. 64 minid ....
» kincstári etalv. 1874. . . . «»/„ 

Keleti vasnti elsíbbs. 1869 . . . 8% 
Magy. állatukat, (keleti vasat) 1878. 
Magy. állami ketv. 1878. ar. . . 6»/,
QSmdrl aáloglevél 180 Irt ... . 8“/u
Béea váráéi kSloeBn..............................6";,
Btfes városi kölcsön visa. na. . . S’/, 
Pestváresl kölesön 100 írt ... . S»z, 
Török vasad kölcsön 400 bt.....................

B. Bukik részvényei.
Angei-eestr. bank 100 ftes . 110 Irt bel. 
Magy. flfldh. részv. t 900 ftot .... 
Oeetr. . Intés. 200 ftot . . . 4%

, hitelintézet 160 ftos........................
Magyar ált hitelintézet 200 frtos . . . 
Alsó-ausztrfai leseímit. társas. 600 ftos. 
Bécsi gird- és pénztáregylet 200 ftos . . 
Osztr. Jelsál. bank 200 irt. bef. 15»/0 . . 
Magy. ált. munioip. 200 frt bet 40*/g . . 
Osztrák-magyar bank 600 frt ....
Unió-bank 100 frt......................................
Forgslml bank ált. 140 frt........................
Béűsi banke 100 frt ......

1 Pénz 1 Áru

117.60 103.—
110.75 111—

00.35 90.50
lOO.fcO 101.-
89 60 90.-

70*25 70 60
82— 83.10
73.- 73.26

no!- 119Í80
99.75 100.-

>0.70 20.90

121.76 122.-

268*- 268.25
243.75 241.-
790.— 800.-

150.—
— —

821.— 822—
82.80 82.70

112.- 113—
126.25 126.50

L Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pálya Wö Irt...............................
Allöld-flnmel pálya IHM .....................
Báttanék-dembevárl. •.....................
Ositr. danagíshajdsiH tán. MS bt . 
Staiébel pálya KW Irt p. p. ....

. Llnes-Bndwele 700 frt . . , 
Kpeqes-tarnovl (magy. réeiv.) . . . * 
Ferdlnánd éssakl pálya 1000 Irt F p. * 
Ferenos-Jdssef-pilya >00 Irt eiBat. . * 
Fées-barosl pálya >00 frt eaBrt . . , *
Károly-Laje, pálya >00 frt.....................•
Kaisa-ederbergi pálya >00 frt . . , • 
Lemberg-esernovfeil-jassll pályatOO frt* 
Ositrák-magyar Lloyd 600 Irt p. p. . . 
Outiák-éssaknyngati >00 Irt .... .
Kndell pálya >00 Irt esHsl j..........................
KM erdélyi pálya >00 irt..........................
Oeatrák áliamvaent-társaság KW frt , ,
Déli pálya >00 Irt........................................
Dél-éeiaknémet öeesekötá pálya NO M.
Tlaial pálya NO Irt...................................
Bécsi Tramway 200 Irt...............................
Ofagyar-gáeserstágl pálya IHM , , , 

a áeiakkeleti első >00 frt eáfltt . . 
e nyugati nékesfeh^grácil NO frt

f. Ipar ia karaik, vállal riazv.
Osztrák ált épftdtárzAság 100 Irt , 
Bécsi építőtársaiig 100 frt . . .
Peztl építőtársaiig 260 frt 40®/. beül. * * 
Innerbergf bányatárs. 200 frt . . . 
Llesingt sörfőzde 100 frt . . 
Salgd-tarjánl kőzsénbánya 100 fai i [ \

129 25 130.-

163.—
177.-

2203.-
142.-

283*25
108.-
132.60 
574.- 
122.- 
129.-
100.60 
26< tO 
88.26 
94.-

208.50 
189.- 
101.-
122.50 
120 26

665 - 
177./;0

2210. - 
143-

283.50 
108.60 
13150 
676 -
124.60
129.60
101.60 
269.60
88.76 
95.- 

209. - 
18 »*76 
10?.- 
123.- 
120.75

45.- 46 -

PnU vaftee-kmeeCB «• M . 
Jmiflit1 vbzb. Mf&lNM i 
iegyvergyái béeei íoe n . . 4 , »

I. Záleglevebk.
Ofitrák ndhlMlnt. ears. FJ, elírt . , 
_ e > II éve» vMeat Ph
■amset] hsak p. p.FI.........................

• » * á rt/f ■ • ■ . .
Oeatrák JsUálagbaak VU ... .
Bírt aaalr. takarftp. »/,»/, 80 gv . 
Magyar tStdUtcUat. »/,«/, ....

• aranyba. .
: sssrASä IA««.
. kJsbtrtekeeek kite tini. r/, irt*.

II. Dslblaéil kötvények.
Albrecht pálya 8W Irt Pl,.....................*
Alföld-flumel pálya 8M Irt. . . . i
Báttassék-demU-aákáayl KW frt . , * 
Daaagáihajdsásl társaság »M frt rt1, ■
Bnsébet* pálya IN Irt rt/, esőst . . ’ 
Erisébe! pálya ISO-kl klbociátv. rt/, e» 
Eperjes-tamovl pálya 8H Irt . . . . 
Ferdlnánd éssakl pálya 100 Irt p. p. .

. , , IN Irt e. é. . •

. . , in irt rt/, ei. *
Ferenesv'Nsel pálya >00 frt e*. . . . 
P.-cs-barc.i pálya 200 Irt esőst ....
Károly Lajos pálya 800 frt.................... .....

■Kassa-oderbsrgl pálya >M Irt rt/, . . ,

1 Pénz Áru

116.- 116.50
100— 100.50

10110 101.30
100.60
104,30 104 60
101.60
11075 11V0

87.76 88.60

86— 86 60

77.- 78.-
81.75 82.25
68— 69 —

100 — 101.50
106.50 11 6.60

96.50 97—
96 76 93.—

77.75
104.76 105.25
99.50 100.60

104.75 104.75
94.- 94.50
91.61* 92—

1H3.— 103 50
79.25 79.75

Lemberg-esehL-jassyl pálya I. kib. 1865. 
a a a , ő. . 1867 •
v e e a ÍR* s 1868.

Outrák éssak-nyngatl pálya 100 Irt es
Kndoll-pálya 800 Irt...............................
Erdélyi-pálya >00 Irt..............................
AUampálya 600 frank ......

, 1874. klboesitv. . . . .
Déli pálya 600 frank...............................
, , >00 Irt rt/, es. 4M Irt e. é. "

Dél-Ossaknémet 6»ssek.-pálya 100 bt 6°/' 
. . es. 1M Irts«/«

Tissavldék! pálya 6—..........................
Magva r-gáosorss. pálya >M frt rt/, es. • 
Magyar-éssakkeletl pálya 800 frt rt/, . 
Magyar-nyngatl pálya IM Irt rt/, . . .

I liiáaiereleiyak.
BIteUntéset 1M bt.......................... ,
Clary 40 bt p. ........................................
Dnnagdshájétáil IM bt p. p.. , . 
Innsbruck városi >0 bt a. í , ,
Keglevioh 10 bt p. p............................
Krakkói serajegy-kölosőn >0 frt a. á. 
Buda vé «es kölcsöne 40 frt a. á. .
PálHy 4 Irt p. ............................. ..... ,
Bndolf alapítvány 10 frt a. á.. . .
Balm 40 bt p. p................................. .....
Balsbnrgl dijsorsjegy M bt a. i. .
BL-Oenele 40 bt p. ...............................
Staalelau városi >0 bt a. A ... 
Trtobl vára« IM Irt p. p. ....

. a a 00 bt a. é. ....

Pénz 1 Áru
82.50 83.-
85.— 86.-
79.- 79*60
96. 96 25
86.- 86.76

j 71.40 7180
169.26 170 -

j 164— 16450
121,75 12225
102.60 103.-

91.—
89.25
9X25 96-
72.— 73.-
73.- 74.-
74.25 75.25

168.— 169.-
36.- 37.-
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22.75 23.25
16— 16.50
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34 — 84.50
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18— 18,25
46- 43.5)
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36.-- 37—
23— 24—

119.— 120.-
61.- 68—

WaUstefi N frt p. p. . , 
WtadUckgrlt, n bt p. f.,

Vélték (8 kór».)
Amsterdamra IM hal frt 
Brőeaell IM bk . . . . 
Rémet bankplaosok 100 m 
Lenden 10 font sterL .
MDand 100 Ura . . . 
Maraefllol 00 frk. . .
Parts 100 bk. . . .
»őriek 100 frk. . . .
P«térvár too rebel . .

A vslaták írfelyam*.
Ob. arany . ............................... .....
• a reosés .....................

Osztrák-magyar 8 Irt. arany . • . 
>0 frankos arany ......
20 márk, darabja..........................
Orosz Imperifcte...................................
Sovereigns......................................... ,
Török arany lira.......................... ..... ,
Mária Teréci* tallér.........................
Bgyletl U'lór.................................... ....
BzÜst............................... .....
Bzüst rente szelvény 
Német bir. bankjegy 
Orosz papír robel..............................

5641
116.45

46.95

6.49 
6 60

9.23 
11 40- 
9.61- 
11.61 
10.56

57 05 
1.21 -

96.50

57.70
116.70
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6.61

9.26- 
11.43« 
9.63 — 
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Budapest, nyematott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában, Károly-kaezárnya (rostély-uteza 8. szám.)
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Az „Egyetértés" melléklete
— 236-ik számához. —

Irodalom.
— A magyar orvosok és termószetvizsgálók 

budapesti nagygyűlésének alkalmából két becses 
inü jelent meg. Egyik Salamon Ferenez jeles 
történetírónk müve, illetőleg kezdete „Buda­
pest történetének“, melynek megírására 
a főváros által 1870-ben bízatott meg. Most az 
első kötet jelent meg, és ismerteti Budapestet az 
f,-korban, legelőször is földjét, fekvését, a vidék 
alakulását, közlekedési vonalait, az elnevezések 
történetét, az első telepítőket, a rómaiak uralmát, 
a hadi utakat és hadi viszonyokat, Aquincumot, a 
•astrumokat, a rómaiak kormányzatát. Az első kő­
ét az Aquincum történetében fellelhető utolsó 

nyomnál (körülbelül a 400-ik óv táján) végződik. 
A kiváló történetiró e müvét részletesen is meg­
ismertetjük. ügyelőre még megemlítjük, hogy a 
366 nagy nyolczadrétü lapra terjedő kötet igen 
díszes kiállításban, tiszta, elegáns nyomással ke­
rült ki Kocsi Sándor nyomdájából. Ára 4 frt.

Szintén a fővárosra vonatkozó a másik mii 
is; Budapest és környéke természet- 

I rajzi, orvosi és közművelődési le­
írása“, szerkesztették dr. Gerlóczy Gyula és 
dr. Butácska Géza, a magyar orvosok és ter­
mészetvizsgálók állandó központi választmányának 
jegyzői. E nagy terjedelmű müvet Budapest fővá- 
p'sa emlékül adta ki az orvosok és termószetvizs- 
gálók nagygyűlésére. Budapest ugyanis 8000 frtot 
szavazott meg a gyűlés tagjainak méltó fogadá­
sára és tudományos c/éljainak előmozdítására s 
18... vé'“ u határozta el a főváros környékét meg­
ismertető mü kiadását. A müvet három nagy 
részre tervezték: Budapest és környéke ter­
mészeti sajátságai, orvosi és egészségi viszo­
nyai ; a közegészségre és mivelődésre ható
egyéb intézmények. Magának a műnek rendszeres 
és kellő időben való elkészítésére, egyes irók müve 
terjedelmének meghatározása végett az egyöntetű­
ség biztosítása érdekéből bizottság küldetett ki, 
melynek tagjai irók és szakférfiak voltak: Nendt- 
vieh, Margó Tivadar, dr. Szabó József, Fridvalszky 
János, dr. Halász Géza főorvos, dr. Poor 
Imre és dr. Kovács József, Királyi Pál, Kő- 
rüsy József, statisztikai igazgató. A mü szerkesz­
tése az állandó központi választmány jegyzőire 
bízatott. Eredetileg csak 60 Ívnyi terjedelműre 
tervezték, de e határ szűk volt a sok anyag szá­
mara, s a munka 84 ivén jelent meg. Az egye­
temi nyomda a szedést és nyomtatást dij nélkül 
teljesítette, s ekkóp a közoktatási miniszter jelen­
tékenyen megkönnyebbitette a tetemes költsé­
geket.

Az első rósz: „A főváros és környékének 
természetrajza“, 528 lap. Czikkei ezek: Budapest 
és környéke geológiai tekintetben. (Egy geológiai 
térképpel és három táblarajzzal.) Dr. Szabó Jó­
zseftől. A főváros és környékének növényzete, dr. 
B o r b á s Vinczétől. A vegetáczió kifejlődése Bu­
dapesten és környékén dr. Staub Móricztól. 
Budapest és környéke állattani tekintetben, dr. 
Margó Tivadartól; míg Fridvalszky János 
a madarakról és rovarokról irt. Budapest meteoro­
lógiai viszonyai. Budapest és környékének gaz­
dasága és állattenyésztése, G a 1 g ó c z y Ká­
rolyiéi.

A második rósz: „A főváros és környé­
kének egészségi s orvosi viszonyai“, 478 lap. Tar­
talma: Xépleirási adatok a fővárosról, egészség­
ügyi tekintetben, dr. Osváth Alberttól. A Bu­
dapesten uralgott járványos betegségek története, 
különös tek ntettel a cholerára, dr. Halász Gejza 
főorvostól. Budapest születései, esi, elései és halan­
dósága. (A statisztikai hivatal három czikke.) Kór­
hazak és gyógyintézetek, dr. Gebhardt Lajos 
egyetemi tan.irtól. Budapest főváros jótékonysági 
iütéze ei és egyletei, dr. Bózsay Józseftől. Bu­
dapest ásvány.izei és fürdői, dr. Say Móricz ta­
náriul. Orvosi tauügy, dr. Bécsey Imre egyetemi 
tanártól. Budapest főváros közegészségi közigazga­
tása, dr. Patrubány Gergely tiszti főorvostól.

A harmadik rész: „A főváros és kör­
nyékének a közegészségre és művelődésre ható 
egyeb intézményei,“ 164 lap. Czikkeit képezik: 
A íováros és környéke műszaki szempontból, 
Horváth Farkas fővárosi mérnöktől. Börtönügy, 
dr. Bózsay Józseftől. A közvágóhid és marha­
vásár, dr. Kelen Józseftől. Adatok a főváros

oktatásügyi statisztikájához ipar- és kereskedelmi 
viszonyairól.

A mü az eredeti kútfők becsével bir, s egy­
aránt tájékozhatja a természettudóst, statisztikust, 
orvost, nemzetgazdászt, stb. A nagygyűlés tagjai 
közt osztatott szét, de remélhetőleg könyvárusi 
utón is kapható lesz.

— „Dávid Ferenez emléke“, elitélte­
tése és halála háromszázados évfordulójára irta Ja­
kab Elek, a tud. akadémia levelevő tagja. Kapható 
szerzőnél, Budapesten, és Aigner Laros könyvke­
reskedése utján. Ára 2 frt 50 kr. Az unitáriusok 
most folyó zsinatjának egyik maradandó irodalmi 
emléke lesz e nagy terjedelmű kor- és életrajz, 
melyhez a szerző oly gondosan és oly sok adatot 
gyűjtött össze. Nem csak Dávid Ferenez életrajza, 
hanem részben az erdélyi reformáczio mozgal­
mainak jó része. A könyv két részre oszlik: 
az első rész, mely Dávid élatrajzát és működését 
tárgyalja, 255 lap; a második rész : egyháztörté­
nelmi emlékek, okiratok, rokon tárgyuak és Dávid 
irodalmi emlékei, 80 lapot foglal el; végül a Dávid 
kéziratát feltüntető másolat van mel lékelve. A mü 
Kelemen Benőnek, mint „minden unitárius ügy 
áldozó barátjának“ van ajánlva. — Megemlítjük 
itt, hogy Kolozsvárit nyomtatásban is megjelent s 
hozzánk szintén beküldetett: „Dávid Ferenez 
emlékezete“, pályadijat nyert óda Murányi 
Sándortól. Szavaltatott a székely-keresztúri zsina­
ton e hó 24-én.

— Az „0 rtv o s-t érmés zettudományi Ér­
tesít ő“-böl (a kolozsvári orvos-természettudományi társulat 
és muzeu megy let természettudományi szakosztályának közlö­
nye) az orvosi szaknak szánt füzetben csak fele jelent meg, 
s 1 ö r ö k Aurél tanár értekezése foglalja el egészen, „a 
félkörös halánték vonalok különböző alakjairól“, melyhez 
két könyomatu tábla is van mellékelve.

— Schwarz Gyulától egy magyar és 
két német mü jelent meg e napokban. A magyar: 
„Az a t h e ne i alkotmányjog történel­
mének korszakairól“, mely kiválólag szak­
tudósok és görögül jól tudók számára van Írva; 
ára 1 frt és Zilahy Sámuel könyvkereskedése ut­
ján kapható. A előszóban kijelenti szerző, hogy 
magyarul is ki fogja adni. „Die Demokratie“ ezim 
alatt Lipcsében megjelent nagyobb mérvű müvét, 
mihelyt rá hazai kiadói viszonyaink közepette mó­
dozat kínálkozik. A két német könyv czime : „Zur 
Betörni des Europäischen Unterrichtswesens“. ára 
1 írt 80 kr., és „Versuch einer Zusammensetzung 
des parlamentarischen Staatsraths auf Grundlage 
der Fachbildung“, ára 60 kr.

— A népiskolai földrajz tanítá­
sához tanügyi irodalmunk újabb időben oly sok 
müvei járult, hogy azok czélszerü használatát te­
kintve méltán foroghat fenn kétség a gyakorlati 
férfiak körében. Újabban Kiss Sándor, kolozsvári 
tanár irt egy ily munkát, gondosan kerüli benne 
mindazon száraz adatokat, melyek egyrészről az emlé­
kező erőt terhelik túl, másrészről kellő anyaghiányá­
ban a gondolkozó tehetségnek ártanak. Hazánk meg­
ismertetésénél a fősulyt a természettani viszonyokra 
fekteti a szerző. A hegyek ismertetésénél kiter­
jeszkedik mindarra, a mi azokkal ok- és okozati 
viszonyban áll, nevezetesen a bánya-, ásványos 
forrásokkal bíró- és bortermelő helyekre. Szóval 
iparkodik szemléltetve, összehasonlító 
modorban tanítani. A mü a népiskolák felsőbb 
osztályai és az ipariskolák számára van szánva s e 
helyeken megfelel czóljának. Czime : „A magyar 
királyság földrajza“, kiadja a kolozsvári 
ipariskolákat felügyelő bizottság. Ára 40 kr. és 
szerzőnél, Kolozsvárt! kapható.

— Huszadik kiadást ért tankönyv. 
Budapesten, Lampel kiadásában megjelent: „M a- 
gyar nyelvtan“, az algymnasiumok I., II. és 
III. osztálya és a reáliskolák használatára irta 
Ihász Gábor huszadik, újonnan átdolgozott 
kiadás, mely az uj nyelvtudomány vívmányait is 
felkarolja. Tárgyalja a hangtant; a szótanban egé­
szen modern alapon áll, s világosan magyarázza a 
mondattant. Ára a 204 lapra terjedő tankönyv­
nek 1 frt. J

— „Az egyetemes történelem ké­
zikönyve“, a közép iskolák felsőbb osztályai 
számára és magánhasználatra irta Batizfalvy 
I tván, a budapesti ev. prot. főgymnasium tanára. 
Ez uj tankönyv tárom részből áll, s együtt véve mint­
egy 80 ivet tesz. Az első kötet az ó-kor történetét 
ismerteti 456 sűrű nyomása lapon, ára 2 frt. A má­
sodik rész : a középkor története, 240 lap, ára 
1 frt 50 kr.; a harmadik rész: az újkor törté­
nete, 283 lap, ára 1 frt 50 kr. A könyv a műve­
lődés eseményeire is kellő gondot fordít. Batizfalvi 
eddig megjelent tankönyveit a protestáns gymná- 
ziumokban székében használják, s újabb müve is 
a javabeli tankönyvek közé tartozik, szabad szel­
lemmel, világos előadással, s hozzá jó magyarság­
gal megírva.

KÖZGAZDASÁG. *
Reflexiók a bécsi és budapesti nem­

zetközi magvásár alkalmából.
A bécsi és budapesti magvásáron kifejezést 

nyer azon versengés, mely Ausztria és Magyaror­
szág fővárosa közt a gabnakereskedelem terén ne­
hány óv óta kifejlődött. Bégebben Bées mint gab- 
napiacz csak lokális jelentőséggel birt, Pestnek 
ellenben, bár közlekedési eszközeink fejletlenek 
voltak, az ország határain túl messze kiható jelen­
tősége volt. Mióta a vasutak kiépültek, Budapest 
Európának egyik legnagyobb és elsőrendű piaczává 
válhatott volna. A természettől minden előfeltétele 
megvan erre adva. Központját képezi azon két 
nagy búzatermő síkságnak, mely gazdag televény- 
földe által a „Nyugat-Európa gabnakamarája“ ne­
vet érdemelte ki; s a hatalmas Duna folyam ösz- 
szeköti a Karst hegység alatt elterülő moldva-oláh- 
országi rónákkal. Szóval Budapest mintegy a ter­
mészettől ki van jelölve arra, hogy góczpontját 
képezze azon nagy áru-mozgalomnak, melyet 
Európa délkeletének mezőgazdasági terményei s 
nyugatának iparczikkei kicserélése előidéz.

De ennek daczára a magyar főváros távol 
elmaradt természetszerű hivatásától. Becs, a csá­
szárváros, megfosztá Budapestet mindazon elő­
nyöktől, melyek hazánk fővárosát természetszerű­
leg megilletnék! Ott van összpontosítva e mon­
archia kereskedelmének minden szála. S Budapest 
csak provinczialis város. Azon közgazdasági politika 
oka énnek, mely Ausztriát és Magyarországot egy 
közös vámterületbe erőszakolta, és annak központ­
jává mesterségesen Bécs városát tette. A Duna 
gőzhajó-társaság s a vasutak, valamannyi nagy 
forgalmi intézet, oly politikát követnek, mely Bées- 
nek kedvez. A pénzforgalom is Bécsben van con- 
centrálva, s ámbár az uj bankegyezség folytán e 
monarchia főpénz forrásának Budapesten is van 
külön igazgatósága, de a bankügy fővezényletét 
Bécs tartja a kezében. Oda húzódik fel tehát a 
kereskedelemnek minden ága, hogy könnyen me­
ríthessen életerőt az olcsó bankhitel éltető forrá­
sából. Es ez megmagyaráz igen sokat, hogy mért 
emelkedett Bécs kereskedelme s mért stagnál vagy 
hanyatlik Budapesté.

De van még egy más nevezetes tényező is, 
mely azi eredményezi, hogy a császárváros az 
utóbbi időben a gabnakereskedés jó nagy részét 
oda tudta édesgetni. Bécsnek már vannak köztár­
házai, Budapestnek még nincsenek. Mikor Bécsben 
megtudták azt, hogy Magyarországon a kormány 
és a főváros köztárházak létesítésével foglalkozik: 
a bécsi magistratus összeült és elhatározta, hogy a 
világkiállítási nagy gépcsarnokot köztárházakká ala­
kítja át. A terv és a kivitel hamar megvolt. Azóta 
három év lefolyt s a tárházi intézmény fokozatosan 
mind tökéletesebb és nagyobb kifejlődést nyert, 
úgy hogy ez most már oly előnyöket nyújthat a 
gabnakereskedelemnek, melyek lassankint kiviteli 
kereskedelmünk legnagyobb részét oda csalogatják.

Es mi történt Budapesten? Évekkel előbb 
megkezdődött itt a köztárházak kiépítését ezélzó 
mozgalom mint Bécsben. Schmidtmann terve még 
a hatvanas évek végéről való: az országnak min­
den nevezetesebb gabnapiaczán egy köztárház s a 
fővárosban egy nagy tárházi telep lett volna a 
szerint létesítendő. De a kormány, ha tálezán pre- 
sentáltak is neki eg .-egy életre való reformeszmét, 
nem tudott azzal mit csinálni. Miniszterek jöttek, 
mentek egymás után ; a köztárházak építését min- 
denik felvette a maga programmjába; de azzal 
egyik sem tudott boldogulni. Végre midőn Bécs 
városa maga már megoldotta a kérdést a főváros 
atyái itt is megsokalták a tervezgetést s elhatá­
rozták, hogy a város maga fog tárházakat épiteni. 
Most a tervek s a pénzeszközök már meg vannak 
szavazva, az építésre a pályázat kiírva s vaiami 
tán mégis csak lesz a dologból.

Csak az a baj, hogy az elvesztett idő alatt 
Bées városa nagyon élőnkbe jutott, s ha egyszer a 
kereskedelem valahol megfószkelte magát, nagyon 
nehéz azt onnan visszaédesgetni. Azonban még 
sincs okunk kétségbe esni a felett, hogy Buda­
pest nem leend képes helyrehozni a mulasztásokat. 
A természet által megadott előnyöket nem pótol­
hatja senki. S nekünk csak oly közgazdasági po- 
ltikát keilend követnünk Budapest érdekében, 
mint követtek idáig Bécs érdekében és a magyar 
főváros egyenrangra fogja magát felküzdeni Bécs- 
csel, sőt bizonyos téren, nevezetesen a tömeges ex­
portra alkalmas magyar nyerstermények tekinteté­
ben a budapesti piacz minden esetre jelentéke­
nyebb lesz abécsinél.

Csakhogy hát az ily kereskedelmi politikához 
emberek kellenének a kormányra. A jelen minisz­
tériumnak nincs egyetlen egy tagja sem, kiben a 
helyes kereskedelmi érzék a határozott nemzeti 
iránynyal párosulna. Kemény báró kereskedelmi 
miniszternek csak az erdélyi bikatelepek iránt van 
érzéke. Tisza Kálmán miniszterelnöknek meg iparról, 
kereskedelemről fogalma sincs, különben nem en- 
gedhette volna kérvénybe igtatni 10 évre a vám-

közösséget, mikor a lejárt vám- és kereskedelmi 
szerződősben is ki volt kötve, hogy azt az első öt 
óv letelte után fel lehet mondani. De nem is cso­
dálkozunk, hogy a rendőr miniszterelnök nem ro­
konszenvez az ipar és kereskedelem emelésével. 
Bégóta tapasztalhatta ő azt, hogy az iparban és 
kereskedelemben nyilvánul leghatalmasabban a nem­
zeti erő s a haladasi ösztön, rj két tulajdonság 
pedig sehogy sem illik az ő amalgamizaló pro­
grammjába a melyIyel Ausztriát és Magyarországot 
egy nagy rendőrstatusba akarja egyesíteni .

Meghalljuk, hogy bármily végtelen sokat ár­
tott Tisza Kálmán a politikai téren a magyar 
nemzetnek, mind ez elenyészőleg csekély azon 
megmérhetlen károk és vesztességekhez viszonyít­
va, melyeket a pénzügyi és közgazdasági téren ez 
országnak okozott az által, hogy a nemzeti keres­
kedelmi politikát végkép feladta s e helyett a bécsi 
commertialis érdekek szolgálatába állott. A nemzet 
kezéből most ki van véve a fegyver, a melylyel a 
bécsi colonialis politika ellen magát megvédhetné. 
Csakis társadalmi téren tehetnénk valamit iparunk 
és kereskedelmünk megvédésére.

De az a baj, hogy a nagy ipartelepek s a 
kereskedelem vezér-közegei, például a tőzsde-bi­
zottság, a kormány akarata ellen mozogni sem 
mernek. S ha tesznek is valamit, csak úgy immel- 
ammal teszik. Ezért a budapesti nemzetközi mag- 
vásár a bécsihez viszonyítva aligha lesz ez idén 
valami imposans. Pedig Magyarország nélkül 
Ausztria ez évben semmit sem exportálhatna ke­
nyérnek valóból. A mi exportunk sem lesz ugyan 
valami nagy. De vagy száz millió írtra fel fog 
menni, ha mindjárt a belfogyasztást kellene is 
nagy mértékben megszorítani; mert hát különben 
honnan szerezze be az ország azon rengeteg s pár 
száz millió írtra menő összegeket, melyeket min­
dben év ben elfizetgetünk külföldi iparczikkekért ? 
Es hol van azután még az az összeg, melyet ál­
lamadóssági kamatra és a quotára keilend fizet­
nünk ? ! Bizony szomorú az ország állapota.

EMBEI3II2TÓ.
(„Asaommoir.“)
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Irta: EOLA EMIL.
(Folytatás.)

í.kkor Gervaise széttárt karokkal, nem tudva 
már, hogy mit beszól, szenvedélyesen kezdett hozzá
konyörgeni:
,, — Oh! vigyen magával, megelégeltem az
eletet, távozni akarok . . . Nem kell reám hara­
gudnia. Nem tudtam, Istenem ! Hiszen az ember 
sohasem tudja, mig el nincs készülve ... Oh ! 
‘gén, az ember örül, hogy egy napon elmehet! 

• • ■ Vigyen ki magával, vigyen ki, meg fogom 
köszönni!

Térdre esett, egész testében azon vágy által 
jtiegrezditva. Sohasem vonszolódott igy egy férfi 
lábainál. Barouge apó repedt szájával és ránezos 
bőrével szép és napfényben tündöklő volt szemei 
‘■Ott. Azonban az öreg, csak félig ébren, a dolgot 
rossz tréfának vette.

— Hallja, — mormogá, — nem kell vélem
bolondozni:

— Vigyen ki magával, — ismétlé heveseb­
ben Gervaise — Emlékszik, egy este kopogtam a 
válaszfalon; aztán azt mondtam, hogy nem igaz, 
fflert még nagyon ostoba voltam. .. De lássa! adja 
!. kezeit, már most nem félek! Vigyen magával 

■1 szundikálni, meglátja, hogy meg sem mozdu- 
• • Ch! csupán ezen kivá ságom van, oh! na- 

-Jon fogom önt szeretni!
Barouge, mindig udvariasan, azt hitte, hogy 

e.m kell erőltetnie e hölgyet, ki oly különös von- 
''h mat érzett irányában. Ha tönkre is jutott, azért 
‘em megvetendő, ha kicsipi magát.

Igaza van, — mondá meggyőződés hang- 
f11’ esa_k ma pakoltam össze hármat, kik fényes 
'orravalót adtak volna nékem, ha zsebeikbe nyúl­
ik • • • Csupán kis anyácskám, azt nem lehet 
sak így kutyafuttában elvégezni. ..

— Vigyen ki magával, vigyen ki! — kiáltá 
eg mindig Gervaise, — távozni akarok. . ..

Hiszen jól van! de elébb . . .
Gervaise Jassan felemelkedett. Hát ő sem

segíthet rajta semmivel ? Esztelenül rohant szó 
bájába és szalmájára vetette magát, megbánva azt, 
hogy evett. Ah! nem, a nyomor nem öl elég 
gyorsan!

XIII.
Coupeau ez éjjel iszonyú ivást vitt véghez. 

Másnap Gervaise Etienne fiától, ki egy vaspályá­
nál gépvezető volt, tiz frankot kapott: a fiú időn- 
kint küldött neki nehány frankot, mivel tudta, 
hogy otthon a pénz nincs bőviben. Főzött magá­
nak ebédet és egyedül ette meg, mert a vén 
gebe, Coupeau, még másnap sem jött haza. 
— Hétfőn senki, kedden senki. Az egész 
hót elmúlt. Ah! Lánczoshordtát! ha valaki magá­
val vitte volna, ez lenne a szerencse! Azonban 
éppen vasárnap kapott Gervaise egy nyomtatott 
papirost, mi először félelemmel töltó el, mert azt 
hitte, hogy a rendőrfőnök levele. Majd megnyu­
godott, egyszerűen azt tudatták véle, hogy férje 
halálán van Sainte-Anne-ban. Igen, hát még is 
magával vitte Coupeaut valaki, hanem e valaki, 
az italkór volt, a részegek jó barátja.

Gervaise meg sem mozdult. Hiszen Coupeau 
ismeri az utat, maga is haza jő a menhelyből; 
hiszen annyiszor kigyógyitották, hogy még egyszer 
megteszik a rossz tréfát és lábaira állítják. Vájjon 
nem csak imént reggel hallotta, hogy Coupeau 
nyolez napig végig mulatta Mes-Bottes-sal Belle­
ville valamennyi bor s pálinka mérését! Mes- 
Bottes tartotta jól vendége gyanánt; bizonynyal 
kizsebelte nejének keresményét, melyet ez azon a 
szép játékon szerzett. Ah ! tisztességes pénzt ittak 
meg itt, nem csoda, ha mindenféle betegség ragad róla 
az emberre ! Annál j’obb, ha Coupeau is visszakapta 
italkórt! És Gervaiset leginkább az keserítette, 
hogy e két átkozott részeg disznó nem is gondolt 
arra, hogy neki fizessenek egy pohárka pálinkát. 
Látott már ilyet az ember! Egy heti dorbézolás, 
és egyetlen udvariasság méltán a hölgyek részére! 
Ha az ember egyedül iszik, úgy egyedül is lesz 
vége ez az egész!

Mégis, Hétfőn, mivel Gervaisenek még egé­
szen Ízletes ebédje volt otthon, azon ürügy alatt, 
hogy étvágyat csinál magának meglátogatta Cou­
peaut. A menhely levele, mely a szekrényen fe­
küdt nógatta őt erre. A hó elolvadt, kisasszonyias 
idő volt, lanyha és kellemes levegő. Délben tá-

Iparügyet.
— Egy uj iparág hazánkban. A székesfehér­

vári kiállítás alkalmával a Jagócsi Péter ffy Jó­
zsef felügyelete alatt sikerrel működő háziziparis- 
kolák csoportos kiállításában nem csekély feltű­
nést keltettek azon harmoninmok, melyeket a 
beszterczebányai tanműhelyből Sovánka Imre 
kiválóan ügyes hanszerkészitő állított ki. Sovánkát 
Péterffy mint egyszerű czigányflut ismerte meg, 
ki évekkel ezelőtt bámulatos tehetséget tanúsított 
a mümetszésben. Hajlamai azonban mindinkább 
a hangszerkészitésre terelték s a fentemlitett mi­
niszteri biztos ur Sovánkát tanálmányainak sike­
res folytatására egy elsőrendű stuttgarti hang­
szerkészítő gyárba küldte ki. Sovánka két óv 
alatt nagy elő zeretettel tanulmányozta a hangszer- 
készítést és a stuttgárti gyár legügyesebb munká­
sai közé emelkedett. Tanidejónek leteltével fényes 
ígéretekkel kecsegtették a stuttgártiak. De Sovánka 
nem akart hazájához hűtlen lenni, hazajött és új­
ból elfoglalta helyét a beszterczebányai tanműhely­
ben, csakhogy most már nem mü metszéseket, ha­
nem harmonikákat csinált. A három különböző 
finomságú harmonium a fehérvári kiállítás alkal­
mával elkelt, a tanműhely ezüst érmet kapott érte, 
mert árban és jóságban tökéletes versenyképe­
sek voltak.

És Sovánkától nem szabad az elismerést 
megvonni, hiszen a hirtelen feltűnt és a faragás­
ban nagy ügyességet tanúsított Goionyáról 
sokat és elismerőleg Írtak a lapok; Golonya kül­
földön szerzett nekünk becsületet. A házi-ipartan- 
mühely igazgatójának tapintatos vezetése folytán 
Sovánka egy nálunk majdnem uj iparágnak ad 
ide bent uj életet és talán uj jövőt. Tehát ép úgy 
érdemes a dicsérő fölemlitésre, mint azok, kik 
ügyességükkel most külföldön aratnak elismerést 
es tálán nem is gondolnak arra, hogy munka­
erejüket és tehetségüket a hazában, a hazának ér­
vényesítsék.

A beszterczebányai harmonium készítő tan­
műhely harmoniumait most újabban a vallás és köz- 
oktatásügyi minisztérium ajánlotta az egyházme­
gyei hatóságok, tanfelügyelők és tankerületi főigaz­
gatók figyelmébe. A tanműhely most megnagyob- 
bittatik a legkisebb 4 regiszteres harmoniumtól, a 
legnagyobb 12 regiszteresig, melyekben egy, két 
vagy három játék foglaltatik. A tanműhely kisebb 
templomok számára orgonákat is készít, ezeket 
javítja, és tömeges megrendelésre kereskedők szá­
mára kézi harmonikákat is gyárt.

Ha a hazai fogyasztók felkarolják ez életre­

való intézetet, mely valóban versenyképes czikke- 
ket képes előállítani, úgy kétségtelen, hogy az e 
nemű készítményekben a külföldi ipart kiszorítjuk 
és a szükségletet teljesen belülről fedezhetjük.

A tanműhely vezetőit pedig nem szükség 
újból is buzdítani. Az eddigi eredmények igazol­
ják, hogy érzik és értik feladatukat, meri eddig is 
becsületet szereztek a magyar iparnak és törekvé­
seik a jövőben is móltánylatra, pártfogásra számít­
hatnak.

— A magyar cognacgyártásnak hazánkban 
leendő meghonosítását Fromm Antal a székes- 
fehérvári kiállítás alkalmából a szosz-csoportról irt 
jelentésében melegen ajánlotta. Most, mint Fromm 
ur bennünket értesít, a vidéki szőlészeti és borá­
szati és gazdasági egyesületek értekezleteket fog­
nak e tárgyban tartató, melyen a cognacgyártás 
meghonosítása érdekében javaslatokat fognak meg- 
állapirani. A jelen évi szüret végleges befejezése 
után összeülő országos borászati kongresszusra pe­
dig az említett testületek rendes szakképviselők 
kiküldésére fognak felkéretni, hogy a fönm-bbi 
tárgyban egyöntetű akczió megkezdése érdekében 
határozzanak és a cognacgyártásnak hazánkban 
leendő meghonosítása körül az alkalmas vidéke­
ken a kezdeményezés végre komolyan megtör­
ténhessék.

— Ipariskola Temesvártt. a temesvári hatóság 
és az ottani kereskedelmi és iparkamara nem sajnál­
ták a jelentékeny áldozatot és mintaszerű iparisko­
lát létesítettek, mely még ez évb*n fog megnyit­
tatni. Az iskola kitünően van fölszerelve, és szer­
vezete sem hagy fön kívánni valót. A tanonezok 
a kereskedelmi számtanban, könyvvezetésben, irály­
ban, rajzban, mórtanban, szerkesztéstanban, min­
tázásban és minden az iparhoz szükséges t- ntárgy­
ban nyernek oktatást. A tandíj nagyon csekély és 
igy a szegényebb tanonezok is élvezhetik annak 
előnyeit, sőt az egészen elszegényedettek is, ameny- 
nyiben ezek minden dij nélkül taníttatnak és is­
kola-szerekkel is el fognak láttatni. A beiratások 
aug. 30-án kezdődnek.

— Malomiparosok kongresszusa. Az osztrák 
molnárok és malomérdekeltek a mostani bécsi nem­
zetközi gabnavásár alkalmával kongresszust tartot­
tak a nemzetközi kiállításból fönmaradt rotundá- 
ban, melyről a következő értesítést kaptuk:

A gyűlést Seidl elnök nyitotta meg, ki a 
megjelent tagoknak és vendégeknek, részvétükért 
köszönetét fejezett ki. Ezután Lutter Károly 
(Wienersdorf) elnökségi tag felolvasta a szövetke­
zet jelentését az 1878—79-ki üzletévről Ebből ki­
vehető, hogy a szövetkezet múlt évi tevékenységét 
nagy részben a párisi kiállításban eszközlött mun­
kálatok es a kollektiv kiállítás vették iffénvbe.j De 
ezen fáradozásokat siker koronázta, nem csak a ki­
állítási jury elismerésének sikere, hanem azon 
gyakorlati siker is, hogy a külföldi vevők és az 
itteui molnárok között számos összeköttetés jött 
létre.

A folyamjogi- és a vámkérdésben még eddig 
döntő lépés nem történhetett, mivel az uj biro­
dalmi tanács még nem nyittatott meg, és az uj 
minisztérium csak most neveztetett ki. Hogy Né­
metországból szemben a vámkérdésben egységes 
eljárás követtessék, Lajthán innen, Lajthán túl! a 
szövetkezet a budapesti molnárokkal összekötte­
tésbe fog lépni; ugyanezen ügyben a cseh-leipai 
molnárok szövetkezete már kérdést intézett az itteni 
szövetkezethez.

A berlini nemzetközi malomgyártmányok ki­
állításán a szövetkezet együttes lisztmunka-kiálli- 
tással vett reszt. Az évi illeték 1879—80. évre 4 
írtban állapittatik meg.

Polsterer János felolvasta az uj lisztszok­
ványok felőli jelentést és azon általános helyeslés­
sel fogadott határozatot, hogy a lisztszámozás 
egyenlő módon eszközöltessék. Kick tanár és 
kormánytanácsos az uj lisztkezelósről szólt és 
De n le József tiszteletbeli tag a berlini malom- 
gyártmánykiállitásról tesz jelentést. Pappen­
heim alelnök a vámkórdésről a következő indít­
ványt terjeszti elő:

A elnök ezennel megbizatik, hogy vagy más testüle- 
tekkel együtt, vagy ha lehetséges, egyedül a minisztériumok- 
nál és a birodalmi tanácsban kellő lépésüket tegyen, misze­
rint Ausztriában a liszt métermázsája után legalább egy frt 
vám szedessék.

Az indítvány elfogadtatott, mire a gyűlés vé­
get ért.

vozott hazulról, mert az ut hosszú volt; egész Pó­
rison kellett áthaladni, és sántító lábát nagyon 
nehezen vonszolta. E mellett iszonyú sok népség 
volt az utczán; azonban ez csak mulattató 
őt, és igy jókedvűen érkezett meg. Midőn nevét 
megmondta, iszonyú szomorú történetet beszéltek 
el neki : úgy látszik a Pont-Neuf ön szedték föl 
Coupeaut; leugrott a védgátról, azt hívén, hogy 
egy szakállas férfit lát, ki útját elállja. Szép ugrás, 
nemde ? és ami azt illeti, hogy hogyan került 
Coupeau a Pont-Neuf hidra, ezt ő maga sem 
tndta.

Ez alatt egyik őr elvezette Gervaiset. A lép­
csőn felmenet, oly ordítást hallott, mely megfa- 
gyasztá ereiben a vért.

— Nos ? ugy-e szép zenét csinál! — mondá
az őr.

— Kicsoda ? kérdó Gervaise.
— Ki más, mint az ön férje ! Már tegnap­

előtt óta ordít ekképen. Aztán még hogy tánczol, 
hiszen meg fogja látni.

Ah ! Istenem! minő látvány! Gervaise kővé 
meredten állott meg. A czella a padlótól egészen 
a tetőig matráczczal volt bevonva; a földön két 
szalmazsák volt egymás fölött; egyik sarokban 
matrácz és egy vánkos feküdt. Itt benn ordított 
és tánczolt Coupeau. Valóságos kankán volt, fosz­
lány os zubbonyával és a levegőben repülő tag­
jaival ; azonban nem tréfás kankán, oh! nem, 
ezen táncz élénk gyorsasága az ember minden 
hajszálát égnek meresztette. A haldokló táncza 
volt ez. Minő solotánez! Az ablak felé czólzott, 
majd hátrálva távozott, kaijai a taktust ütötték, ke­
zeit rázva, mintha leakarta volna őket tőzni és a világ 
képébe vágni. A lebujokban néha tréfás emberek 
utánozzák ezt; azonban rosszul utánozzák, látni 
kell valósággal a részegesek ezen haláltánczát, ha 
m?g akarja az ember Ítélni, hogy hogyan történik, 
midőn igazában tánczolják. Az éneknek is meg 
van a maga titka, folytonos farsangi orditás, nagy 
tátott szájból órákig ugyanazon rekedt trombita 
harsogás, Coupeau kiáltása olyan volt, mint az állat 
bőgése, ha lábát törte. Előre, rajta zenekar, karba 
a hölgyekkel!

— Mindenható isten ! mi baja van ? ... mi 
baja van ? . . . kórdó Gervaise kövülten.

Egy fiatal segéd orvos ült a szobában és

Nemzetközi magvásár Bécsben.
Bármily bő tudósítást közöltünk a mag­

vásár tegnapi lefolyásáról, azt ma mégis 
ki kell még egészítenünk. Legnagyobb fon­
tossággal bírnak a hivatalosan jegyzett kö­
tések, mert ezekre tekintettel lesznek a 
budapesti vásáron.

A* üzlet a nemzetközi magvAsáron.
Bécs, ang. 26

Az üzlet tegnap igen szűk korlátok közt 
mozgott. A vevők meglehetős jóakaratot tanusi-

jegyzeteket vett róla. Az eset érdekes, a segéd- 
orvos el nem hagyta a beteget.

— Ha akarja, itt maradhat néhány perczig, 
mondá a vasalónőnek, azonban nyugodtan marad­
jon ... Próbáljon véle beszélni, nem fogja önt fel­
ismerni.

Coupeau valósággal még észre sem látszott 
venni neje jelenlétét. Gervaise rosszul látta őt, 
midőn belépett, annyira ugrándozott. Midőn orra 
alá nézett önkónytelenüi összecsapta kezeit. Le- 
hetséges-e, hogy ily alak éljen a földön, vérrel 
szemeben, tajtékzó ajkakkal ? Ó nem ismerte volna 
meg. Először igen sokféle pofát vágott, anélkül, 
hogy az ember tudná miért, ajkát majd félre 
vonta, majd felbigygyeszté, majd összeszoritotta, 
orrát felhúzta, valóságos állat ormány gyanánt. 
Bőre oly meleg volt, hogy a levegő gőzölgött kö­
rűié, mig testéről kövér izzadság csepegett. Dü­
hös tánczából észre lehetett venni, hogy nem 
érzi jól magát, hogy feje nehéz volt, tagjai fájtak.

Gervaise közeledett a segédorvoshoz, ki szó­
kének karfáján dobolt.

Mondja csak, uram, tehát komoly a do­
log ez egyszer ?

Az orvos felelet nélkül vonta vállait.
— Mondja csak, nem beszél magában vala­

mit ? . . . Nos ? nem hallja, hogy mi az ?
Azon dolgokról beszél, miket szemei előtt 

lát, mormogá a fiatal ember. Hallgasson s hagyjon 
oda figyelnem.

Coupeau szakgatott hangon beszélt. Mégis 
röhögés lángja csillámlott szemeiben. A földre né- 
zett, jobbra-Salra forgolódott, mintha a Vincennesi 
erdőben volna, és magában beszélgetett.

— Ah! ez csinos (és tréfás . . . Sátorok ál­
lanak, valóságos vásár. És a zene szép! Mily ün­
nep ! ott benn a poharakat vágják falhoz . . . 
Nagyon csinos! Most még világítás is lesz; veres 
léggolyók a levegőben, és ezek repülnek, siet­
nek ! . . . Uh! oh! mennyi lámpás a fák kö­
zött ! . . . Nagyon szép ! Mindenütt vízesések, szö­
kőkutak, éneklő patakok, oh! mintha egy gyer­
mekkar énekelne ... Oh! a szökőkutak!

És felemelkedett, mintegy, hogy jobban hall­
hass 1 a viz énekét; erősen lehelte be a levegőt, 
azt hívén, hogy a patakok friss vizét issza. Azon­
ban arcza lassanként aggodalmas lett. Ekkor, le­

hajolt és gyorsan szaladt végig a czella falai 
lett, káromkodva.

— Ismét csalfaság, mindez! . . . Pedig í 
nakodtak . . . Csend, akasztófára valók! Igen 1 
tartotok engem. Azért iddogáltok és beszélge 
ott benn czondráitokkal, hogy engem bolondits: 
. . . Agyonütlek benneteket sátratokban! 
dög és pokol! fogtok-e már bókén hagyni!

Okiét szorította; majd iszonyút ordított 
futásközben hanyatt vágta magát.

Azt akarjátok, hogy megöljem magi 
Nem, nem fogok leugrani! ... Ez a sok viz 
jelenti, hogy nincs már szivem. Nem, nem fői 
leugrani!

A szökőkutak,^ melyek közeledtekor távoz! 
közeledtek, midőn o hátrált. Es egyszerre oí 
bán nézett maga körül, alig hallható hangon 
bég ve: e

— Nem lehetséges, az orvosokat megvesi 
gették ellenem!

— Távozom, uram, jó éjt! — mondá G 
vaise a segéd-orvosnak. Ez nagyon sok fájdali 
okoz nekem, azonban vissza fogok jönni.

Egészen hófehér volt. Coupeau folytatta a se 
tánezot az ablaktól a matraczig, a matracztól 
ablakig, izzadva, lihegve ugyanazon mértéket ve 
kezeivel. Ezzel Gervaise elmenekült. Azonban hí 
rohant le a lépcsőn, férjének veszett ordítása e 
szén lehallatszott. Ah ! istenem ! mily jó ott kün 
szabadban lélegzeni!

Este az egész aranycsepp-utczai ház Coupi 
különös betegsegercl beszélt. Bocheék kik m 
nagyon gorombán bántak a lánynyaí még 
megkínálták ma egy pohár borral, hogy a rész 
teket megtudhassák. Lorilleuxné eljött, Poiss 
asszonyság szintén. Végtelen magyarázgatás 
kezdődtek. Boche ismert egy asztalost, ki et 
szén meztelenül ment ki a Saint-Martin utczá 
es polkát tánczolva halt meg; ez absinthot ive 
Az asszonyságok majd megpukkadtak nevettv 
ben, mert bármily szomorú volt is a dolog, mói 
tréfásnak tetszett. Majd mivel nem értették j 
Gervaise hátrább tolta a többieket, helj 
kért magának; és a kapus-páholy középé 
meg a többiek bámultak, Coupeaut utánc 
ta, ugrálva, ordítva, arczát iszonyúan fi 
torgatva. Igen, isten ucscse! egészen ez vol
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toltak, de hiába, csak nehezen tudták megszokni a 
magasabb árakat és innen van, hogy a kötések 
száma oly csekély. A kiviteli üzlet egyedüli tár­
gyát árpa képezte, a többi gabnanem csak a 
fogyasztó közönség részére vásároltatott. Jegy­
zett kötések:

Búza. Őszre 6000 mm. 12.10, tavaszra 3500 
min. 12.65-12.70; s z 1 avoni a i 500 mm. első 
minőségű 11.15 Barcstól; morvaországi 1000 
mm. 78 k. 11.60 Branóvitztól, 500 mm. 75.5 k. 
12.— Lindenbnrgtól, 500 mm. 10.75 Angerntól; 
tót 500 mm. 76 k. 12.— Becstől. 1000 mm. 
76.5 k. 12.10, 600 mm. 80 k. 12.40 Lepsénytől, 
200 mm. 75.5 k. 12.30 a nyugati vasúttól; ma­
gyarországi 1000 mm. 78.5 k. 11.72»/2 Sió­
foktól. 200 mm. 79 k. és 300 mm. 80.5 k. átlag 
12.12 Boglártól; bánáti 600 mm. 76.5 k. 13.20.

Árpa. Morvaországi 5000 mérő 10.75, 
m mázsánként, 2000 mérő 10 frt, 4000 mérő 10.75, 
6000 mmázsa 10.50, 1700 hektoliter 10.25, 2000 
mm. 68 k. 10.65. Hulleintől; osztrák: 2500 
mm. 10.65 ; pozsonyi 60Ó mm. 8.75, t ó t 
300 mm. 9.15, kanizsai 200 mm. 11 frt, tót 
200 mm. 9.80, 3300 mm. 10,25, 1000 mm. 9.80 
Xyitrából 1000 mm. 10.10, 2000 mm. régi 8.60, 
800 mm. 10.25, magyar 600 mm. kereskedelmi 
és 600 mm. prima áru 11 frt, 400 mm. 9.75, 
1000 mm. 8.60, 1500 mm. 62 k. 7.65, 200 mm. 
8.50 kr.

Rozs. Eladatott: 800 mm. 71 k. 8.90, 1000 
mm. 71 k. 8.60, g a 1 i c z i a i 1000 mm. 6 55, 
m agyar 800 mm, 71 k. 7.65, régi 300 mm. 
8.50, morvaországí 500 mm. 72.9 k. 9.05.

Zab csak határidőre adatott el; 2000 mm. 
őszre 6 frt 82! 2500 mm. tavaszra 7 frt 321/..,

Liszt. A forgalom meglehetős nagy volt, de 
csak rozs és könnyebb búza fajokban. El­
adatott; Rozsliszt 1 sz. 16 frt, 2 sz. 14.50; 
barnaliszt 8 sz. 15.40, 8l/2 sz. 12 60—13 
frt, S3 4 sz. 9.80, 9 sz. 8—8.30 ; finom korpa 
keresett és Budapesttől szállítva 4 frton fizettetett, 
0 sz. 22.60, 3 sz. 20.90, 5 sz. 19.30, 6 sz. 18.50, 

7.70, 87 sz.1 sz. 17.70, 8 sz. 15.90, 8’/, sz.
10.40: durva korpa 4 frt.

Határitiőüzlet. Búza őszre 2500 mm. 12.10, 
tavaszra 12.80—12.82y2, zab őszre 2000 mm. 
6.75, 2000 mm. 6.80, 4000 mm. 7.25, 7.33—7.35 
és 7.37*/2 kron.

Tengeri 1000 mm. 7 frt.
Repczeolaj, kész áru 500 mm. 30y2 frt, 500 

mm. szeptember - deczeinberre 30*/2 frt, 500 mm. 
január—áprilisra 31 frt, 500 mm. február—májusra 
31 forint.

Repcze. 800 mm. kápo s ztar e p c z e 11 
frt 50, 200 mm. 11 frt 90 kr.

Aratási statisztika.
Könyebb áttekintés végett az alábbi táblá­

zatban közöljük az egyes tartományok aratási ered­
ményét. A számítás a:apjául 100 van felvéve és a

í L-e
rh 100-as szám egy átlagos aratást jelent
rf- búza rozs árpa zab

Magyarország 57
97

62 6/ 100
Ausztria 96 977a 1081/,
Mémet bir. Poroszország 99 103 93 102

Hannover 95 80 105 100
y- Bajorország, alsó-felső 110 120 110. 100
n Frankonia, s Svábf. 120 110 120 110

Al dél 118 101 106 105Mr Pfalz 85 72 87 100iíT Baden 80 75 82 90
p Würtemberg 104 97 97 98

Mecklenburg 102 95 100 95SÍ Sehlezwig-Holstein 97 90 100 —
zí Svájez 100 65 100 130
Hr Dánia 97 102 — —

Oroszország 57 62 67 IOO
közép
északi

59 50 65 95
90 75 100 100

rj> Lengyelország 80 45 5*1 —
Podolia 60 50 55 100
Besszarábia 85 80 90 100

Románia, Moldva 110 105 85 110
-r'.l.L Nagy-Oláhország 76 110 127 —

Kis 75 50 25 —
Olaszország, felső 40 — — —

j-4 közép 66 66 — —
déli 75 — — —
keleti 82 — — —

Franeziaország 82 — — —r Nagv-Britannia 75 — 100 100
zL Egyptom 100 — — —

per 56 kilogramm 
nul lanyha, szesz szilárd.

Bor.
Hogy gabnatermésünk nem sikerült, az most már be- 

végzett tény és a gazdák egyedüli reményét most már csak 
a kapás növények és a szőlő képezi. Ezeknek legalább rész­
ben pótolniok kell a veszteséget, melyet a gazdaközönség a 
rósz gabnaterméstői szenved. Eddig általában az a nézet 
uralkodott, hogy legalább jó középtermésre számíthatunk, 
legalább a különböző vidékekről érkező tudósítások ezt lát­
szottak bizonyítani. És most megdöbbenéssel kell olvasnunk, 
hogy bortermésünket is veszély fenyegeti. E kellemetlen 
meglepetést egy gyüngyösvidéki gazda tudósítása keltette, 
mely tudósítás különben Így hangzik:

Gyöngyös, aug. 24.
Az idei bortermésről meglehetős ferde híreket ter­

jesztenek.
A szőlő-virágzás után én is azzal kecsegtettem magam 

hogy jó s nagy termésünk lesz. Később alábbszállt reményem 
s ennek oka a következőkben keresendő :

Virágzásnál, mint más években szokott, a szőlő nem 
hullott; ez egyik előjele a jó termésnek, ü virágzás után, 
midőn a szőlőszem nőin! kezdett, beállott a hosszas száraz­
ság. Egy fő szőlőn, hol 40—70 szem szőlő látszott, 8—16 
szem nőlni kezdett, a többi pedig madár serét nagyság­
ban marad vissza. Ezen körülmény a bor mennyiséget ke- 
vesbiti.

Később a szőlőt különböző betegségek támadtak meg. 
A levelek elkezdettek 
károsan, 
leket szorítja
megesen kezdettek lehullani.

A szőlő fejlődése a hosszas szárazságban nagyon el 
van késve. A szemek aprók; össze vannak sülve •, több 
helyen a tőkékről mind lehullnak : legtöbb tőkén a fők ritka 
szeműek ; vajmi ritka helyen lehet ép, egészséges szölőfö- 
ket látni.

A föllépett szőlő-ragya a minőség előnyére megszűnt ; 
mind a mellett ma, noha a szürethez nem állunk igen távol 
mitsem mondhatunk

A szőlőket vizsgálva azonban a következő megállapo­
dásra jutottunk:

Szüretünk ez évben középszerű lesz; de ha a szá­
razság még tovább tart: igen-igen szomorú 
szüretnek nézünk elé.

Vannak emoerek, kik az idei dús szürettel telelármáz­
zák a világot. Ezen állítás alaptalan, légből kapott. Hirdetői 
nem értenek a szölőhez, avagy egy vagy kevés szőlővel bír­
nak s azok pláne oly helyen vannak, hol jó termés van ; — 
de az átalánosságot véve: lassabban azzal a nagy és bő 
szürettel, mert ne adja az ég, de a 11 g h a ez évi 
morn gabona termés sorsára nem jut.

Szóval roppant aggodalommal nézhetünk a szüret elé. 
Ha rövid idő alatt esőnk lesz: középszerű, 
ha nem: silány termésünk lesz. Ez a szőlők 
mai állása.

A tudósításból kirí ugyan a pessimizmus, de miután 
a termésben való csalódás nálunk nem tartozik a ritkaságok 
közé, komolyan számba veendő azon eshetőség is, hogy bor­
termésünk sem sikerül. Tudósítóink e közlemény után bizo" 
nyara sietni fognak, azt megerősíteni vagy megczáfolni. Min­
denesetre kívánatos, hogy hamarább legyünk tisztában a bor­
terméssel, mint voltunk a gabnaterméssel.

Szesz.
Arad, aug. 23. Gyengébb kereslet mellett múlt hé­

ten a hangulat az üzletben lényegesen nyugodtabb volt, mi­
nek következtében az árak is csökkentek. Kész áru 30 frt 
nagyban hordó nélkül; részletben 30 frt 50 kr, 30 frt 75 
kr hordó nélkül, 33 frt 25 kr. 33 forint 50 kr hordóstul pr. 
100 liter %.

Temesvár, aug. 25. Szesz. Nyers, hordó nélkül, szilárd, 
10.000 1. % 31.0). Finomított, 10.000 1. °/„ 34.00.

MarbavAsAr.
Bécs, aug. .26. (Pótjelentés a tegnapi st.-marxi

2286 ökör, 59 bika, 90 tehén, 11 bivaly. Bécs 
részére eladatott 856, a vidék részére 1569. Az árak kö­
vetkezők : Magyar hízott ökör 53—65.50 frt, 1 en- 
g y e 1 54—55 frt, német 64—56 frt, magló ökör 
52.50 frt, bika 49—52 frt, tehén 52—53 frt, bivaly 
47—49 frt. Mind 100 klgrként. Lábon fizettek darabjáért 
120-200 frt.

Berlin, ang. 22. Felhajtatott 67 szarvasmarha, 
1813 sertés, 750 borjú, 629 ürü. A kis számban fel­
hajtott szarvasmarha többnyire alárendelt minőségű 
volt és csak nehezen volt eladható a múlt hétfői árakon (48 
-50 illetőleg 39—42 márka per 100 font.) A felhajtott ser­

tésből körülbelül 1000 db eladatlanul maradt: a mi az 
árakat illeti, fizettek falusi árt 48—50, külföldiért 38—40 
márkát per 100 font. A borjuüzlet vontatott volt és az 
árak minőség szerint 40—50 fillér fontonkint. Csak ü r ti­
li e n volt élénkebb a forgalom és könnyebb áruért fizettek 
50 fillért fontonkint, finom minőségű nem volt a piaezon.

nyék 251.30, magyar hitelrészvónyek 242, magyar | I Országos borászati kongresszus. Jelentet- 
aranyjáradék 90. . tűk, hogy tervben van egy országos borászati kon-

Termény tőzsde. Terményekben ma is gyenge gresszus egybehivása még ez év folyamában. A 
volt a forgalom. Szilva, szerbiai hordóban 12.50 kongresszust illetőleg még a következőkről órtesü- 
aer 56 kilogramm köttetett. Zs ir fele változat a- I _ A m0ZgaiOöl megindításával a kormány

Miki ős Gyula országos képviselőt és nagy szőlő 
birtokost bízta meg. Miklós Gyula utasításához 
képest beutazza hazánk 41 borvidékét, hogy az 
ügy iránt felkeltse az érdekeltséget. A kongresz- 
szus főtárgyai értesülésünk szerint következők 
lesznek : Inditványoztatni fog : 1. hogy borvidé-
kenkint pinczeszövetkezetek alakíttassanak; 2,
hogy Budapesten egy központi pinczeszövetkezet 
állittassék fel; 3. hogy törvény alkottassék a ma- 

yar természetes bor védelmére.
Az osztrák hitelintézet mérlege. E mér­

leggel ismétlődött, mi a magyar hitelbank mérle­
gével történt. A magyar hitelintézet mérlegéről 
azt hitték, hogy másfél millió nyereséget íog fel­
tüntetni és csalatkoztak, az osztrák hitelintézet 
mérlegétől pedig negyedfél millió nyereményt re­
méltek és ebben is csalatkoztak. E másodszori csa- 
latkozásra az osztr. hitelrészvónyek Becsben és Buda­
pesten 6 írttal estek. A mérlegből következőt közlünk: 
A ma közzétett mérleg következő nyereséget 
mutat ki : jutalékban 513842 frt; kamatok 1584292 ; 
külérték 152400; papirokon és társas iizletekeni 
nyeremény 1.812,115 frt: különfélék 30778 frt; 
nyeremény a magyar általa:
összes nyereség 4.232,508......... ........ 7 ----
vatalnokok fizetése 386.780 frt; költségek 177,711 
frt, adók 131,043 frt; leírások 132,698 frt; kü­
lönfélék 16.994 frt; a teherkiadások és veszteség 
összege 845,229 írt ; tiszta nyereség 1879. évi

Budapesti Áru- és értéktőzsde aug. 86.
Gabnatözsde. Búza ma gyengén kínálta 

tott, a vételkedv jó, az irány és árak szilárdak. 
Eladatott mintegy 8000 mmázsa. Egyéb gabnane- 
müekből kevés készlet volt piaezon és az árak és 
irány nem változtak. Hivatalosan következő köté­
sek jegyeztettek:

Búza. Ti sz a v i d ék i uj: 100 mm. 78.3 
k. 12.50, 200 mm. 78 k. 12.45, 200 mm. 77 k. 
12.10, 100 mm. 77.2 k. 12.05, 100 mm. 77.6 és 
100 mm. 77 k. 12.15, 200 mm. 76.2 k. 11.95, 
500 mm. 76 k. 11.75 (sárga), 100 mm. 76.4 k. 
11.80, 100 mm. 73 k. 11.40, régi: 300 mm. 76.7 
k. 11.50, 100 mm. 75 k. 11.45, 100 mm. 74 
k. 10.60.

Fehérvári uj : 500 mm. 77. k. 12.20, 
700 mm. 76 k. 12.

Marosi: 100 mm. 77.5 k. 12.12'/2, 200 
mm. 77 k. 12.

Felsótiszavidóki: 200 mm. 78 k.
11.50.

Pestvidéki: 500 mmázsa 76 kilóg. 
11.75.

Bánáti: 200 mm. 75 k. 11.45 pótlékkal, 
200 mm. 73.5 k. 11.45, 200 mm. 73.3 k. 11 45, 
100 mm. 72.5 k. 11.05.

Felső magyarországi: 100 mm. 76.5 
k. 11.25, 200 mm. 76.8 k. 11.65, 200 mm. 73.5 

k. 11.45.
A kötések három hóra történtek.
Rozs: 400 mm. 8.05, régi 900 mm. 7.70 

pótlékkal, kész pénz mellett.
Bab régi 200 mm. 9.30, fehér 100 mm. 9.50, 

kész pénz mellett.
Határidöiizlet Az irány általában szilárdabb, 

az árak magasabbak.
Búza tavaszra és őszre 15, zab 21/., krral, 

repcze '/„ írttal magasabb.
Búza tavaszra 12.65—12.75, őszre 11.90—12.
Zab őszre 6.22y2—6.27'/2.
Tengeri bánáti szeptember—októberre 6.55 

—6.60.
Káposzta repcze augusztus—szeptre ll6/, 

lty8 frt.
Értéktőzsde. Az előtőzsde azon reményben, 

hogy az osztrák hitel-intézet mérlege kedvező lesz, 
jó hangulatban nyílt meg, midőn azonban a déli 
tőzsdére már megjött a mérleg, a hitelrészvények 
rohamosan estek és csak zárlat felé állott be egy 
kis javulás. Magyar hitelrészvények és aranyjára 
dék lanyhábban zárulnak. Malmok hanyatlók, vál 
tők és valuták változatlanok.

A forgalom csak játék-papirokban, nevezete­
sen osztr. hitel-részvényekben volt élénk.

Az előtőzsdén az aranyjáradék 90.30— 
90. 50-en köttetett.

A déli tőzsdén aranyjáradék 90.25 — 
90.20, osztr. hitel-részvények 252.50 pénz, magyar 
hitel-részvények 242. Malmok közül Viktoria 465 
—450-en jött forgalomba. Közúti vaspálya 278, a 
gőzhajózási társulat élvezeti jegyei 24.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza- 
XeaShon.

Az esti tőzsdén lanyha hangulat uralkodott, 
üz árfolyamok tartósan esnek. Osztrák hitelrószvé-

St-rtésT&s&r.
Bécs, aug. 26. (S t.-m a r x 1 sertésvásár.) Felhajtatott 

4512 db és pedig : 1365 nehéz bakonyi, 1216 közép 
éa 1331 ni a 1 a e z. Volt köztük: 1226 magyar, 1931 
orosz-lengyelországi, 1290 szerbiai és 65 
oláh fajú. A nagy felhajtás következtében az üzlet lanyha 

" , az árak */,—1 írttal estek és következők: Nehéz ba­
konyi 34—35.50 frt. közép 33—34 frt, m a 1 a c z 32- 
37 frt, s z al on na és zsír 46—48 forint. Mind 100 
klgrként.

Gyapjú.
London, aug. 23. Tegnap este következő mennyiségű 

gyarmatgyapju árve:eztetett el: Sydney 1046 bálna, Port 
Phillip 3298, Adelaide 742, Tasmania 736, Ujseeland 3318, 
különféle 66, összesen 9206 bálna. A vevők részéről a keres­
let nem volt oly jó, mint tegnap, de az árak szilárdak ma­
radtak.

Boroszló, aug. 22. Az utolsó héten sem volt jelenté­
keny a gyapjuüzlet és egészben véve 400 mázsa adatott el. 
Többnyire lengyel posztó gyapjú adatott el 60--62 talléron, 
részben pedig sziléziai egynyiretü és báránygyapju 79 s 
nehány talléron. A vevők szajnavidéki és szászországi bizo­

nyosak, lausiczi és e sehországi gyárosok és bieliczi üzé­
rek. Az árak nyomottak s a legtöbb esetben a vevők részére 
kedvezők.

Vldékl-placzok.
Temesvár, aug. 25 (Temesvári Lloyd.) Búza (uj)73 

k. 9.20-9.30. 74 k. 9.30-9.65, 75 k. 10.20-10.30 76 k. 
10.30-10.50, 77 k. 10.60-10.90 ; r o z s ó 6.70—6.80 ; á r p a 
uj 5.90 6.50, serfőzésre 8.00—8.50, zab uj, 6.10—5.20, 
tengeri 6 6.20—6.30, repcze idei 9.50—10 frt.

Gyöngyös, aug. 24. Folyó hó 22-én tartott vásárunk 
elég népes volt. A búza ára folyton emelkedőben. Az egyes 
tételek a következőkben jegyeztettek : Tiszta b ,u z a 10.50— 
11.80. Kétszeres 7,80—7.20. Rozs 7—7.50. Árpa 6.80 
8 frt. Zab 6—6.10. Kukoricza 650—7 frt. Bab 10— 
10.10 krig.

Q-Kanizsa, aug. 25. (Az „Egye térté a“ tudósítása.) 
Gabnvüzletünk nagy élénkségnek örvend, a mennyiben a 
forgalom nagy minden gabnanemben. Búzából eladatott 
4200 mm. s pedig 1C00 mm. 74.5 ki. 10 frt 90, 2000 mm. 
75 ki. 11 s 1200 mm 76 ki. 11.20 hajóhoz szállítva. Ten 
;e r i 1500 mm. 5 frt 45, s 5,00 métermázsa 5 frt 50. Zab 
iOO mm. adatott el 4 frt 90. A r p a 700 mm. 5 frt 80. 300 

mm. 5 frt 90.
A tengeri szépen áll, mind a mellett egy jó eső kel­

lene e növényre.
Eger, aug. 25. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

Időjárásunk már hetek óta száraz s forró, és Így gazdaságun­
kat nagy veszélylyel fenyegeti. Mert nemcsak a kapásnövé- 
nyék silányulnak el eső hiányában, hanem a hüvelyes véle­
mények is megsültek; sőt már-már a szőlő is azon álla­
potban van, hogy ha esőt nem kap, szemei nem híznak és 
elegresedik. Azonfelül nagy baj a gazdaságra nézve az is, 
hogy a száraz talajt ugarolni sem lehet, és Így attól is fél­
hetünk, hogy őszi vetésünk megint minél kevesebb leend, 
hacsak időjárásunk meg nem változik.

Búza piaczunk mindinkább élénkül. Az árak nem 
változtak s legfeljebb, csak elsőrendű búzát fizetnek 10 
krral jobban. Árak métermázsánkint: Búza 9.50—11.50, 
rozs 6—7, árpa 7—8. zab 5.20—5.50, kukoricza 
6-6.50.

Vegyes közlemények.
I A magvásárra gyéren érkeznek a vendé­

gek. A külföld nincs még erősen képviselve, de 
remélik, hogy az idegenek legnagyobb része a 
mai esti vonatokkal érkezik meg. Sajnos, hogy 
kedvező lefolyást nem remélhetünk, mert az eddig 
ide érkezett vevők és eladókról mái előre mond­
hatják, hogy kölcsönösen tartózkodó állást fognak 
elfoglalni. A főérdek bizonyára árpa iránt fog 
nyilvánulni. Megjegyezzük még, hogy a mai gab­
natözsde üzletét mintegy elővásámak tekinthetjük

első felére 3.387,279 frt.
I Az ínség. Hevesmegyéből írják nekünk: 

Látni nem akarjuk, s merészen tolakodik elénk. 
Futunk előle, és sarkunkban van. Nem akarjuk 
hinni, — de már rémes ujjai hirdetik a valót. Az 

a küszöbön. A magyar ember nem 
akar oly könnyen desperálni. Hiszen oly szép, oly 
kecsegtetők voltak a kilátások ; a szép róna rengő 
kalásza, aranyba hímezte a remény tarka szivár­
ványát, s kézzelfogható valóság volt a dús, vagy 
legalább is a kielégítő termés — szalmája. A ki 
aratás előtt a vetések között járt, s vizsgálta a 
magasra nőtt s külsőleg kalászszal ékeskedő - 
szalmát, mégis kétkedve fogadja, hogy az a 
búza-tábla, melyről azt jósolta, hogy csak úgy 
önti a szem özönét, még a magját sem adta 
meg. Tapasztalt gazdák aggódva figyelmeztettek 
ugyan, a hosszas esőzés, s a hideg éjjelek szüle­
ményére, a növényzet sássát ellepő rozsdára; 
de a vigasztalódni szerető remény, azon hitben ringatá 
el a tipelődó aggodalmat: hogy arozsda csak a sáson 
van s a növényzet nádjára, magára a kalászra nem 
megyen át, s igy az épen marad minden romboló 
hatástól. Még az aratás küszöbén is tartotta magát 

hit, s ezzel a rettenetes csalódás. Az 
úgynevezett próbacsóplések eredménye is, tévútra 
vezető volt legtöbb esetben. Egy ösmert uradalom 
főtisztje, főnökének referált a próbacséplés eredmé- 

saztaközépenalulinak, de nem 
absolut rosznak jelezte. Már-már végéhez 

járt a cséplés — sa földbe vetett mag 
nem jött elő. E sorok Írója a lehető részletes 
érintkezés eredményéi jelzi most, H e v e s me­
gy é n e k különben gazdag vidékéről, a Tárná 
mentéről, hol gróf Károlyi Gyula s az e g r i 
érsek gazdag uradalmai terülnek el. Gr. K á- 
r o 1 y i uradalmán, ily rósz termés mióta f e n- 
á 11, sem volt. Az érseki uradalom megdöbbenve 
áll, s kétségbeejtő prognostikonnal nézi a esép- 
lést, mely a magon felül fizetni nem fog.

A tarnamelléki birtokosok kétségbe­
esve tekintenek körül, szavat alig találnak sorsuk jel­
lemzésére s kifejezésére, mint az, kit egyszerre s 
véletlen sújtott a rettenetes b leset. Úgy is van. 
A baleset egyszerre egyszerre s véletlen sújtotta. 
Mert senki sem hitte hogy ily eredménye 
legyen a cséplés nek. Ilyen fatalitás még nem 
érte a gazdát. Hitt és bízott a legutolsó perczig. 
Hitt és bízott a próbacsóplések után. A gazdák­
nak nemeladni, de vetni valójuk sem 
1 e 11. E sorok Hevesmegye Tárná völgyéről a 
Mátra aljában terülő síkról szólanak s a mit Írok 
rettenetes valóság, melynek ezélja nem az egye 
dili, hogy a kormány figyelmét csak az adó 
exekucziófc gyakorlásának módosítására hívjam fel 
— mert itt exequalni úgy sem fog, ha­
nem hogy a kormányt s a közhatóságot figyelmez­
tessem a küszöbön levő Ínségre s annak a társadalmi 
rend s közbiztonság irányában kiható ered­
ményére, hogy e tekintetben kellő f i g y e 
lem s gondoskodás történjék. A másik, a mi 
czélom jelen soraimmal, a jövőről való gondosko­
dás. A mi termett, oly rósz minőségű mag 
hogy ha elvettetik, már magában rejti a jövőre — 
az újabb ínséget. E mag rósz, beteg s határozot­
tak káros a jövőre. Minden eszközzel oda kellene 
hatni, hogy a nép jó, egészséges vetőmagra te­
gyen szert. Ez fontos a jövőre, különben csalha­
tatlan bizonyosság, hogy a jövő év épen oly rósz 
termést fog adni, más-más indokokból, mint az 
idei. E rósz maggal, üszög-aratás lesz a jövőre. 
Idő van gondoskodni. A nép nem ugarolhat, s ha 
igy tart, hogy mikor vethet, előre látni sem lehet. 
Gazdák gondoskodjatok! Úgy tudom, hogy a csa­
lódás aligha csak Hevesmegyére terjed. A hirek az 
ország nagy részéről igy szólanak. Hallgatni már 
nem lehet. Tanácsoljatok a sajtó utján.

I A zágráb-károlyvárosi vasút. A „Búd. 
Corr.“ által közlőit hírekkel szemben, mintha a 
déli vaspálya társaság a zágráb-károlyvárosi 
vonalnak az állam által való megvásárlása tár­
gyában a magyar kormánynak konkrét javasla­
tokat terjesztett volna elő, „Pester Corresponded“ 
illetékes oldalról felhatalmaztatott annak kijelenté­
sére, hogy a magyar kormánynak és pedig sem a 
közlekedési, sem a pénzügyminisztériumnak semmi 
ilynemű javaslat benyújtva nem lett. Konkret ja­
vaslatról ez esetben egyáltalában csak akkor le­
hetne szó, ha a szerződő felek, azaz; e magyar 
kormány és a déli vaspálya társaság előzetes alku­
dozások alapján a főfóltételek tárgyában már meg­
egyeztek volna. Azonban ilynemű megállapodások 
mindeddig, habár e tárgyban már némi pourpar- 
lerk folytattattak, nem jöttek létre.

I A határvidéki erdő-ügy annak idejében 
végbement stornirozásából eredt pénzüzlet a mai 
napon a Búd. Corr. szerint véglegesen lebonyolit- 
tatott oly módon, hogy a konzorczium által bün­
tetésképen akkor lefizetett 2,900.000 frtnyi földhi­
tel-részvény társulati záloglevél pénzzé tétetett. — 
A határvidéki parancsnokság ugyanis mostanig

várt e záloglevelek értékesítésével, s azokat leg­
újabban eladta a magyar hitelbanknak 76-os árfo­
lyammal. Ily módon az eredetileg előirányzottnál 
valamivel magasabb összeget sikerült eredményezni 
s most már e pénzek a vasút esetleges továbbítá­
sánál a határvidéki parancsnokság szabad rendel­
kezésére állanak.

I Az ungmegyei gazdasági egylet, mely az 
utóbbi években valóságos élőhalott volt, nőst új­
ból meg fog alakulni. E czélból Horváth Ga­
bor az egylet elnöke Ungvárra aug. 31-re gyű­
lést hivott össze, melynek tárgyai: 1. Elnöki je­
lentés a gazdasági egylet működéséről. 2. Gazdá­
jáéi egylet egylet megalakítása és ujjászervezese 
érdekédben szükséges módozatok megállapítása.

* Svájczi gabnakivitelünkhöz. Az osztrák ál- 
lamvasut és az Erzsébet nyugoti vaspálya — mi­
ként a „P—ló“ értesül — a Svájczba irányuló ki­
vitel érdekében tetemesen le fogják szállítani gab- 
natarifáikat. E mérsékléshez, mely szeptember ele­
jén érvénybe lép, az érdekelt magyar hátsó pályák 
is csatlakozni fognak. A vasúti társulatok egyálta­
lában készülnek arra, hogy a Németország felől 
exportunk ellen támasztott nehézségeket a maguk 
tarifa-mérséklése által lehetőleg enyhítsék.

$ Az utazó ügynökök ellen sok a panass. 
Különösen a bécsi nagykereskedők ügynökeinek 
szemtelen tolakodása kelt kereskedői körökben in- 
dignácziót. Ez urak nem elégszenek meg azzal —

P. L. — hogy a vidéken alkalmatlankodnak, 
de lejönnek a budapesti vásárokra is, és sorba 
járva az összes szállodákat és vendéglőket, valósá­
gos hajtóvadászatot intéznek a vidéki kereskedők 
ellen. A budapesti nagykereskedők szívesen veszik, 
ha a bécsiek tisztességesen konkurrálnak, de az 
oly piszkos fogásokat, minőkhöz az utazó ügynö­
kök bécsi ezégek nevében nyúlnak, nem találják 
méltónak egy nagykereskedőhöz.

I Az "osztrák áliamvasut port indított a ma­
gyar kormány ellen, mivel ez az o r s o v a-v e r- 
c i o r o v a i vonalnak megnyitását a brassó plo- 
jesti vonalnak el nem készülte miatt 1878. május 
16-ika miatt csak egy évvel később engedélyezte. 
Az osztrák áliamvasut ezen késedelem által kelet­
kezett kárát, a melynek megtérítését most követeli, 
800,000 írtra becsüli. A magyar kincstár képvise­
lője a kir. jogügyek igazgatósága, megtámadta a 
bíróság illetőségét, mivel szerinte ez közjogi kér­
dés. Az első folyamodást! bíróság illetékesnek 
mondta ki magát. A magyar kormány ez ellen sem­
miségi panaszt nyújtott be, de a semmitőszék en­
nek nem adott helyet s az első fokú bíróság Ítéle­
tét azon indokolással erősitte meg, hogy itt tisz­
tán magánjogi kérdésről van szó.

Napirend augusztus 26-án.
Naptár. Szerda. Kath.: József. Protest.: Gebhardt. Görög- 

Orosz : 15. N. Bold. assz. Nap kél 5 óra 15 perezkor. 
Nyugszik 6 óra 48 perezkor.

Múzeumban nyitva van a természetiek tára d. e. 9 órától 
d. u. 1 óráig.

Eszterházi képtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Pestmegye közgyűlést tart d. e. 10 órakor.
Margitszigeten á felső vendéglőben a rimaszombati ezigány 

zenekar játszik.
VI. Nemzetközi gabona- és magvásár d. e. 8 órakor az Új­

világban.
M. orsz természetvizsgálók ismerkedési estélye a vigadó 

termében.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. a. 5 óráig 

nyitva.
Orsz, gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. a. 2 

—4 órák közt nyitva.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. í óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Az állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom augusztus 2E-én
A főváros Duna balpsrtján a köv. vizi jármüvek kötöttek 

u. m. Buday András mh. 29 m. dinyével Tótfaluból Csery 
Mihály mh. 14. m. kenyér 6 m. krumpli és 15 mm gyü­
mölcsei Monostorról, Ottenvaid Ántal mh. 60 m. árpa, kuko­
ricza 40, 30 krumpli, 15 m. zab, 20 m. kenyér, 2 hektoli­
ter borral Szigetujfaluból, Luczeubacher Páll mii 332 meter 
tűzifának Nyorgesujfaluból, Hatz Anna mh. épülettégia s 
2.000, drb szőv Rákosról, Füstös János dereglyéje 80. ke­
mény márvány kővel Váczról.

Kivonat a hivatalos iap aug. 25-iki számából.
Árverések a fővárosban. Dobos Jánosné 21.080 frt 

b. ing. bpesti tvszék oet. 2. Pfeiffer Luiza 3.041 frt b. ing. 
bpesti tvszék oct. 23., dec. 3. Endl Mátyás-2.388 frt b. ing. 
I—III. kér. jbiróságnál, szept. 22., okt. 22. Kratky Antónia 
3.898 frt b. ingatl I—III. kér. bíróságnál, szept. 23., okt. 
23. Freiszleder József 7.312 frt b. ingat!, bpesti tvszéknél, 
szept. 20., okt. 30.

Árverések a vidéken. Biró Miklós 4.843 frt b. ing. 
Gyulafehérvárott oct. 7. Burghardt Katalin 4.610 frt b. ing. 
Temesváron sept. 5, oct. ti. Gondar Mór 4.502 frt b. ing. 
Bárón (győri tvszék) sept 29 , oct. 31 Braics lllia 2.493 frt 
b. ing. Jurjanban (módosi jbróság) oet. 7., nov. 7. Dimitrie- 
vics Maria 1.200 frt b. ing. Adán (zentai jbrság) sept. 12. 
Guries Imre 1.760 frt b. ing. Baján sept. 28., oct. 28. Vall- 
ner Imre 6.317 frt b. ing Nagyváradon sept. 2., oct. 2. 
Bukó J. 1500 frt Dunaföldváron sept. 4. Berkovics Tamás 
6.144 frt b. ing. Neusinán (módosi jbrsg) sept. 29., oct. 29. 
Albert Jósef 10770 frt b. ing. Eleken (aradi tvszék) sept.
23., oet. 23. Tóth Ferencz 24.815 frt b. ing. Kolbásán (S.- 
A.-UjheJyi tvszék) sept. 3. Kumin Mátyás 1.887 frt b. ing. 
Csernelóez (rimaszombati jbróság) sept. 25. oet 27. Csernók 
Mária 4.00o 4.000 b. ing. Kecskeméten sept. 9. oct. 9. Petro- 
vics György 2.529 frt b. tng. Nagyváradon sept. 3., oet. 3., 
Heekenast Gusztáv 2.533 frt b. ing. P.-Maróthon (esztergomi 
jbróság) sept. 0 Thier Dániel 1.400 bt b. ing. Verseczen 
sept. 3., oct. 7. Császi János 3.681 frt b. ing. Urán szath- 
tnárnémethi tvszék) sept. 24., zet. 25. Gyulai And:ás 5.008 
b. ing. Halason sept. 26., oct. 26. Tabi János 5.716 frt b. 
ing. Baraeskán (székesfehérvári tvszék) sept 26., oet. 27. 
Czedler János 11.000 frt b. ingatl. Zomhorban, sept. 23. 
Eötvös László 9.000 frt b. ingatl. Baraeskán, szept. 29., okt. 
29. Szanka Sándor 9000 frt b. ingatl. Debreezemben, szept. 
5. Lugosi Eszter 2.847 frt b. ingatl. Bácsiban (dévai tvszék), 
okt. 2., nov. 3. Bolits István 2 769 frt b. ingatl. Ercsiben 
(sz.-fehérvári tvszék), szept., oet 6. Papp Lajosné 1.066 frt 
b. ing Szentesen, szept. 26., okt. 27. Mattanovits Ferencz 
4"ö91 frt b. ing. H.-Bókán (módosi jbir), okt. 8., nov. 8.

Csődök. Kammermayer Lénárdné bpesti lakos ellen 
(bpesti tvszék) b. h. i. szept. 17., 18, 19. p. ü. és i. t. g. 
dr. Balogü Sándor. Koncz János gyöngyösi lakos ellen, (egri 
tvszék), b. h. i. okt. 1., 2„ 3. p. ü. és i. t. g. Balázs Ignácz. 
Lechner testvérek pécsi ezég ellen, b. h. i. szept. 16., 17., 
18. p. ü. Maiéter Rudolf, i. t. g. Zsolnay Imre, Dudinszky 
Imre aesádi lakos ellen (nyíregyházi tvszék) b. h. i. okt.
10., 14., 15. i, t. g, Grünbaum Sámuel, p. ü. Lévay Sándor.

Pályázatok: II. 0. jegyzői állásom a beszterczebányai 
tvszékhez, aljegyzői állásra a t.-szt.- mártoni jbirósághoz, 
irnoki állásra a miskolezi tvszékhez 4. h. a. Tiszti állomásra 
a vízaknai sóhivatalhoz 6. h. a.

dést csináljanak és az állatkert pártolásától elpár­
tolni kénytelenek legyenek.

Baranyavár, 1879. augusztus 16-án.
Gareis József,

mérnök.

Nyílt kérdés a Budapesti klr. tör­
vényszék- és Budapest főváros árva. 

székének elnökeihez.
Mi oka annak hogy néhai Libasinszky X ineze és neje 

néhai András Teréznek hagyatéka még ma sem intéztet«« 
el több örökös hitelezőinek nagy kárára, kik Ítélettel befeje­
zett és telekkönyvileg biztosított követeléseikhez a már meg­
ejtett osztály jóváhagyása, s illetőleg a hányad kimondása 
előtt nem juthatnak?

Ezen kérdést — tekintve hogy éveken keresztül t 'hl., 
szöri sürgetéseink sikeretlenek voltak azon kérést intézzük 
az elnök urakhoz hogy a búza — vonának véget vetve, ezen 
hagyatékot hova előbb befejezni méltoztassanak.

Budapest, aug. 22 879.
Több hitelező.

ST evela-mtézet.
Nevelőintézetemben elemi iskola. 8 osztályú 

gymnasium és reáliskolával. Budapest IV. kér. ko- 
rönaherczeg-utcza 17. sz. szerviták épülete a jövő 
tanév szeptember hó 1-én veszi kezdetét, melyre 
a beiratások augusztus hó 20-tól d. e. 9—12. d. 
u. 3—5-ig történnek.

Az intézet növendékei lehetnek: 1. bennla­
kók, kiket a t. szülők egész -ellátásra adnak az 
intézetbe, 2. félkosztosok, kik, hogy otthon nélkü­
lözhessék a házi nevelőt, egész, nap az intézeten 
maradnak rendes felügyelet alatt. 3. ' ejárók. kik 
endes tanórákon az oktatásban része tek.

Az intézet növendékei az érettségi é< osztály 
vizsgákról államérvényes bizonyítványt kapnak.

Különös súlyt fektetek arra. hogy az intézet 
növendékei a franczia, .angol, német és. olasz nyel­
vekben alapos oktatást nyerjenek.

A zene. tánez, vívás, lovaglás különös jeles 
mesterek által tanittatik. ^

Programmal levélben! megkeresésre szolgálok.

Csízéé Vilmos, «K&S&r

Szerkesztői üzenet.
L. M. Apostag. A ezikket vettük, de nem közölhetjük. 
B. L. urnák. A költemény nem közölhető

CSÁVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő éa kiadó tulajdonos.

IST^ilt-tér.

Az állat- és növényhonositó társa 
ság tekintetes igazgatóságának

Budapesten.
Tegnap kaptam az állatkert javára kiállított 

sorsjegyeket egy nyomtatott kisérő levéllel, mely­
ben a többek között következő tétel fordul elő:

„A kihúzott számok esetről-esetre a „Hon“, 
„Pester Lloyd“, „Ellenőr“, „Magyar Hirlap“, és a 
„Pester Journal“-ban közzététetnek.“

Bátorkodom a tekintetes igazgatóságot tisz­
telettel kérdezni: van-e tudomása arról, hogy Bu­
dapesten a fentnevezett kormánylapokon kívül még 
más nagy lapok is léteznek, és ha van tudo­
mása miért csinál az állatkert fentartásából kor­
mánypárti kérdést? Vigyázzon a t. igazgatóság, 
nehogy azok, kiknek nincs szerencséjük Tisza- 
kormánypárti lapokat járatni, abból szinte pártkér-

1864-cs Ígérvény eket
a f. évi szeptember l-söi húzáshoz.

ivemül? *oo.oo© in
elad 4 frton és 50 kr bélyegért számítva

L U E F F M. illatszer ész, 
Budapest, váczi-utcza 28. sz.

Nyilatkozat.
Alulírottak Kolczor.ay Antal és Vikár István urak 

közt fentforgó becsületbeli ügynek rendezése végett Kolczo- 
nay Antal ur által felkéretve kijelentjük, hogy Vikár István 
ur az általunk és segédei által a lovagias elégtételnek egy­
hangúlag megállapított módozatát el nem fogadta: és mi jön 
segédei ez okból lemondtak, s öt más segédek megnevezésére 
két határidőnek kitűzésével felhívtuk, a lejárt határidő alatt 
ilyeneket nemcsak nem nevezett, sőt oly értelmű Írásbeli 
nyilatkozatot adott át, mely szerént a lovagias elégtételnek 
a segédek által egyértelmüleg megállapított és általánosan 
is elfogadott módját megadni nem hajlandó, megbízatásun­
kat ez által, valamint a jelen nyilatkozat kiállításával bevég- 
zettnek jelentjük ki. — Kelt Veszprém, 1879. évi augusz­
tus hó 24-én.

Dr. Csolnoky Ferencz, 
Végh István.

23’u.d.a,peatl e^l-nJapc^
Kedd, augusztus 27-én.

1T SS .85 S IC T $ S $ & N K Á K. 

SZAKÁLL ANTAL ur, vidéki színész fellépteül:

TAKTÜFFE
Xugjáték 5 felvonásban. Irta Moliere. Fordította Kazinczy G. 

Személyek:
Szathmáry L.-né j Valéré 
Szigeti József 
Lendvayné

Fernellené
Orgon
Elmire
Damis
Mariána

Benedek Lajos 
Komáromy 
SZAKÁLL ur 
Vízvári né 
Sántha

Cieant 
Tartnffe

Halmi j Dorina
Markus E. j Loyal

EZT MEGELŐZI:

AZ ELSŐ FOGLALÁS.
Choler, fordítottaVígjáték 1 felv. írták St. Agnan és 

Kuliffay Ede.
Bemard Helvey Laura Pie
Barentin Náday |

Kezdete V«8 órakor.

NÉP-SZINHÁZ. 
Triltoss és Bakóié.

Bohózat 5 felvonásban. Írták H.
fordította Fáy J. Béla.

Meilhac és L. Halévyí 
— Személyek:

Észlelési állomás g Jat o »0-2 !'33
Szél

iránya erősség

Fe: hőzet

Bregenz
Prága
Bécs
Sopron
Magyar-Ovár
Trenesén
Beszterezebánya
Budapest
Szolnok
Debreczen
Ungvár
Szathmár
Nagy-Szeben
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiamé
Pola
Lesina

761.8 + 18.1 -
761.3 +17.4 DNy 
762.0 +17.0 i — 
761.6+19.0 —
761.9 +21.7 DNy
760.7+15.5 &
762.6+ 14.8 
762.1 +17.9 
761.6! 19.9
763.3 +16 0

762.9+16.6 
761.0 + 17 7 
751.8 + 20.0 

+ 19.0763.1
761.4
761.7

+ 19.8 
15.8

760.5 
760.2 
760.1 ■

A megelőző 24 óra alatti tünemények: A

E

felhős
borult

derült

felhős
derült
felhős
derült

felhős
derült

derült

Vízállás és Időjárás.

Névszerint Változik: Időjárás

i fölött i alatt

26 Budapesten . . 3.06 — apadt
26 Pozsony . . . 2.65 — áradt
26 M.-9zigeten . . 0.61 — „
26 Szatmáron . , I 0.60 — j apadt
26 Tokajban . . . 2.36 —
26 Szolnokon . . . 2.38 —
26 Szegeden . . . j 2.75 —
25 Aradon ... — 0.80
25: Nagy-Beeskereken — 0.19
25, Bezdánnál . . . 2.42 ; —
25 Verbászon . . . 1.91 —
26 Eszéken . . . 3.18 —
26; Barcson . . . 2.28 í —

Mitrovitzon . . — i —
Zimonyban . . — ! —
Sziszeken . . 4.43 i —
U-Orsováa 2 42 —"I i

áradt
apadt

áradt

apadt
áradt

áradt
apadt

szaraz

esős
szársz

felhős
felhős
száraz

ködö s

száraz

Újházi

Mcteorologlal jegyzeteli.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárás távirati 

jelentései 1879. évi aug. 26-rói, reggeli 7 óra.

- -22.1 
--24.6 

26.0
légnyo­

más többnyire kevéssel sülyedett, Bregenczben, 2.5 uimiA 
A hőmérsék keveset változott. Eső: Prága U ‘z, °„ ’ 
Szatmár (égi háb.) 4, Csáktornya 1, mm. Ozon Budaye 
nappal 4, éjjel 5. A tenger Pola Lesina 
des, Fiume mellett könnyen hullámzó.

mellett csen-

xra.
Hirdeti

felvétetne
a I

gadapestlV!|

Hirdetések
Btcsben: Oppelii 

Mosse liudoim 
Haasenstem M 
Daube G h M 

firlsban: HaraM 
de la Bourse. F 

frtnkfurlban a M.l

VI
A föld

aratással < 
Most mái­
mén nyit éri 
1879-ik év. 
összes term 
tás. A ml 
folyó év f< 
a malmok 
kereskedők 
zettségnek .| 
csői ráju! 
sák az 
s foglalást 
negyed a: 
kotr. Belezi 
szának. y i| 
és a Tiszi 
adúsak mt 
és hiányos 
iavaszsza’, 
vasz nem, 
zőkbe. Tol 
den. Tíz* 1 
vagy e- 
vaszi gaiiúj 
nem lesz. 
gazda.

És ant 
mithatatlanl 
lesz tavaszi 
nyer ? tin rí 
gény embel 
es tengeri 
a gazdag 
bér adja i} 
mosnak a 
nincs. Száj 
let. melyei 
ml bcszen 
nagy ur, 
talom. Kői 
ban hagyj 
dalomnak 
dekretálni. 
kassal lebt 
De a szóké 
a gomba, 
kon át nő 
fejszével ki 
fejszével 119 
Szükséglete 
ségletel. El 
hol van a| 
midőn a 
génynek 
keresete,

„Hán 
gon : a ke 
végrehajtói 
április hóf 
ez. Most 
génység.
A kormái 
hajtó esal 
gyeden sí 
istenre, se 
az adóvég 
folynak bl 
és barmi
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Amélil 
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i Angliába ml 
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‘ rosszabb hi 
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